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IIpeauciosue

MockoBckuli 1eHTp HeNpephIBHOTO MaTeMaTUYecKOoro o6pasoBaHus
uszan nocodbue [2]. B HEM cofep:kuTcsa HAlOMUHAHUE HEeKOTOPHIX Teo-
petudeckux GakToB U GOJAbINOH Habop 33ad, K KOTOPEIM MpPUBEAEeHE!
oTBeThL. OKa3aJ0Ch, UTO 3TOTO HeJOCTATOUHO JJIA YCIENTHON MOATOTOBKU
K 5K3aMeHy: Hy»XHHI elllé U pellleHUs NOoATOTOBUTENbHBIX U TPEeHUPOBOY-
HBIX 33/1a4, TTOCKOJIBKY 3ajada 16 — 5T0 3a/ja4ua MOBBIIIEHHOU CIOXKHOCTU
10 ITaHUMETPUHN.

Kuura, KoTopyro BH lepKUTe B PYKax, Kak pas U COAePKUT 3TU pellle-
HUA (414 33724 Ha 0KA3aTeJbCTBO U BHIUUCIeHNe MPUBOAATCA pellleHUs
TOJNBKO MePBLIX BapuaHTOB). K Hell Helb3sl OTHOCUTHCSA MU KaK K oue-
pe/lHOMY «pellleCHUKY». [eoMeTpudeckue 3aZaui Ha SK3aMeHe pelnaroT
IIJIOXO He TOJbKO IOTOMY, UTO BHIIYCKHUKY He 3HAIOT KaKUX-TO (QaKTOB,
HO elllé U ITOTOMY, YTO OHU He MOTYT HalUcaTh TeKCT pellleHus 3aJaduu.
[ToaHATE MaTeMaTUYeCKYIO KyAbTYPY YUAIIUXCA U MPU3BaHa 3Ta KHUTA.

Y reoMeTpUuecKol 3a/1auu MOKeT GbITh HECKONIBKO PA3IUYHLIX CIIOCO-
G0B pellieHrs. B mocobun Aas KoM 3a/lauu IpUBEeHO OHO U3 pellle-
Huti. [Ipu paboTe ¢ KHUTON coBeTyeM MOMpoGOBaTh PENIUThL 33Jady ca-
MOCTOATENBHO; ECJIU He MOIydaeTcs, TO IOCMOTPETh aBTOPCKOe PEIlleHNUE;
IocJie TOTO KaK pelleHye MOHATO, HY)KHO 3alMcaTh pellleHre Ha Oymare,
a MOTOM elllé 1 MoNnpoSoBaTh PEIUTh 33/ja4y APYTUM CIIocoGoM.

Ha sk3aMeHe o MaTeMaTUKe HeT KECTKUX TpeOoBaHUM K opopMmie-
HUIO pellleHUs reoMeTPUYecKoH 3a1aull, HO IPU 3TOM paBUIbHAsA 3aNCh
pellleHNs MO3BOJUT 130eXKaTh MHOTUX JIOTUUECKUX U [jaXKe BHIUMCIUTENb-
HHIX OIMOOK.

Kuura 6ygeT moje3Ha yJalumcsa CTapIiUX KJIACCOB IPU MOATOTOBKE
Kk EqunHoMy rocyzaapcTBeHHOMY SK3aMeHY, yIaIluMCcsA cpefHel NIKOIBL TPU
U3yYeHUH Kypca reOMeTpUH, a TaKKe BceM JI0OUTeNAM reOMeTPUU.

H. B. Awenko
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§1. Meguana npaMOYTOJbHOT'O TPEeYroJbHUKA

[TogroroBuTenbHbIE 3a7a4U
1.1. TunoTteHy3a NpAMOYIOABHOIO TPEYroJbHUKA
/Q paBHa 4. Haligure pajuyc ONMCAHHOM OKPY>KHOCTH.

/ \ \\\l Omeem: 2.
A . Pewenue. 1[eHTDP OKPY>KHOCTH, OMUCAHHON OKOJIO

—

IPSAMOYTOALHOTO TPEYTONbHUKA, COBIAJAeT C Cepe-
[IUHOM rUnoTenyssl. Clel0BaTeNbHO, PAIYC OKPYXK-
. - HOCTH PaBeH MOJOBUHE TUIIOTEHY3H, T. €. 2.

\

1.2. MeguaHa, IpoBeéHHAA K TUIIOTeHy3e IPAMOYTOJIBHOIO TPEYrolb-
HUKAa, PaBHa m U JeJIUT IIPAMOH yrol B oTHOIIeHuH 1: 2. Hatiaure cTopo-
HEI TPeYTOJbHUKA.

Omeem: 2m, m, m+/3.

Pewenue. Ilyctb CM — MezraHa IpAMOYIOJBHOI'O TpeyroabHUKa ABC,
B KoTopoM ZC =90°. Torna CM =AM =BM =m, AB=2m.

Ilycte Z/BCM > /ACM, Torza

N2 /ZBCM = %AACB =60°, ZACM = 30°,
M
2 nostoMy /B = 60° u TpeyroibHuk BCM paBHOCTO-
) porHUN. ClefoBaTelbHO,
m3 4 BC=CM=m, AC=BCtg60°=my3.

1.3. MeanaHa OpaAMOYTOABHOIO TPEYTOAbHUKA, IPOoBeAEHHAA K TUIIO-
TeHy3e, pa3bMBaeT ero Ha jBa TPeYroJdbHUKA C epuMeTpaMu 8 u 9. Haii-
JUTe CTOPOHEL TPeYroNbHUKA.

Omeem: 3; 4; 5.

Pewerue. O6o3HaunM depe3 a U b (a < b) KaTeThl TpeyroiabHUKa. [1o-
CKOJIBKY MeJiiaHa IIPAMOYIOIBHOIO TPeYroAbHYKA, IPOBeEHHAA U3 Bep-

IIWHBL [IPAMOrO yIJa, PaBHA IIOJOBHHE TMIIOTe-
N\ Hy3Hl, a ZBe CTOPOHBEI TPEYroJbHUKA C IepHMeT-
5 poM 8 COOTBEeTCTBEHHO pPaBHHEl [BYyM CTOPOHaM
3 TPEYroJbHUKA C IIepUMeTpPoM 9, pasHOCTb IepU-
P MeTPOB paBHa pPa3HOCTU TPeTbUX CTOPOH. 3HAUUT,
/ S b—a=9—-8=1. TunoTedysa JaHHOIO IpPAMO-
) 7 YTOJIBHOI'O TPEeYTOJbHUKA PaBHA yABOEHHON MeAn-
aHe, T. €. CyMMe JBYX CTOPOH TPeyroJbHUKaA C IIe-
pUMeTpPOM 8, II03TOMY I'MIIOTeHy3a paBHa 8 —a.
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[To Teopeme TTudaropa
a’+b* = (8—a).

W3 cucTeMBI

b—a=1,
a’+b* = (8—-a)?
HaxoguM, uro a=3, b=4.

1.4. B TpeyronpHuke ABC K cTopoHe AC IIpoBeZeHEl BEIcoTa BK U Me-
auaHa MB, npuuéMm AM = BM. Hatizute kocunyc yria KBM, eciu AB=1,
BC=2.

Omeem: T

Pewenue. Tlockonbky BM = AM = MC, To TpeyroibHUK ABC IpaAMoO-
yroabHLIH. [loaToMy

AC = vAB2+BC2=+5, AC-BK = AB-BC,

__AB-BC _ 2 1, V5
BK = = _\/3’ BM = 2AC =5
_ BK ﬂ
cos /ZKBM = M =5

1.5. OKPY>XKHOCTB, IIOCTPOEHHAA Ha KaTeTe NIPAMOYIOJIbHOI0 TPEYrOJIb-
HUKa KakK Ha AuaMerpe, AeJUT FUIIOTeHy3y B oTHomeHuu 1: 3. Haligure
OCTPEIE YIVIEL TPEYTONbHUKA.

Omeem: 30°, 60°.

Pewternue. [IyCTb OKPY>KHOCTB, IIOCTPOEH-
Had KaK Ha AraMeTpe Ha KareTe BC IpAMO-
YLOJNBHOT'O TpeyroibHuka ABC, mepecekaer
TUNOTeHy3y AB B Touke D, OTIWYHOM OT B,
npuuéM AD =a, BD = 3a. [IpoBeséM Meau-
any CM. Torga AM = CM = 2a, a Tak Kak
TOUKA D JIeXKUT Ha OKPYKHOCTH C JUaMeT-
poMm BC, To ZCDB=90°.

B npAMOyroJbHOM TpeyroabHuke CDM
runotenysa CM, paBHas 2a, BABoe DoJbIIle
kareta DM:

DM =AM —AD =2a—a =a.

[Mostomy /DCM = 30°, a ZAMC = 60°. Yron npu BepmuHe M paBHO-
BezpeHHoOro TpeyronbHNKa AMC paser 60°. CrefoBare/bHO, TPeYyroOdb-
HUK AMC paBHocTopoHHUU. [TosToMy

ZBAC = 60°, ZABC =90"- /BAC = 30°.
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1.6. Touka D — cepeJyiHa TUIIOTEHY3EL AB IPAMOYTOJIBLHOIO TPEYIolb-
Huka ABC. OKpy>XHOCTb, BINCAHHAA B TpeyrolbHUK ACD, KacaeTcd OT-
peska CD B ero cepeauHe. HaliiuTe ocTphle yIiibl TpeyroabHuka ABC.

Omseem: 30°, 60°.

Pewtenue. TlycTb yKazaHHaA OKPY>KHOCTb KacaeTcs oTpeska CD B ero
cepenute M, a oTpe3koB AD 1 AC — B Toukax N U K cOOTBeTCTBeHHO. [1o-
CKOJIbKY MeJHaHa IIPAMOYTOJIbHOIO TPeYroAbHUKA, IPOBEeJEHHAA U3 Bep-
IIIWHEL IPAMOTO Y14, PaBHA MOJOBUHE TUTIOTeHY 3k, To AD = CD. Tlo cBOii-

CTBY KacaTeJbHLIX, IIPOBEJEHHEIX K OKPY>KHO-
c CTH U3 OJZHOU TOUKH,

AK = AN, CK=CM,

1 1
° 3§ DN =DM = =CD = zAD,
AN /N 2 2

A N D B mostomy AN = %AD. 3HAUUT,

AC = AK +CK = AN +CM = 3AD +2CD = CD = AD.
TToaToMy TpeyroabHUK ACD paBHOCTOpOHHMUIA. Clef0BaTeNbHO,
/BAC = /DAC = 60°, /ABC = 90°— /BAC = 30°.

1.7. B npaAMOyroapHOM TpeyroibHuKke ABC U3 BePIINHEL IPAMOIO yI-
Ja C npoBefieHtl 6uccexkTpuca CL 1 Meauana CM . HatiauTe miomab Tpe-
yroabuuka ABC, eciu LM =a, CM =b.
b2(b? —a?)
a’+b?
Pewerue. 3ametum, uro AM = MB=>b. O6o3nauuMm BC =x, AC =Y.
[ycTb x < y. TorZia o CBONUCTBY GUCCEKTPUCH TpeyrolbHUKa
X BL _b-a
Yy AL b+a

C apyro¥i CTOPOHEHI, 110 TeopeMe [Tudaropa
. BC?+AC? = AB?, wm x%+y?=4b°.

N PelliB cUCTeMy ypaBHEHUL
7 \ b \U (X _ b—a’

R \ iy b+a

Omaem:

BbalaM b6 A X+ y? = 4b%,
IOYYUM, UTO X = v/ 2—= i 9 , Y= \/EM. CrezoBarenbHO,
Va2 +p? v a?+b?
5 1. b*—d)

OAABC = 30 = T i e
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1.8. BHe IpAMOYToIBHOIO TpeyroabHuka ABC Ha ero katetax AC u BC
IOCTpOeHH KBagpatel ACDE u BCFG. TlpopomkeHue Meauansl CM Tpe-
yronbHUKa ABC mnepecekaeT npsiMmyio DF B Touxke N. Hatiaurte oTpe-
30K CN, ec/u KaTeTHl paBHH 1 U 4.

Omaem: i.

V17

Pewenue. Tlycts AC =4, BC = 1. O6o3HauuM /BAC = a. [IpaMoyroib-

HBIe TpeyroJbHUKY ABC 1 DFC paBHEL [10 ABYM KaTeTaM, [103TOMY

DF = AB= VAC?2+BC2 = J/17.

Mezauara CM IpAMOYLOABHOTO TpeYrolbHUKA ABC, IpoBeiEHHAA K TUILO-
TeHy3e AB, paBHa [IOJIOBUHE IUIIOTEHY3EL, [I03TOMY
ZNCF = ZACM = /BAC = qa,
ZCNF = 180" — ZNCF — ZCFN = 180° — a — (90" — a) = 90°,
T. e. CN — BBICOTA [IPAMOYTOJIBHOIO TpeyroJabHuKa CDF | IpoBeAéHHAA U3

BepmuHH npaMoro yria C. ITockonbKy CD - CF =DF - CN (yABOeHHas IJIo-
majb TpeyroabHuka CDF),

_CD-CF _ 4
N =" T
A
E
0 W
[24
4 c
D = —B
at~.7
NF G

1.9. BricoTa npAMOYToNbHOrO TPEYTOABHUKA, IPOBEeEHHAA U3 BePIIIU-
HHL IPAMOTO yIUIa, PaBHA a U o6pasyeT yrol a ¢ MeAUaHol, NpoBeAéHHON
U3 TOM »Ke BepIIUHHL. HalunTe KaTeTH TPEYroabHUKA.

a ay/2(1+sina)
sin (45°+£4) cosa

2

Omasem:
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Pewenue. Ilyctb CH = a —BBICOTA NIPAMOYIOJBHOI'O TPEYroJbHUKA
ABC, npoBeiéHHadA 13 BeplInHLl C npAMoro yra, CM — MeAuaHa 3TOro
TpeyroJbHUKa, NpudéM ZMCH =a.

A H M B

[lpepnonoxum, uto BC > AC. Torga Touka M jexuT Mexay B u H.
Meayana NOpAMOYTOJABHOIO TPEYrONbHUKA, NMPOBEAEHHAA M3 BEPIINHLL
IpAMOrO yIvia, paBHaA IIOJOBUHE 'MIIOTEHY3Hl, [103TOMy BM = AM = CM.
Yron CMH —BHeIMHUM yron paBHOOeJpeHHOTO TpeyroabHuka CMB,
3HAUUT,

/MBC = 2/CMH = 3(90° ~a) = 45° — &,

CnemoBaTebHO,
CH a
BC = — — :
sin/HBC  gip (450 i %)

AHAJIOTUYHO HAXOJUM, UTO

CH a

AC = = = .
sin ZHAC sin(45°+§')

TpeHHUpPOBOYHBIE 3a4a4U

1.10. MezanaHa IpAMOYTOILHOIC TPEYTOAbHUKA, IPOBEAEHHAA K TUIIO-
TeHy3e, pa3bMBaeT ero Ha jBa TPEYroJbHUKA C lepuMeTpaMul m U n. Hali-
JUTe CTOPOHEL TPEYIOJbHUKA.

Omsem: V2mn—m, V2mn—n, n+m—+/2mn.

Pewenue. TlycTb a 1 b — KaTeTH TPeyroAbHUKA, X — MeJMaHa, IpoBe-
JAéHHaA K IruIioTeHy3e. Torza runoTeHy3a paBHa 2x.

[peanonoxuM, uto a < b. Torga mo yciaoBuio 3ajauu 2x + b=m

u 2x + a = n. Orciofa ciaeayet, uto b=a +

4 +m —n. TTockoabKyY 2x = Va2 + b2, To
a b — _
/ b j{b—a—i-m n,
N i | 2Va@+ B2 +a+b=m+n.

N3 aTolt cucTeMBI HaxoJuM, 4TO

a=+v2mn—-m, b=+2mn—-n, 2x=n+m-—+/2mn.



TPEHI/IP OBOYHEIE 3aJa9M

1.11. B npsiMmoyroasHoM TpeyroabHuke ABC (Z/C =90°) npoBefieHH BH-
coTa CD u MezauaHa CE. [lnomazu TpeyronbHUkoB ABC 1 CDE paBHEH
cooTBeTcTBeHHO 10 1 3. Hatizure AB.

Omeem: 5v/2.

3
PeuwieHue. 3aMeTUM, YTO
DE _ S AcDE _3
AB ~ Sy 10°
[Tonoxkum DE =3x, AB=10x. Torga

]
B By E 3x D2x A
CE = AE = BE = 5x,

CD = VCE2—DEZ = /25x% — Ox2 = 4x,

1
5 aquz =5 DB-DG=

NI

-3x-4x = 6x% = 3.
[ToaTomy
1
— = AB=10x =5v2.
2 x

X

1.12. B npaMOyronipHOM TpeyroibHuke ABC kaTeTHl AB 1 AC paBHEL
4 1 3 cooTBeTCTBEHHO. Touka D fenut runotenysy BC nononam. Hatiaure
paccTofgHMe MeXy LIeHTpaMU OKPYKHOCTeMH, BIIMCAHHLIX B TPEYIOJbHUKHU
ADC u ABD.

5V13
Omeem: 3

Pewenue. Tlycts O; 1 Oy — [IEeHTPHI OKPYKHOCTEMN, BIUCAHHEBIX B Tpe-

yroabHUKU ADC 1 ABD COOTBETCTBEHHO, P 11 Q — MX TOUKU KaCcaHUd CO
cTopoHoii BC. O6o3nauum ZADB = a.

c

V3 paBHOGEIPEHHOTO TpeyrolbHIKa ADB HAaX0UM, UTO

a4 a_3 _1 AR —
sing = ¢, cos3 =g, DQ—Z(DB—l—AD—l—AB) AB =

N |t
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Ananormdto Haxogum, uto DP =1. Torza

i7] COS% 6’ 1 COS(9OO_%) sin% 4’
2 2
2 nA2 2_ (5 5) _ 2513
0,03=p0?+003 = (3) +(2) =47
5/13

CrnenoBatenbHO, 010, = 7

1.13. KaTeT npAMOYTOJbHOIO TPEYIOJABHUKA PaBeH 2, a IPOTHUBOJIEXKA-
mutt emy yroia paset 30°. HaliiuTe paccTosgHre MeXAy lIeHTPaMU OKPYX-
HOCTeH, BIMCAHHBIX B TPEYI'OJbHUKY, Ha KOTOPLIe LaHHBIM TPeyroIbHUK

JeUTCA MeJUAHOH, TPOBEAEHHOM U3 BEPIIUHEI IPAMOTO YIJIA.

ormeimi i 22,

Pewenue. TlycTb M — ceperiHa T'HUIOTEHY-
A 35l AB NOpAMOYTOJIBLHOI'O TpeyroibHuka ABC,
/A=30°, BC=2, O, u Oy —IIeHTPHl OKPY>KHO-
» cTeli, BIMCAHHBIX B TpeyroabHUKU AMC u BMC
3 COOTBETCTBEHHO, 1y U Ty — PASUYChl 3TUX OK-
pykHocTelt. Toraa

0 AB=2BC=4, CM =AM =BM =2,
T AC = BCv/3 = 24/3.

TpeyronbHuk BCM paBHOCTOPOHHUM, IIO-
V3 STOMY TOUKa P KacaHUA ero BIIMCAHHOM OKPYX-
2, HOCTH €O CTOpPoHOMN BC — cepeguna BC, MP —
CpeHAA TUHUA TpeyroabHuka ABC,

co1 P 1B mp=lac=v3 Mo,=2mMP=2/3.

Tpeyronbark ACM paBHoGeApeHHHIN, MOSTOMY TOUKA Q KacaHUS ero
BIIMCAHHOU OKPYXHOCTU co cTopoHor AC — cepeauHa AC, MQ — cpej-
HAA IUHUA TpeyroabHuka ABC,

_1 _ i Saamc _ AQ-MQ 3.1 S o
MQ=3BC=1, r=0Q= "5 AM+AQ_2+\/§_M/3—J,

MO, =MQ-0,Q=1-2v/3+3=4-2/3.
LleHTp OKPY>XHOCTH, BIMCAHHOU B YO, JEKUT Ha OUCCEKTPUCE 3TOTO

yria, moatoMy MO; 1 MO, — GUCCEKTPUCH CMEXKHBIX yIioB AMC 1 BMC,
clefoBaTenbHo, Z0,M0O,=90°, 3raunt, 00y — Ir'unoTeHy3a IPAMOYIOJlb-
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Horo TpeyronbHuka O;MO,. [To Teopeme TTudaropa HAXOAUM, UTO

2 . .
0,0, = \/MOZ + MO? = \/(gﬁ) +(4-2v3)2 = 2y RIS

1.14. B uetrIpéxyronpHuke ABCD pguaro"anui AC U BD neplieHANKY-
JIAPHBL U IlepeceKaroTca B Touke P. OTpe3oK, COeANHAIUN Bepmuny C

¢ cepeauHol M otpeska AD, paBeH % AP =1. PacctogHue OT TOUKU P 10

1 o) o
oTpeska BC paBHO =. Hatizute AD, eCclii U3BeCTHO, YTO BOKPYT YeTHIPEX-
yroipHUKa ABCD MOXHO ONHNCAaTh OKPY>KHOCTb.

3v/6-2
—F

Omeem:

Pewenue. Tlycth npsiMaa MP nepecekaeT oTpe3ok BC B Touke K. O6o-
3HauuM ZADB = /ACB = a. ITockolbKy PM — MeAraHa IpAMOYTOJIbHOTO
TpeyroibHuka APD, NIpoBeJéHHAA U3 Bep-
IITUHEL IPAMOTO YIJIa, TO

PM = MA = MD,
ZBPK = /DPM = ZADB = q,

a Tak Kak ZCBP=90°— qa, ToO

/BKP = 180° —a— (90° — a) = 90°,

T.e. PK 1 BC. 3gauur, PK = % o
V3 [OpAMOYTrONBHEIX TPEYroAbHUKOB
APD u CKP HaxoauM, 4TO

—Lap=l. A2 _ 1 _ _ g
MP = AD S—=5-—, CK=KPciga=5ciga,
IIO3TOMY
11
MK = MP+KP = 5=—+=.

[pumenss Teopemy [udaropa K IpAMOYTOIEHOMY TPEYTOIBHUKY MKC,
MOTYIUM ypaBHeHe

2 2/
(5t 1)+ (Lega)’ = B

\2sina 2 s 16°
1 3v6-2
U3 KOTOPOI'0 HAXOAUM, 4TO —— T Z . CnemoBaTebHO,

AP 1 3/6-2
sinag ~ sina 4 -

AD =
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1.15. CpeaHsaa IUHUA Tpalellld paBHA 5, a 0TPe3ok, coeAUHAIOMIUN
cepeAUHBI OCHOBaHUM, paBeH 3. YIMH npu GonbllleM OCHOBAaHUM Tpalle-
1uu paBHH 30° u 60°. HaiifuTe ocHOBaHUSA U MEHbBINTYIO GOKOBYIO CTOPOHY
Tpanenuu.

Omeem: 8; 2; 3.

Pewenue. Yepes cepeguay M MeHbIIero ocHoBaHUA BC Tpaleniuu
ABCD mnpoBefiéM IpsiMyto, MapajiegbHyio OOKOBOM cTopoHe AB, 70
[epecedyeHrsd ¢ OCHOBaHNEeM AD B Touke P U IpAMYO, IapajielbHylo
B6okoBol cTopoHe CD, o IepecedeHUs ¢ IpsaMoii AD B Touke Q.

B M €

Eciu K — cepepguna AD, TO
PK = AK - AP =AK—-BM = DK -MC =DK—-QD =KQ,
nosroMy MK —MeuaHa TpeyroJbHUKa PMQ, a Tak Kak
/PMQ = 180" — 60° — 30° = 90°,
To PK =KQ=MK = 3. 3Hauur,
AD—-BC=PQ=6, AD+BC=10,

OTKYZa HaxoAuM, 4yTo AD =8 u BC=2.

[lycte PM — KkaTeT NPAMOYTOABHOrO TPEYroabHUKA PMQ, mexaniuil

npotue yrna B 30°. Torza AB— menbInas GoKoBasg CTOPOHA TpameIuu
ABCD u

AB=PM = 1PQ =3

1.16. CpepHaAa IUHUA Tpanel paBHA 4, YIVIBL IPHU OAHOM K3 OCHO-
BaHuli paBHH 40° u 50°. Hatigutre ocHOBaHUA Tpameluu, ecliu OTPe30K,
COeIMHAIOIINI cepe/IMHLL OCHOBAHUL, paBeH 1.

Omeem: 5 u 3.

Pewenue. IlycTh yriel A 1 D nipu ocHOBaHUU Tpanenuuu ABCD paBHEL
50° u 40° cooTBeTCcTBeHHO, M 1 K — cepeuHbl ocHOBaHUU BC u AD.

B M C
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Uepes Touky M NpoBeAEM NPAMYIO, IapajelbHyo AB, [0 IlepeceueHus
¢ AD B Touke P U mpaMmyro, IapajiensHyro CD, no mnepecedeHus ¢ AD
B Touke Q. Torna

PK =AK-AP=AK—-BM =KD-CM =KD —-QD =KQ.
[Tockonbky
ZPMQ = 180° —40° —50° = 907,
To MK —MezuaHa IpAMOYIOJIBHOIO TpeyroJlbHUKa PMQ, NpoBeAéHHAA

U3 BepIINHH IpAMoro yria PMQ. CregoBatensHo, PQ =2MK =2.
[TockonbKy

PQ = AD— AP - QD = AD — BM — MC = AD — BC,

To AD — BC = 2. KpoMe Toro, 1o yoIoBUIO 3agauul AD + BC = 8. 113 noiny-
YeHHOM CHCTeMHBl ypaBHeHUU HaxoAuM, uTo AD =5 u BC=3.

1.17. luaroHanu Tpamnenuu nepneHUuKyAapHEL. OfHa U3 HUX paBHa 6.
OTpe3oK, coe[UHAIONTNN cepe/lUHbl OCHOBAHUM, paBeH 4,5. HalizuTe mio-
ab Tpanenun.

Omaem: 9/5.

Pewenue. Ilyctb M 1 K — cepejUHEL I

<]
ocHoBauuti BC u AD Tpaneuuu ABCD. ‘ 4‘\

Yepes Bepmmuy C MEHBIIETO OCHOBA-

6
HUuA BC OpoBeAéM IpAMYO, apajljiesb- 45
Hyto AuaroHanu BD (BD = 6), fo mepe- '
cedyeHud ¢ npsaMoil AD B Touke P u mps-
A K Q D P

Myro, lapanneabHyro MK, f0 Iepeceue-
HuA c npamoit AD B Touke Q. Toraa

AQ = AK +KQ=AK + MC = 5AD + +BC = 3(AD + DP) = 3 AP.

[Tostomy CQ — MmeauaHa TpeyroiabHuKa ACP, a Tak kak ZACP =90°, To
AQ=QP=CQ=MK=4,5. Tlostomy AP =9. Torza

AC = VAP2 —(CP2 = /8136 = 3+5.

CrnenoBaTebHO,
1 1
Sapcp = Saace = EAC'CP =& -34/5-6 =94/5.

1.18. Ilpamas, mapaanenbHad T'UIOTeHy3e AB NPAMOYIOJIBHOIO Tpe-
yroapHUuKa ABC, nepecekaeT kateT AC B Touke D, a kateT BC — B Touke E,
npuuéMm DE =2, a BE =1. Ha rumnorenyse B3dTa Takad Touka F,uto BF = 1.
W3BecTHO TakXke, uto /FCB = a. HaliauTe niomas TpeyronbHuka ABC.

Omeem: % (1+2cos2a)? tg2a.
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A Pewenue. Ilyctb H —cepegusa DE.
Torma HFBE —napanienorpaMMm (Jaxke
pom6), Tak kak HE = BF u HE || BF.
D [lostomy HF =BE=1.

ITockonbky CH = %DE =1, Tpeyrouab-
7 HUK CHF paBHOGeApeHHbIH. [ToaToMy

/HCF=/HFC=/FCB=a, /HCB=2a.
(B E 7 B Toraa

/B = /DEC = /ZHCB = 2a.

CiemoBaTeNbHO,

CE = DEcos/DEC = 2cos2a, BC=CE+EB=2cos2a+1,
AC = BCtg ZABC = BCtg2a = (2cos2a+ 1) tg 2a.

Takum obpaszom,
Saapc = %BC'AC = %(ZCOSZOL—F 1D?tg2a.

1.19. Tunotenysa AB IpAMOYTOJIbHOIO TpeyroabHUKa ABC aABifeTca
XOPAOU OKpy»kHOCTH pazuyca 10. Bepmuna C JIeXXUT Ha AUaMeTpe OKPYX-
HOCTU, KOTOPHIN MapasieleH runotenyse. Yroa CAB paBeH 75°. Hatiaure
Iomazss TpeyroivHuxka ABC.

Omaeem: 40.

Peuwterue. VI3 nieHTpa O AaHHOU OKPYKHOCTH OIIYCTUM IepIeHJUKY-
nap OM Ha runortenysy AB. Torga M — cepeguHa AB, MC = MA = MB.

[TosTomy

/ZMCB = ZABC =157,
/BCO = ZABC = 15°.

CrnezoBartenbHo, ZMCO =30°.

[lycte OM = x. U3 OpAMOYLOJIBHO-
ro TpeyroipHuka MCO HaxouM, UTO
MC = 2x.Tlo Teopeme ITudaropa B npsamo-
YLOJNIBHOM TpeyroibHuke M OB uMeeM

OB? =OM?+MB?, wm 100 = x? +4x2.

OTcroza HaXoAuM, uTo x> = 20. ClefoBaTelbHO,

Sl = %AB-OM = %-4x-x: 2x*= 40.
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1.20. Tunoterysa KM IpAMOYTOAbHOIO TpeyroabHuKa KMP aBiasgeTca
XODPZAOH OKPY>KHOCTU pazuyca /7. BepiiyHa P HaxoAWTca Ha AUAMETPE,
KOTOPHIM ITapaJjlieleH TUIIoTeHy3e. PaccToAHNe OT IIeHTpa OKPY>KHOCTU A0
TUNOTeHy3H paBHO /3. HaliinuTe ocTphle YIMEl TpeyroabHuka KMP.

Omeem: 30°, 60°.

Pewenue. TlycTb O —11eHTP JaHHOMW OKpYy>KHOCTU, OA — NlepleHIUKY-
JIAp K runotenyse. Torga A — ceperHa F’MIIOTEHY3EL. V3 IpAMOYTOIBEHOIO
TpeyroiabHrka OMA 1o TeopeMe [Tudaropa HaXoAUM, UTO

AP = OV -~ 02 =7—8l=4 /—\
3uaunT, AP = AK = AM = 2. Mz 4 8 K

L] o
[lyctb PB—BBICOTA TpeyrojibHUKA 60
KMP. Torga PB=OA= V3. TloaTomy
[
- ‘
sin /KAP = P—n — 43 i V7 g P |

Ar 2

CnepoBatenbHo, Z/KAP = 60°, T.e. TpeyronbHUK KAP paBHOCTOPOHHUIA,
nostoMy /MKP = 60°.

1.21. B Tpeyronbuuike ABC usBecTHo, uto AB=c, AC=b (b>c¢), AD —
BuccexTpuca. Yepes Touky D mpoBe/ieHa IpsAMas, epreHuKyaspHas AD

u nepecekatommas AC B Touke E. Hatigure AE.
2bc

Omeem: o

Pewenue. Tlycte M — cepesuHa oTpe3ka AE.
Torma DM —wMeanaHa IpAMOYIOJABHOIO Tpe-
yroJlbHUKa ADE, NpoBeAéHHAA U3 BePIINHEL [1pA-
moro yria. Ecniu DM =x, 10 AM=ME =DM =x,
LADM = /DAM = /BAD. 3uauutr, DM | AB

U TpeyroibHUk MDC 1of06eH TpeyrolbHUKY

ABC, mostoMy % M E B

Ac M T T T
2bc
b+c’

1.22. Touka E n1exuT Ha cTopoHe AC IPaBWIBLHOI'O TpeyroabHuKa ABC;
Touka K — cepeguna oTpeska AE. IlpaMad, npoxodAliasa dyepes TOUKy E
[IepIIeHAUKYIAPHO NpAMOY AB, U IpaAMad, IPoXoAalas dyepes Touky C
[IepIeHAUKYIAPHO IpaMol BC, nepecekaroTca B Touke D. Hatiaure yrybl
TpeyroibHuka BKD.

Omeem: 90°, 30°, 60°.

Pewenue. IlycTe F — oCHOBaHUE MepHeHJAUKYIAPA, ONYIIEHHOIO M3
Touku E Ha AB. Torza FK — MejuaHa IOpAMOYTOJBHOIO TPeYroAbHU-
Ka AFE. Tlostomy ZAKF =60° u FK || BC.

bc
, OTKyZa HaXOAUM, YTO X = —.
b+c

CnepoBaTrenbHo, AE =2x=
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OnuieM OKpPYKHOCTH OKOJIO paBHOOeApeH-
Hol Tpanernuu BFKC. Touka D TpUHAAIEXUT
5TOU OKPYKHOCTH, TaK Kak /BFD + /BCD =
= 180°; BD — guamMeTp 3ToM OKPYKHOCTH, TaK
Kak ZBCD =90°. CiefoBaTeabHoO,

/BKD =90°, /BDK = /BCK = 60°,
/KBD = 30°.

1.23. B Tpanenuu ABCD Touka K — cepeAliHa oCHOBaHUA AB, M —
cepefVHa ocHOBaHMA CD. HaiizuTte miomazb Tpamenuy, ecliu U3BeCTHO,
uyto DK — 6uccexkTpuca ymia D, BM — 6ucceKTpuca yria B, Hauboabimi
U3 YIJIOB IPU OCHOBAHUU AB paBeH 60°, a mepuMeT)p Tpamnenuu pasex 30.

Omeem: 15v/3.

Pewenue. Tlycth K — cepenuHa 607b-

2 + M -+ € Imero ocHoBaHus AB Tpanenuu ABCD.

[Mpeanonoxum, uto /DAB = 60° (cM. pu-
CYHOK cyieBa). [1oCcKoIbKY

/ZADK = /KDC = LAKD,

TO TpeyroabHUK ADK paBHOCTOPOHHWM,
DK =AK =KB. Iloatomy ZADB=90°, a /DBA=30°. Ho

/DBA < ZMBA = 1 2ABC,

nostoMy ZABC > 60°, uTo HeBo3MokHo. CrefgoBaTenbHo, ZABC = 60°
(CcM. PUCYHOK HITXKE).

O6oznauiMm BC=MC=MD=x, AD=AK=KB=y. Torna x+y=10.
[TpoBeséM uepes BepinHy C NpAMYO, IapajelbHyo AD, [0 Ilepecede-
HUA ¢ OCHOBaHUEM AB B Touke P. B TpeyroabHuke BCP U3BeCTHO, 4TO

BC=x, CP=AD=y, BP=AB—AP=AB—-DC=2(y—x), ZCBP=60°.
[To TeopeMe KOCUHYCOB

y2 = x2+4(y—x)2—2x(y—x).
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V3 mony4eHHOU CUCTEMEL
[x+y =10,
1y2 =x?4+4(y —x)? - 2x(y —x)
HaxoAUM, 4To x =3, y = 7. Torza BeICOTa Tpallelly paBHa x sin 60° = %
CiemoBaTeNbHO, e
Sapep = X+Y) === 15V3.

1.24. B TpeyrombHuke ABC U3BeCTHHl yIibl: /A = 45°, /B = 15°.
Ha npogomkenuu ctopoHbl AC 3a Touky C B3dATa Touka M, IpU4UéM
CM =2AC. Hatigute yron AMB.

Omeem: 75°.

Pewtenue. IlycTb P — cepeguHa oTpeska CM. Torza AC = CP=PM. OT-
MeTUM Ha cTopoHe CB Touky K Tak, uToGrl CK =CA. Tlo TeopeMe o BHEII-
HeM yIvle TPeyroJIbHUKA

/PCK = ZCAB+ /ZABC = 45°+15° = 60°.

[ToaToMy TpeyroabHUK CPK paBHOCTOPOH-
Huti. 3gayut, PC =PK = PM . CiefioBaTenb-
HO, TpeyroibHUK CKM TOpAMOYTONIbHBIN
u LAMK = 90° — 60° = 30°. TlockonbKy
/CAK = Z/CKA = 30°, TpeyronbHuk AKM ,
paBHOOeApeHHHN, a Tak Kak /KAB = 4 B
=/KBA=15°, To TpeyronbHUK AKB Takke

paBHOGeApeHHnt. Cregorarenbuo, MK = AK = KB u Tpeyroibuuk MKB
paBHOGeApeHHHIN.

[Mockonbky ZMKB=/MKC=90°, To ZKMB=45°. CiiefoBaTenbHO,

LAMB = /AMK + /KMB = 30° +45° = 75°.

1.25. B Tpeyronbauke ABC n3BecTHO, uTo AB= AC u yron BAC Tymno#.
[Tyctes BD — 6uccekTpuca TpeyroibHuka ABC, M — ocHOBaHUe TIepIieH-
AUKYJIApa, OIYIEeHHOI0 U3 TOUKH A Ha CTOPOHY BC, E — OCHOBaHUe I1ep-
[IeH UKYIApa, OIYyIIeHHOro M3 TOUKU D Ha cTopoHy BC. Uepes Touky D
NIPOBEJIEH TaKXKe MepleHAUKYAAP K BD [0 mepeceueHus co cTopoHoil BC
B TouKe F. M3BecTHO, uTo ME = FC = a. HatijuTe miomaib TPeyroabHU-

ka ABC. _
C25a%4/7
Omasem: 3

Pewierue. Obosraunm EF =x, LACB = /ZABC = 2a. Ilyctb K — cepe-
AuHa oTpeska BF. Torza DK — MefuaHa IPAMOYTOABHOI'O TPEYrOAbHU-
Ka BDF. 3gauur,

BK =KD =KF, /DKC=2/DBK =2a=/ACB.
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\‘Z( -,/7 "70.(

B KxM a ExF a C

[TostoMy TpeyronbHUK CDK paBHOGeApeHHHIN. Ero BeicoTa DE aBaseTcsa
MeJUaHOM, 3HAUUT,

KM +ME =EF+FC, wiu KM+a=x+a.
CnepoBarenbHo, KM = x. Torga
BK =KF =2x+4+a, BM =BK+KM = (2x+a)+x=3x+a,
MC=ME+EF+FC=a+x+a=2a+x,
a Tak Kak BM=MC, To 3x+a=2a+x. OTciofa HaXoJUM, YTO x:%. Torga
CD=DK =BK =2x+a =a+a = 2a.

U3 npAMOYTroIbHOIO TpeyronibHuka CED HaXoAuM, 4To

3a

cos2a =gt =5td_ 2 3
A=TD~ 2¢ 24 %
Torza
Y A Y b TR
tgza_\/(:OSZZOt 1_\/ 9 1= 37
AM = MCtg2a = (2a+x)tg2a = 57(1%7 = 5(16\/7
CreJioBaTesbHO,

Sa 5av7 _ 25a*V7

SAABC:MC'AM:7 6 - 12

1.26. OcTperill yron npu BepmuHe A pomba ABCD pasen 40°. Hepes
BepUIMHY A U cepeauHy M cTopoHEl CD npoBezeHa IIpAMas, Ha KOTOPYRO
OMYIIeH MepleHAVKyAap BH 13 BepmuHel B. Hatigute yron AHD.

Omagem: 110°.

Pewenue. TlpogomxuM cropoHy BC Ao TepecedeHUs ¢ OpaMoil AM
B Touke K. Torga CK = AD = BC, T.e. HC —MeAuaHa IpAMOYTOJIBHOIO
TpeyroibHUKa BHK, IpoBeéHHAA M3 BEPIIUHE IpAMOro yria. [loaToMy
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HC=BC=CD. Obo3HauuM uepe3 q U f§ yIJIEl 0pu ocHoBauuax BH u DH
paBHOOEPEHHEBIX TpeyTronibHUKeB BCH 1 CDH cooTBeTCTBeHHO. Torza

/BHD = a+f = 90° — 5 ZBCH +90° — 3 /DCH =
= 180° — %(ABCH+ADCH) =180° - %ABCD = 180° —20° = 160°.
CiemoBaTeNbHO,

ZAHD = 360° — ZAHB — /BHD = 360° —90° — 160° = 110°.

3a/1aq1/1 Ha AOoKa3aT¢/JIbCTBO U BBIYHNCIICHHUEC

1.27.1. B Tpaneuuu ABCD c ocHoBaHUAMU AD U BC U3BECTHO, UTO
AB=BC=CD=1AD.

a) Jokaxkute, uto AC L CD.

6) HatizuTe yIibl Tpamnenuu.

Omeem: 60°, 60°, 120°, 120°.

Pewenue. a) Tlyetb M —cepesuna AD. B C
Torza AM = %AD =BC u AM || BC, mosTo-
My UYeTHIpEXyroibHuk ABCM — napaiieno-
rpaMm. 3HauutT, CM = AB = %AD. Megua-
Ha CM tpeyroipHuka ACD paBHa IIOJOBUHE 4 ' M ‘ D
cropoHsl AD. CrnegoBaTtenbHo, ZACD =90°.

1

6) Ilockonbky CD=AB=CM = 5AD=DM,
TpeyroabHUK CMD paBHocTOpoHHUM. Clefo-
BaTeJBHO,

LZADC=/MDC=60°, /BAD=/ADC=60",
/BCD=/ABC=180"-ZBAD=120".
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1.28.1. Touka M — cepefyiHa TUIIOTEHY3El AB IPAMOYTOJIBHOIO Tpe-
yronpHUKa ABC ¢ yrioM 30° mpu BepirHe A. OKPy>KHOCTB, BIMCAHHASA
B TpeyroabHuk BMC, kacaeTed ero cropoH BC u BM B Toukax P u Q.

a) Joxaxkurte, uTo PQ || CM.

6) Hatizute PQ, eciu AB=S8.

Omeem: 2.

Pewenue. a) Meauana CM TpsAMOYTOIbLHO-
ro TpeyrojibHUKa ABC, IpoBeAéHHAA U3 Bep-
IMHEL C NPAMOroe yIvia, paBHa [IOJOBUHE I'U-

[IOTeHy3Hl, 103ToMy CM = BM = %AB =BC.
3HAQUUT, TpeyroibHUK BMC paBHOCTOPOH-
Huti. [losToMy Touku P u Q— cepelUHEI
BC u BM, a PQ — cpefHaAA TUHUA TPEYrob-
Huka BMC. CnefoBaTtenbHo, PQ || CM.

6) Cpeanss JUHUA TpeyroibHUKa BMC
paBHa IIOJIOBHHE CTOPOHLL CM, TOSTOMY

(30 . A
A 4 M 240 2B

PQ:%CM:%-%AB:%AB:Z

1.29.1. Ha katetax AC 1 BC IpAMOYIOJBHOIO TPpeyroJlbHuKa ABC BHe
TpeyroJbHUKA [TOCTPOeHkl KBajgpatel ACDE u BFKC. Touka M — cepeau-
Ha I'UnoTeHy3sl AB, H — TouKa lepeceueHud IpAMEIX CM u DK.

a) Jokaxkurte, uTo CM 1 DK.

6) Hatizute MH, ecnu KaTeTH TpeyroabHuka ABC paBubl 30 u 40.

Omaeaem: 49.

Pewenue. a) TlpgmMoyronbHble TpeyroabHUKU DCK 1 ACB paBHEI 1O
JByM Kateram. O6osHauuMm /CDK =
=/CAB=a. OTpesok CM — MeJuaHa
IPAMOYTOJIBHOIO TpeyrolbHuKa ABC,
[IpOBeJIEHHAA U3 BEPIINHEL IPAMOLO

yria, nostomy AM = %AB =CM. 3Ha-
UUT,
ZLACM = LCAM = q,
/DCH = /BCM =90° — a.

ClefoBaTeIbHO,
Z/CHD = 180°— ZCDH — /DCH = 180° — a — (90° — a) = 90".
6) Ilycts AC = 30, BC = 40. Ilo Teopeme [ludaropa HaxoamM, 4UTo
AB=50. Torga CM = %AB = 25. Otpe3ok CH — BEICOTA IIPAMOYIOJIBHO-
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ro TpeyronsHuka DKC, paBHOI'O Tpe-
YroJIbHUKY ABC, IpoBe/iéHHAA U3 Bep-
IIMHE IPAMOTO yIJa, I03TOMY

cp = CD-CK _ AC-BC _ 3040 _,,
@ =TPpR . AB 50 =

CnemoBaTebHO,

MH = CM+CH = 25424 = 49.

1.30.1. M3 BepmuHel C TyIoro yria TpeyroibHuka ABC poBezieHa BH-
coTa CH. Touky H coeauHwiu ¢ cepegruaMu M u N cTtopoH AC u BC.

a) JlokaxuTe, 4TO B YeTBIPEXYTOAbHUK CMHN MOXXHO BIIUCAThH OKPYXK-
HOCTb.

6) Haiizure eé paauyc, eciu cymma cTopoH AC u BC pasHa 20, a 1wio-
majb TpeyroabHuKa ABC paBHa 24.

Omeem: 1,2.

C
Pewenue. a) Meauana HM TpAMOYTOb-
HOro TpeyroibHuka ACH paBHA [OJOBUHE M N
ero runoTeHyssl AC, T.e. HM = %AC. Ana-
JloruuHo HN = %BC. [TosTomy a o B
HM +HN = 3 AC+3BC = CM+CN.
CYMMEI IPOTHUBOIOJIOXKHBIX CTOPOH YETHI- c

péxyronpcHuka CMHN paBHEL, ClefoBa-
TeJBHO, B 5TOT UETHIPEXYIOJBHUK MOXKHO M N
BIIMCATh OKPY>KHOCTb.

6) IlycTb S — IIOIMAAb YeTHIPEXYTONb-
HuKa CMHN, p — ero NOIyIepUMETp, I' — 4 H
pajuyc BIIMCAHHOM OKpy»kHOCTU. Torza

o]

1 1 1
S = Sacun +Sacna = 5Saacu T 5Sascn = 5Sansc = 12,
1
p=HM+HN =2AC+ %BC = 2(AC+BC) = 10.

S_12_
CrnejoBarenbHoO, 1'= =10 1,2.
1.31.1. Touka E pacnonokeHa BHe kBazpara ABCD c¢ ueHTpoM O,
OpUuéM TpeyroabHuK BEC mpsaMoyronbHeitl (/E =90°) u HepaBHoOe-
pennsliil. Touka M — cepefuHa cTOPoHH BC.

a) Jlokaxkure, UTO TPeyroabHUK OME paBHOOEApEHHbIH.
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6) Ipsamas EO nepecekaeT cTopoHy AD KBajpara B Touke K. Hatinure
oTHoImmeHue AK : KD, eciu U3BecTHO, uTo /CBE =30°.
E Omeem: +/3: 3.
Pewenue. a) OTpe3ok EM — MeAuaHa MpsAMO-
YLOJNBHOI'O TpeyrojabHuka BEC, HpOBeL[éHHaH u3

B ; ; A BepLHI/IHbI npAMoOro yrina, nostomy EM = —BC—

:—AB OTpesok OM —CpeL[HHH JIMHUA TPEYIOJib-

Na

4 HuKa ABC, nostoMy MO = §AB 3Hauut, EM =
=MO. CinefoBaTe/bHO, TPEYTroNbHUK OME paBHO-

OepeHHBIN.
6) Mz Touek E u O oTpe3ok BC BUzieH Mo Mps-
A D MEIM YIVIOM, 3HAUUT, 5TU TOUKU JIeXKaT Ha OKPYK-
i3 HOCTHU ¢ AuaMeTpoM BC. BriricaHHEIE B 3TY OKPYK-
HoCTb Yyl BEO u CEO onuparoTcs Ha paBHBIE
45752 xopzsl OB u OC, nostomy EO — GucceKTprca yr-

gl 4L . N naBEC.

X3 ) [lycth L —TOuKa I[epecedeHHs OTPE3KOB
0

EO u BC. Torga EL — GHCCEKTpHCA TPEYTOJbHU-
ka BEC. Tlo cBOMCTBY OHUCCEKTPUCH TPEYToIbHUKA

CL _ CE

/. B~ BE =tg/CBE = tg 30" =T

A x K X\/§ D TpeyroneHUK AOK paBeH TpeyroabHUKy COL
IO CTOPOHE U NPWIEKAIIUM K Hell yIiaM, IO3TOMY

AK =CL. Aganoruuto KD =LB. CnefoBaTebHO,

AK _CL _ 1 _ V3

KD " IB~ /3 3°
1.32.1. /IBe CTOPOHEI TPEYrOAbHUKA PaBHEL 1 U 5, IIOIIAAL TPEYIrolb-
HUKa paBHa 2. MeauaHa, IpoBeJéHHAA K ero TpeThell CTOPOHe, MeHbIIIe
€€ ITOJIOBUHEI.
a) Jlokaxkure, 4TO TPEYrOJbHUK TYIIOYTOJbHBIN.
6) Hatigure paauyc oKpy>KHOCTH, OIMMCAHHON OKOJIO 3TOr0 TPeyrofb-
HUKA. 5
Omeem: —.
V2

Pewenrue. a) Ilyctb AB=c, AC=b, BC=a, /B=f, /C=7v, /A=aq,
AM — meauana TpeyroabHuka ABC. B TpeyronbHyke AMB NpoTUB 60Jb-

c S b

6 I
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et cTOpoHB BM JNeXUT GOAbIMUY yro, nostomy ZBAM > /ABM = f3.
Ananornuso ZCAM > y. TlloaToMy

a=/BAM+ ZCAM > f +y = 180" —a.

CrnejoBarenbHo, a > 90°.
6) IlycTb S — miomaAb Tpeyroabuuka, c =1, b=>5. Torga

i
S=zbcsina = l-5-1-sinoz,
2 2

. 28 4 o
OTKYAa sina =% =, 4 TaK KaK a>90°, To

- 3
cosa=—v1—sin“a= -z
ITo TeopeMe KOCHHYCOB

a>=b%+c?—2bccosa=25+1+2-5-1-= =32,

lw

nostoMy a = 4+/2. Eciu R— pafuyc ONHCAHHOM OKPYKHOCTH JaHHOIO
TPeYroNbHUKA, TO

1.33.1. Bricotsl AA; 1 BB, OCTPOYI'OJBHOI'O TpeyrolbHUKa ABC Ie-
pecekaroTca B Touke H. Toukuu M u N — cepeJuHEL 0Tpe3koB AB u CH
COOTBETCTBEHHO.

a) JlokaxkuTe, UTO TPEYrONbHUKU A1 MB, 1 A;NB, paBHoGeIpeHHbIE.

6) Hatizute 1iomaZb YeTHPEXYToabHUKA A MBN, ecii A;B, =61
MN =4.

Omeem: 12.

Pewenue. a) Meguanbl AN 1 B;N OpAMOYTONIBHBIX TPEYTOIBHUKOB
A,CH u B,CH, npoBeJiéHHbEIe U3 BepUIUH IPAMBIX YIVIOB, PaBHEL II0OJIO-
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BUHe 0611ell runoTeHy3sl CH. [TosTomy A;N = %CH:BlN. AHanOru4Ho
A]M :BlM

6) Kaxkgasa u3 Touek M u N paBHOyZaJeHa OT KOHIIOB 0Tpe3ka A;B;.
3Hauut, MN — cepeIUHHLIN MePHeHAUKYIAP K 0Tpe3Ky A,B,. /luarona-
au A;B; 1 MN 4eTHIpEXyroabHUKA A MBN NepleHAUKYIAPHEL, [103TO-
My ero IJIOIazb PaBHA IIOJOBUHE IIPOM3BeJeHNd AuaroHanel. CiefoBa-
TeJIBHO,

1
SAlMBlN = 564: 12

1.34.1. [lau TpeyronmeHUK ABC. Touku M, M5, My — cepeVHEL CTOPOH
AB, BC u AC, a Touku H,, H,, H; — OCHOBaHU BLICOT, JIeXKall[lie Ha TeX
’Ke CTOpOHAax.

a) Jlokaxkute, 4TO U3 oTpe3koB HM,, Hy,Ms 1 HyM; MOXHO TIOCTPO-
UTb TPEYrOJbHUK.

6) Haiigute ero mepuMeTp, ecau NepuUMeTp TpeyronabHuKa ABC pa-
BEH 4.

Omeaem: %.

Peuterue. a) YkazaHHBIe OTPe3KU PABHEI [IOJIOBUHAM CTOPOH TPeyIoJlb-
Huka ABC (manpumep, MeAnaHa H;M, IpsAMOYTOIbHOTO TPEYTOJbHUKA
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BH,C paBHa nonoBuHe runoteny3sl BC). [ToaToMy 13 HUX MOXXHO ITOCTPO-
UTH TPEYTOJbHUK, CTOPOHBl KOTOPOr'O BABOE MEHBIIE COOTBETCTBYIOIINX
CTOPOH TpeyroibHUKa ABC, T.e. TpeyrolbHUK, PaBHBII TPEYrOJIbHUKY
M,M,M,.

6) CTopoHH TpeyronbHuKa MM, M, paBHEH IIOJI0BHUHAM COOTBETCTBY-
IOIIKUX CTOPOH TPeyroJbHUKa ABC, Clef0oBaTelbHO, ero [epUMeTp paBeH

a
[IOJIOBYHE [IepuMeTpa TpeyroibHuka ABC, T. e. 5.
<~

1.35.1. Bricota AH 1 Meauada AM TpeyroabHUKa ABC fienat yroia BAC
TpeyroabHUKa ABC Ha TPU paBHEBIE YACTU, IIPUYEM TOUKA H JIeXKUT MeXy
Bu M. V3 Touku M omyllleH MepleHAuKyaap MK Ha cTopoHy AC.

a) Jokaxkute, uTo MK =BH.

6) HatiauTe yrinl TpeyroabHuKa ABC.

Omseem: 30°, 60°, 90°.

Pewerue. a) IlpAMOYronbHEIE TPeyroJb-
Huku AKM u AHM paBHHL II0 T'HIIOTEHY3€e
U oCTpoMy yriy, noatoMy MK = MH. Brico-
Ta AH TpeyroibHuka BAM spnsercs ero 6uc-  f % 0 A
CEKTPUCOH, MOSTOMY TPEYTONbHUK BAM paB-
HoGeApeHHbIH. 3HAUUT, AH — ero MeJuaHa,
T.e. MH = BH. CinepoBarenbHo, MK =BH.

6) Tlockonbky MK = BH = %BM = %MC,
B IpAMOYIOJBHOM TpeyrojbHuke MKC ka-

TeT MK paBeH NONOBUHE I'MIOTeHy3sl MC. F a M a4 a2 B
3uauut, ZMCK =30°. Torga

/CAH =90° — /MCK = 60°, /KAM = %ACAH = 30°,
/BAC = 3/KAM = 90°, /ABC = 90° —30° = 60°.

1.36.1. Meguanel AM 1 BN TpeyroibHUKa ABC NepIeHIUKYIAPHLI
U IIEPEeCeKaoTCA B TOUKe P.

a) Jlokaxkute, uTo CP = AB.

6) Hatizute mioiajs TpeyroabHuka ABC, eciu
AC=3uBC=4.

Omsem: v11.

Pewenue. a) Meauana CK TpeyroasHuka ABC mpo-
XOAUT 4Yepe3 TOUKY P U JeJIUTCA €10 B OTHOIIEHUN
CP:PK =2:1, nostoMy CP =2PK. B TO e BpeMA
O0Tpe30K PK — MeiaHa IPAMOYTOILHOTO TPEYTONIbHU-
Ka APB, ipoBe/iéHHAA 13 BePIIUHEL IPAMOLO yIJla, 3Ha-
yurt, AB=2PK. CiegoBaTenbHo, CP =AB.
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6) O6o3nauum PM =x, PN =y. Torna AP =2x, BP =2y. [lo TeopeMme
[Mudaropa 13 TPAMOYTOIbHLIX TPEYTOIbHUKOB ANP 1 BMP nonydaemM

! 4x* +y? = %
‘ x*+4y*=4.
V3 nonydyeHHOM CHCTeMEBl HaxoAUM, YTO X = i_,
V3
v11
y= ol [TosTomy
v

V11

1 1
Saapn = EAP-PN: E‘ZX'J’ZXJ’Z T

a TaKk KaKk MeJUaHBl pazbHBalOT TPEYTOJbHUK HA IMeCTh PABHOBEIUKUX
TpPeyrolbHUKoB (cM. [2], c. 65), To

Vi1 _ ==
Saapc = 6Spapy = 6° 5 11.
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IToaroToBUTEIbHBIE 3aJa4H

2.1. Meguana AM TpeyronbHUKa ABC paBHa m U o6pasyeT Co CTOPO-

Hamu AB 1 AC yriibl a U 3 cooTBeTCcTBeHHO. Haliaure 5TH CTOPOHEL.
2msinf3 2msina
sin(a+ /)’ sin(a+p)’

Pewenue. Ha npopomxeHUn MeauaHel AM 3a TOUKy M OTIOXUM
oTpe3oK MK, paBHbill AM. Torga deTwelpéxyroabHUK ABKC — mapaiie-
Jorpamm, nosroMy ZAKC = /ZBAM = a. PaccMOTpUM TpeyroibHUK ACK.
[To Teopeme crHyCOB

Omsem:

K
CK AK i
sinff ~ sin(180°—a—p4)° pA
OTKYyZa
AKsinf 2msin f8
(A = O, sinfa+p)  sin(a+p)’
AHaJIOTUYHO
AK sina 2msina

AC = sin(a+ ) - sinfa+£)"

V3
4 >

2.2. B TpeyronpHuKe ABC U3BeCTHO, 4YT0 BD — MenuaHa, BD=AB-
a Z/DBC=90°. Haiigure yron ABD.

Omaeem: 30°.

Pewenue. Ilyctb M — TOUKa Ha IPOAO/DKEHUM MeAuaHwl BD 3a Tou-
Ky D, npuuém BD = DM. Torga ABCM — napalljie/iorpamMm,

V3

MC = AB, BMzZBD:AB-T. B
M3 npAMOYroAbHOI0 TpeyroibHuka MBC Ha- J D
XOAUM, 4YTO < : -

r A
cosLBMC:wzﬁ AB_Q- W

MC ~— 2 AB~ 2
ClefoBaTeNbHO,

/BMC =30°, ZABD = /BMC = 30°.

2.3. HaiizuTe miomaab TPeyrolAbHUKA, eCIU IBE ero CTOPOHBI PaBHHI
27 u 29, a MefuaHa, NPoBe/iEHHAA K TPeThel, paBHa 26.
Omagem: 270.
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Pewenue. Ilycts cTOpoHH AB u BC
TpeyroibHuKka ABC paBHBl COOTBET-
CTBeHHO 27 U 29, a ero MeauaHa BM pas-
Ha 26. Ha mpopomxeHuu MeauaHbl BM
3a TOUKYy M OTIOXUM O0Tpe3sok MD,
paBHHIMT BM. V3 paBeHCTBa Tpeyrojib-
HUKOB ABM u CDM ciefyeT paBeHCTBO
maotazeii TpeyronbHUKoB ABC u BCD. B TpeyronbHuKe BCD U3BeCTHO,
uTo

BC=29, BD=2BM =52, DC=AB=27.
[To dopmyne I'epona
Shpan = \/54(54—52)(54—29) (54—-27)=+/54-2-25.27 =27-2-5 =270.
CnemoBaTebHO,

Saasc = Sapcp = 270.

2.4. CTOpoHH TpeyroabHUKA paBHH 11, 13 u 12. Hatigute MeauaHy,
IPOBeEHHYIO K G0/IbIlell CTOpoHe.

Omasem: —=.

Pewenrue. [lyctb AM — MeauaHa TpeyroiabHuka ABC, B KoTopoMm AB =
=12, AC =11, BC = 13. Ha npogomxeHUU MeAu-
auel AM 3a Touky M omioxum orpesok MK, pas-
et AM. Torna ABKC — napannenorpamm. [1o Teo-
peMe o CyMMe KBaJpaToB JuaroHasell Iapalieno-
rpaMmma

AK?+BC? = 2AB*+2AC?,

OTKyZa

AK? = 2AB*+2AC? — BC* = 2884242 —169 = 361 = 19°.
d2
<
2.5. B TpeyronbHUKe ABe CTOPOHEL paBHHL 11 U 23, a MeAuaHa, IpoBe-
JéHHAad K TpeThbel, paBHa 10. HalifuTe TpeThbio CTOPOHY.
Omeem: 30.
Pewerue. Iepeeiil cnoco6. [lyctb CM — MeauaHa TpeyroabHuka ABC,
B KoTopoM AC =11, BC =23, CM = 10.
Torga

;
CM? = Z(2AC? +2BC*- AB*), wm

CnepoBaTrenbHO, AM = %-AK =S

100 = 2(2-121 +2-529— AB?),
c 23 8 Orcroza HaxoAUM, uTo AB* =900, AB=30.
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Bmopoti cnoco6. Tlycts CM — MeraHa TpeyroabHuka ABC, B KOTOPOM
AC=11, BC=23, CM =10. Ha npogomxeruu Meuanusl CM 3a Touky M
OTIOXUM 0Tpe3oK MD, paBueili CM. Torga ACBD — napaiienorpamm,
CD =20, DB=11. Ilo TeopeMe KOCUHYCOB Hali/léM cos /CDB 13 Tpeyrob-
Huka CDB, a 3aTeM — 0Tpe30K BM u3 TpeyroiabHuka BDM .

2.6. B paBHoGespeHHOM TpeyroibHUKe ¢ GOKOBOM CTOpPOHOM, pas-
HoUl 4, mpoBeJieHa MeJraHa K OOKOBOU cropoHe. HaiifuTe ocHoBaHUe
TpeyroJbHUKa, eCIU MeiliaHa paBHa 3.

Omsem: v10.

Petuenue. O6o3HaUNM Uepe3 x ocHoBaHUe BC paBHoOe[peHHOr0 Tpe-
yroibHuKa ABC. Ha npozgomkeHuu Meguasel BM 3a
TOUKy M oTIOUM oTpe3ok DM, paBuell BM. Torga 2

A
BADC — napannenorpamm. ITostomy V
AC?+BD? = 2(AB®> +BC?), umu 4
16+36 =216+ 2x2. A

OTcrofa HaxoauM, uTo x2=10. B X 3

2.7. OcHOBaHHe paBHOGeJPEHHOIO TPEYTOIbHIKA PaBHO 4v/2, a Meu-
aHa, npoBeJéHHan k 60KoBoI cTopoHe, paBHa 5. Haiiaute GoKoBEe CTO-
POHBL.

Omeem: 6.

Pewerue. OGo3HaunM depe3 x BOKOBYIO CTOPOHY AB paBHoGepeHHO-
ro TpeyroibHUKa ABC (BC =4+v2). Ha npogon-
JKeHUU MeJuaHbel BM 3a TOuky M OTIOXUM OT-

pe3ok DM, paBueili BM. Torna BADC — napai-
Jnenorpamm. [TosTomy

AC? +BD? = 2(AB? +BC?), wm
X2 +10% = 2(4v2)? + 2x2.

OTcroZia HaXoAuM, uTo x°=36.

2.8. B tpeyronpHuke ABC M3BECTHH CTOPOHEL AB=2 1 AC =4 U Me-
JuaHa AM = +/7. Haiigure yron BAC.

Omaeem: 60°.

Pewenue. Ha npogomxeHuy MeAUaHEl AM faHHOTIO TpeyroabHUKa ABC
co cropoHaMu AB=2 1 AC =4 omIoXUM 0Tpe30oK MD, paBHEIN OTpes-
Ky AM. Torma 4eTHIpéXyroibHUK ABDC — apaielorpamMM, MIO3TOMY
CD = AB = 2. TlpuMeHAd TeopeMy KOCHUHYCOB, U3 TpeyroibHuka ACD
HaXO[UM, 4TO

AC?+CD?—AD?>  16+4-4-7

1
COSLACD="F4c¢ep =~ 242 - 3
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nostoMy ZACD =120°. CrefoBaTenbHO,
/BAC = 180° - ZACD = 180° —120° = 60°.

2.9. B TpeyroavHuke ABC oTpe3ok AD —MeauaHa, AD =m, AB=a,
AC =b. Hatiaure yron BAC.

4m? —q® - b?
Omeem: arccos —————
2ab

Pewenue. Ha npofomxkeHuu MefuaHel AD 3a TOUKy D OTIOXUM OT-
pe3ok DK, paBHbINI AD. [luaro"anu BC u AK deTwlpéxyronbHuka ACKB
JleJIATca TOYKOM IepecedeHusa D mnononam, 3Ha-

& a k uut, ACKB —mnapamnenorpamm. [lostomy CK =

=AB=a.
u [TpuMeHUB TeOpEMY KOCUHYCOB K TPEYTOJIbHU-

Ky ACK, HaxoAuM, 4To
_ AC?+CK*—AK? _ b*4a®—4m?
A a B Cos/ACK == cgk  — o
Tak xax /BAC =180° — ZACK, To

4m? — a® — b?

2ab ’
4m? —a* — b*

2ab

cos /BAC = —cos ZACK =

CnepoBartenbHo, ZBAC = arccos

TpeHHpPOBOYHBIE 3a4a4U

2.10. [IBe cTOpOHEI TpeyronbHUKa paBHEL 10 u 12, a MeAnaHa, IpoBe-
JAEHHaA K TpeTbeli, paBHa 5. HaliguTe romazab TpeyroJbHUKA.

Omaeem: 48.

Pewenue. [lycte AM — MeanaHa TpeyroiabHUKa ABC, pruuém AM =5,
AB=10, AC =12. Ha npozomxeHu MeJuaHbl AM 32 TOUKy M OTJIOXUM
oTpe3oK MD, paBueiti AM. Torga ABDC — napannenorpamMmM C AuaroHa-
gaMu BC u AD, a mwiomazb TpeyrojibHuKa ABC paBHa IUIOIAAN PaBHO-
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felpeHHOr0 TpeyroabHUKAa ABD, B KOTOPDOM B ¢ H ¢ D

AB = AD =10, BD = 12. Bricoty AH Tpe-
yroibHUKa ABD HaxoguMm Io TeopeMe [Iu- g M
daropa U3 OpAMOYTOALHOIO TPeyroabHUKA 0
ABH:
A 12 A

AH = Vv AB?> —BH? = v/100—-36 = 8.

CiemoBaTeNbHO,
Saapc = Saspp = %BD'AH = %-12-8 = 48.

2.11. HatiguTe mwiomaJb TPeYTOIbHUKA, MeJUaHbl KOTOPOTO PaBHHI 3,
4us.

Omeem: 8.

Pewenue. Tlycte B; —cepeinHa cTopoHBl AC TpeyroibHuka ABC,
M — Touka mnepecedeHud erc MeauaH. Ha npofomkeHnun MefuaHbl BB,
32 TOuky B; omIoxuM oTpe3ok B;K, pas-

Hell MB,. Torma AMCK — napaienorpamm, g

CK=AM.
CropoHBl TpeyrosbHuka KMC coCTaBid-
2
IOT 7 COOTBETCTBYIOMMX Me/IaH TPeyrolbHU- M

ka ABC. llostoMy TpeyronbHuk KMC 10of0-

2
Gen ¢ K03GQUINEHTOM 5 TPEYTONBHHUKY, CTO-
POHEI KOTOPOTO PABHBl MeJUAHAM TPEYTONb-

HUKa ABC. Torga mnoiazb TpeyroibHuka KMC cocTaBiseT g IoIaau

TPeyroJbHUKA CO CTOpOHaMU 3, 4, 5, T. e. g -6= g CrezoBarenbHO,

w1
Saasc = 6Sapmc = 6 5Sakuc = 8-

2.12. Hatigute nioiajb TPeyroAbHUKA, MeJUaHbl KOTOPOTO paBHH 10,
10 u 16.

Omaegem: 64.

Peuwterue. IlycTb By — cepefyHa ocHoBaHUA AC TpeyroiabHUkKa ABC,
M — Touxka nepecedenus ero MeAuas. Ha npogomkeHun Mefuansl BB, 3a
TOUKy B, oTnoxum otpe3ok B K, paBuruitlt MB,. Torga AMCK — napaiie-
JorpammM, CK =AM.

2
Cropons! TpeyronbHUKa KMC COCTAaBIAIOT 5 COOTBETCTBYIOUINX Me-

Juan TpeyroiabHuka ABC. TToaToMy TpeyroibHUK KMC nofio6eH ¢ Ko3d-
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B duruernTOM % TPEeYrOJbHUKY, CTOPOHBL KOTOPOr'O paBs-
HEI MeAuaHaM TpeyrojbHuKka ABC. Torga miolajb Tpe-

yroabHuka KMC cocTaBisfer g IUIOMTAAU paBHobGeApeH-

HOT'O TpeyroJbHUKa co cTopoHaMu 10, 10, 16, T.e.

4 64
SarMc = 5‘48— 3

CiefoBaTeNIbHO,

1 o 04
Saasc = 6Sap mc = 6'§SAKMC =g = 64.

2.13. Hatigure roma/b TpeyrolbHUKa, MeHaHbl KOTOPOI'O PaBHE 12,
15u 21.

Omeem: 48+/6.

Pewenue. Tlycts mnomazs TpeyroabHuka ABC paBHa S. JlJokakeM, 4To
[IIOIIa/b TPEYrOJAbHMKA, CTOPOHEl KOTOPOI'O PaBHLl MeJliaHaM TPeyroyb-

3
B HuKa ABC, paBHa ZS'

[lycte M —Touka NOepecedyeHUsa Me-

AuaH TpeyroiabHuka ABC, B; — cepejrHa

CcTOPOHBL AC. OTIOXUM Ha NPOJOLKEHUN

MezauaHsl BB, 3a Touky B, oTpesok B{K,

A B,\ ¢ pasueiti B;M. llockoneky AMCK —ma-
pannenorpamm, KC = AM. TlosToMy cTO-

K
poHHl TpeyronsHUKa MCK paBHEL % CTO-

DOH TPeYroJbHUKA, COCTaBIEHHOT'O U3 MeUaH TpeyroibHuka ABC.
CrefoBaTebHO, UCKOMBIN TPeyTONIbHUK Mo 00eH TpeyronbHuky MCK
3 9
¢ KO3QPUITEHTOM 5, & €ro miomaZb paBHa 7 IUIOMAAM TPEYroTbHHU-
Ka MCK, T.e.

[lnommaze S, TpeyroabHUKa co cTopoHamu 12, 15 u 21 matizém no op-
Myse ['epoHa:

S, = V/2412-9-3 = 36V6.
ClezoBaTeIbHO,

Sansc =S =35, = 5-36V6 = 48V6.
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2.14. Mepuana AD u BeicoTa CE paBHOOepeHHOI 0 TpeyroJbHNKa ABC
(AB = BC) mnepecekatoTca B Touke P. Halijure miomagb TPeyroabHU-
Ka ABC, ecnu CP=5, PE=2.

Omeaem: 2;;'5

Pewenue. Ha mpogomxkeHnu MeuaHEl AD 3a TOUKY D OTJIOXKUM OTpe-
30K DK, paBubiii AD. Toraa 4eTHpEXyroabHUK ABKC — napaiienorpamm,
TaK Kak ero guarodanau AK u BC nenarcs ToY-

Kol Iepeceuenys D NONMOIAM. K B
[lyctb AB=BC=2x. Torga CK =AB=2x. X\
Tpeyronbauk APE ToZ06eH TpEyroabHUKY ] \
KPC (1o aByM yTiaMm), O3TOMY
. '/ \
AE = CK-Bt = 2.2x = x \
5 <X~ 5% 7. /P\lx
BE = AB—AE = 2x—£X = gX. c
ITo Teopeme ITudaropa BC? = BE? 4 CE?, wm 4x? = zg 2 + 49, otkyza
HAxXoJUM, UTO X = 3:3—5 ClefoBaTeNbHO,
1 35 245
SAABC = EABCE :X‘7: ?7: T

2.15. Meauana AM u 6uccexkTpuca CD HpsSMOYTOIBHOIO TPEYrofib-
Huka ABC (/B = 90°) mepecekatoTca B Touke O. HaiiauTe mioimagb

TpeyroabHuka ABC, eciu CO =9, OD=5.
1323

Omeem: 0 -

Pewenue. Ha mpogomxeHnu MeAuadsl AM 3a TOUKy M OTIOXUM OTpe-
30K MK, paBHBINI AM. Toraa 4eTHIpEXyronbHUK ABKC mapannenorpamm,
TaK Kak ero guarodaiu BC u AK aendarcs Tod-
Kol nepecevenud M nomnonam. [Tonoxum AB =
= 3a. TpeyronbHUK AOD Tof06eH TPeYroabHU-

Ky KOC (1o AByM yIJiaM), 3HA4UT,

AD=kC-90 = AB-O0 = AB-2 = 3a
GC 9

5. 4

BD:AB—AD=3a—§ =3Cl.

\OIU‘I

ITo cBOCTBY GUCCEKTPUCH TPEYTOTBHUKA

BC _ BD _
AC — AD —

wiln|oo s
Q Q
vl
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a Tak kak AB=3a, To AC =5a u BC =4a. 1o TeopeMe ITudaropa

OTKyZa HaXOoAVM, 4TO Cl

2
BC?+BD? = CD?, 16a2+(§a) — 142,

z-4a-3a:6a2:6-

20 ClefoBaTeNbHO,
=%.10 V€A

Saasc = 3BC-AB =

499 _ 1323
4-10 — 20 -

2.16. BHyTpu nIpAMOYTOABHOIO TPEYrodbHUKA ABC ¢ IPAMBIM YIZIOM
Ipu BepinHe C oTMeueHa Touka O, mpudéM OA = OB =b. V3BecTHO Tak-
e, uTo CD —BBICOTaA TpeyroabHuka ABC, Touka E — cepeZyiHa OTpes-
Ka OC, DE =a. Hatigute CE.

Omesem: % v 2b% — 4a°.

Pewenue. [JokaxkeM cHauasa clefyrollee yrBepskaeHne. CyMma KBaj-
paToB PacCTOAHUM OT IIPOU3BOIBHON TOYKU IIOCKOCTH [0 ABYX IIPOTHUBO-
TIOJIOXKHEBIX BEPINMH IPAMOYTOIbHUKA paBHA CYMMe KBaZpaToB paccTofd-

. T(x y)
S(0;n) R(m; n)
P0:0) Q(m;0)

HUM OT 3TOM TOYKU [0 ABYX APYI'UX Bep-
IITUH NPAMOYTOJIbHIKA.

BBenéM JekapTOBY NIPAMOYIOIBHYEO
CUCTeMY KOOpAWHAT. [loMecTuM Haualio
KOOPAMHAT B BEPIINHY P IPAMOYTOIbHU-
Ka PQRS, a ocH KoopAUHAT HAIPaBUM 10
qydaM PQ u PS. llycte PQ =m, PS=n.
Torpa BepUIIMHEI IPAMOYTOJBHUKA OYAyT
MMeTh CIeYIOINe KOOPAUHATEL:

P(0;0), Q(m;0), R(m;n), S(O;n).

[Tyctb T(x; y)— OpoU3BOJIbHAS TOUKA IIOCKOCTHU. 1o dopmyne ais
KBaZIpaTa PaCCTOSHUA MEKIY ABYMS TOUKAMU

FPZ L TR =

0+ y?) + (x—m)?+ (y —n)?),
TQ?+TS? = ((x—m)? 4+ y2) + (% + (y —n)?).

%k} IIOJTYYEHHEIX PABEHCTB CJIEAYET, YTO
TP? + TR?> = TQ? + TS>.

YTBepxJeHUe J0Ka3aHo.

[lycte M u N — IpOeKIUU TOUeK COOTBeTCTBeHHO O U E Ha FMIIOTeHy-
3y AB. 3aMeTuM, uTo M — cepeguHa AB.

[Mockoneky EN || OM || CD u E — cepeauta OC, To EN — cpefiHAA 1U-
HUA Tpaneuuu COMD, nostoMy N — cepeanHa oTpe3ka MD. Bricota EN
TpeyroibHUKa DEM fABAfAeTCA ero MeJUaHoMt, TO3TOMY TPEYTOIbHUK DEM
paBHoGeApennkti. CiefoBaTenbio, EM =ED =a.
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(i

h N

Ha npogomkenun otpeska CM 3a TOuky M OTIOXUM OTpe3ok MF,
paBubti CM. Torga ACBF — IpsAMOYyToIbHUK, EM — cpefHAA TUHUA TPe-
yroasauka COF, OF =2-EM = 2a.

TakuMm o6pazoM, HaM M3BeCTHHl PACCTOAHMA OT TOUKU O A0 Tpéx
BepIIH NpAMOyroibHuKa ACBF. Tlo JoKkazaHHOMY yTBep:XAeHnto OC2 +
+ OF?=0A2 + OB?, nostomy

@G = @AZ 4 OF~ —OR4 = b= 4 TP— 4~ = 25°— 47,
2b2% — 4q2.

N =

CnepoBartenbHo, CE = %OC =

3a/1aq1/1 Ha AOoKa3aT¢/JIbCTBO U BBIYHNCIICHHUEC

2.17.1. Meauana AM TpeyroibHUKa ABC Ipofo/bKeHa 3a TOUuKy M Ha
paccrosauue MD =AM.

a) Jlokaxkute, uto CD = AB.

6) Haiizure miomazb TpeyroiabHuka ABC, eciu AB =10, AC =12,
AM=5.

Omaeem: 48.

Pewenue. a) uaromanu AD u BC YeTHIDEX- D
yronbHUKa ABDC Toukoll TepecedyeHUs [JesAT- ‘
cd nmoroJam, 3Haunt, ABDC — napasienorpaMm.
[TpoTHBONONOKHEIE CTOPOHEL MTapajieorpaMma .
pPaBHEL, I03TOMYy CD = AB.

6) TlockonbKy AD = 10 = AB, TpeyroibHUK A
ABD paBHobegpeunriii. Ero Bricota AH ABIdeT-
€Al MeJJMaHOH, II03TOMY

AH = v AB2— BH?2 = +/100—-36 = 8.

CiefoBaTeNbHO,

SaaBc = Sanp = %BD ‘AH = %-12-8 = 48.
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2.18.1. B Tpeyronbuuke ABC BrIcoTa BD paBHa 6, MeauaHa CE pas-
Ha 5, paccTodgHMe OT TOYKU IllepecedeHUsa oTpeskoB BD u CE a0 cTopo-
HBl AC paBHO 1.

a) Jokaxkute, uto CD: AD=1:4.

6) Hatiaute miomnaZb Tpeyroabuuka AEC.

Omegem: 10.

P 5x B Pewenue. a) Ha npogomxennn Meauansl CE
t H 3a Touky E oTioxkuM oTpesok EP = CE. Torza
& ACBP —napamnenorpamm. [loatomy BP = AC
£ 5 u BP | AC.
5 [lycte K —ToOuKa IepeceueHUsa OTPE3KOB
K BD u CE. U3 mogobus TpeyroabHUKoB PKB
e u CKD crnepyet, uto
A b DXL

DC = £BP = £ AC.

3gauut, CD:AD=1:4.
6) U3 mogobusa TpeyroabHuKoB PKB u CKD Takke clelyeT, UTO

20 CK= %PK, IIO3TOMY
. d A 1 1 5
3 5 W3 npsaMoyronsHoro TpeyroapHuka KDC Ha-
5 ~>  XOAUM, UTO
3 _
K e 2
T DC:\/KCZ—KDZZ\/(g) ~1=%
A 20 D4l

3 3

20
[TosaTomy AC=5DC = 7 » @ TaK Kak BEICOTA
TpeyrojbHuka AEC, ollyllleHHasa Ha oCHOBaHUe AC, BJBOE MeHBIIlE BEICO-
TH BD TpeyronbHUKa ABC, ONyIIeHHO! Ha TO YKe OCHOBAaHUE, TO

Saasc = 5 2BD-AC = 3-6-2 = 10.

2.19.1. Jlan TpeyroabHUK ABC co cropoHamu AB=3, AC =+/73 u Me-
Auanoil AM =4.

a) Jlokakute, 4To MeAuaHa AM NeplneHAUKYAAPHA CTOPoHe AB.

6) Haiiaute BHICOTY TpeyroabHUKa ABC, IpoBeféHHYIO U3 BepIid-
HEL A.

Omeem: 2.,4.

Pewenue. a) Ha mpofgomkeHUN MeAuaHbl AM 3a TOUKy M OTIOXKUM
0Tpe30K MD = AM =4. Torna ABDC — napaiienorpamm. [loatomy CD =
=AB=3uCD| AB. TpeyronbHUK ACD NpAMOYTONBHHIH C IPAMBIM YITIOM
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pu Bepiiuge D, Tak Kak AC? =73 =64+ 9= AD? + CD?. CiefjoBaTeJbHO,
/BAM = /ZADC =90°.

A
3 V73
m4 m A
BW 3/ V73
s ¢ J? - ﬁj — >
D B HE5 5 C

6) ITyctb AH — BRICOTA TPeyroabHUKA ABC. V3 IpaAMOYTOIbHOTO Tpe-
yrojibHUKa AMB Haxoaum, uTo BM =5. CieZoBaTeNnbHO,
_AB-AM _ 34 _ 12

AH=—pmr— =75 =%

2.20.1. Ha cropoHax AC u BC TpeyroibHUKa ABC BHe TpeyroJbHUKA
[IOCTPOEHH kBaApaTsl ACDE u BFKC. Touka M — cepefiiHa CTOPOHHL AB.

a) JokaxkuTte, uto CM = ]EDK .

6) Hatizure paccTosHUs OT TOUKU M [0 LIeHTPOB KBajpaToB, eclIu
AC=6,BC=10u LACB=30".

Omeaem: 7.

Pewenue. a) O6o3HauuM /ACB = a. OTI0KUM Ha PO OIKEHUN MeIU-
aHel CM 3a Touky M otpe3ok ML =CM. Torga yeTEpéXyroibHuKk ACBL —

K
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napaienorpaMm, Ho3TOMY
CD=AC=BL, CK=BC, /CBL=180"—-ZACB=180"—aq,
ZDCK = 360°-90°—-90° —a = 180° —a = ZCBI,
3HAQUUT, TpeyroJabHUKU DCK u LBC paBHEI I10 IBYM CTOPOHAM U YIVIY MeX-

Ay Humu. [Tostomy CL = DK. CnezoBatenbHo, CM = %CL = %DK.

6) ITyctb P 1 Q — 1leHTpH KBaZipaToB ACDE 11 BFKC COOTBETCTBEHHO,
N — cepezuHa cTopoHH BC. B TpeyronsHuke MNQ U3BeCTHO, UTO

NM=3AC=3, NQ=3CK=5 /MNQ=90°"+30°=120".

ITo TeopeMe KOCUHYCOB

MQ = /NM?+NQ>—2NM-NQ cos120° = \/9+25+2-3-5-% =7.

AnajornmyHo HaxoAuM, 4yTo MP=7.

2.21.1. B tpanenuu ABCD ocHoBauud BC u AD oTHocATcA Kak 1: 2.
[lyctb K — cepeauna auaroHanu AC. [IpaMan DK nepecekaeT CTOpoHy AB
B TOouke L.

a) JoxkaxkuTte, utro AL=2BL.

6) Haiizute miomazb 4eTEIpEXYroabHUKa BCKL, eciu U3BeCTHO, UTO
womab Tpanenyuu ABCD pasHa 9.

Omaem: 2.

a) OmiokuM Ha Npofo/bKeHMHU oTpeska DK 3a Touky K 0Tpe3ok
KE = DK. Torga 4eThIpéXyroibHUK ADCE — napasiesaorpaMm, [I03TOMY
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BE || AD. 3Hauurt, Touka B nexxut Ha otpeake CE. F x B x [
[Tockoneky CE = AD = 2BC, Touka B — cepeanHa : :
cTopoHbl CE TpeyroibHuka ACE, a L — Touka Iie-
pecedyeHUA MeJAUWaH 3TOrO TpeyrojabHUKa. Crexo-
BaTenbHO, AL =2BL.

6) 3aMeTHM, UTO IIOMIAAb TPEeYTroabHUKa ACD

2
COCTaBJIAET 3 Iiontagy Tpallelry, 3Hd4UT,

Saacp=6-

[TockonbKYy TpeTbA MeJHaHa TPeyroJbHUKA
ACE mIpoxXofuT uepe3 TOUKY L, a MeJuaHBl Tpe-
yroJdbHUKA Pa3bUBaIOT ero Ha 6 pPaBHOBEIUKUX
TPEYrOJILHUKOB, TO

SBCKL:SABCL+SAKCL:%SAACE:%SAACD:%‘6:2 A ZX b

2.22.1. Mepuaunsl AA,, BB, u CC, TpeyroipHuKa ABC NiepeceKkaroTca
B Touke M. M3BecTHO, uTo AC =3MB.

a) JlokakuTe, 4TO TPEYTroAbHUK ABC NPAMOYTOIBHBIN.

6) HatiauTe cymMy KBajpaToB MeAuaH AA, u CC,, ecau AC =30.

Omeem: 1125.

Pewterue. a) MeanaHbl TpeyTroAbHUKA AeNATCA
TOUKOM MX [lepecevyeHUs B OTHOLIeHNU 2 : 1, cuu-
Tad OT BePIUINHEI TPEYTOIbHUKA, [I05TOMY

BB, = SMB= 2. 2AC = 1AC.

Meauana BB; TpeyrojibHuka ABC paBHa IOJO-
BUHe CTOpPOHHl AC, 3HAQUUT, TPeyroJbHUK ABC
IpAMOYIOJBHBIY € IPAMBIM YIJIOM IpU Bep-
IIMHe B.

6) Ob6osmauum BC =a, AC=b, AB=c. Ilo
dopmyne A8 MeAUaHBl TpeyroabHUKA (cM. [2],
c. 16) HaxoAMM, 4YTO

AA% =] %(sz 102 =t CC12 = %(sz +2a%—c?),
IIo3TOMYy
AR +CC3 = 7 (26 42— @ 1207 +20° — %) =

_Lap 5 2y _ 140 2y _ 5p2_ 5 _
—4(a +c*+4b )—4(b +4b )—4b =7 900 = 1125.
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2.23.1. Meauana AM u BoicoTa CH paBHoGepeHHOI0 TPeyrolbHU-
ka ABC (AB = BC) mepecekatorcsd B Touke K. M3BecTHo, uTo CK =5,
KH=1.

a) Jlokaxkute, uto AH:BH=1:4.

6) HatiauTe miomab Tpeyroabauka ABC.

Omaem: 30.

Peuwenue. a) OTIOXKUM Ha TNPOACIKEHUN MeJuaHkl AM 3a Touky M
oTpe3ok MD =AM. Torza 4eTHIpE€XyroibHUK ABDC — Mapalielorpamm,
noatoMmy CD || AD u CD = AB. TpeyronbHuk AKH mofioGeH TpeyroabHU-

4
Ky DKC c kosdpdutienTom %, nosToMy AH = %CD = EAB. CnezioBaTeb-
AH 1

HO, B =%
B D
4a
5a
H
a
A E

6) ObosHauuM AB = BC = x. Torza AH = ]—x BH = ﬂx [To Teopeme
Mudaropa CH? + BH? = BC?, win 36 + -—x2 =x2. OTCcrofa HaXOAUM, UTO
x=10. CnegoBaTeabHO,

Saanc = 3AB-CH = 2-10-6 = 30,

2.24.1. B tpeyronpHuKe ABC OuccekTpuca BE u MeanaHa AD Iepries-
JVIKYIAPHEL.
a) Jokaxkute, utro CE = 2AE.

c 6) Haiigure cTopoHBl Tpeyroibuuka ABC, eciu BE =
A =AD=8.
I\; Omeem: 2/13, 4/13, 6/5.

Pewenue. a) IlycTb P — TouKa IepecedeHUs OTPE3KOB
)\ BE u AD. TpeyroibHuk ABD paBHOOeJpeHHHIN, Tak Kak
/

3 ero OHcceKTpuca BP saBaseTcss BhicoToM. 3HauuT, BC =

] = 2BD = 2AB. Tlo CBOUCTBY OUCCEKTPUCH TPEyTroJbHUKA
.E 5C

A B B L = 2. CnegoparenwvHo, CE =2AE.

AE ~ AB
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6) OTIOKUM Ha NOpPoAOKeHUM MeJuaHE AD 3a
Touky D oTpe3ok DK = AD. Torza 4eThIpEXyroJbHUK
ABKC — napaynenorpamm, noatoMy BK || AC u BK =
=AC=3AE.

W3 nmogobus TpeyroabHUKoB APE 1 KPB clefyeT, uTo

PE _AE _ 1
BP — BK — 3°
[TostoMmy PE =2 u BP =6. CiefjoBaTeNbHO, A V13 B

AB = vAP2 + BP? = V16 + 36 = 24/13, BC = 2AB = 4/13,
AE = VAP21+EP? = /16 +4 =25, AC =3AE = 6+5.




§ 3. [Tapannenorpamm. CpeAHaa IMHUA TPEYTOJIbHUKA

IToaroToBHTEIbHBIE 3a4a4U

3.1. PaccroAHue MexJy cepeJUHaMH B3aMMHO IepIeHANKYIAPHBIX
xopA AC 1 BC HeKOTOpOM OKpy»kHOCTH paBHo 10.
Hatigure griameTp OKpy>XHOCTH.

Omeem: 20.

Pewenue. Ilyctb M 1 N — cepeJVHbl JaHHBIX
xoph AC u BC. Tlockonbky MN — cpefHAA JTUHUA
TpeyroabHuka ABC, To AB=2MN =20, a Tak kKak
0Tpe30K AB Bu/ieH 13 TOUKY C IO [IPAMEIM YIVIOM,
TO AB — iaMeTp OKPY>KHOCTH.

3.2. JluaroHanb napajiejorpaMma JeaduT ero yroja Ha dactyd B 30°
u 45°. HatiauTe oTHOIIeHNe CTOPOH apaJiieaorpaMmma.

Omsem: V2.

Pewenue. [lycts guaroHans AC napasmnenorpamma ABCD penuT yroiu
IIpU BeplIvHe A Ha Ba ymia: ZBAC =30° u ZDAC =45°. Toraa

ZACB = ZDAC = 45°.

D L
[IpuMeHAa TeopeMy CUHYCOB K TpeyrolbHUKY ABC,
HatgéM, UTO
[>T
A B

AB _ sinZACB _ sin45° _ 5
BC ~ sin/BAC ~ sin30° ¥ *

3

3.3. Bepmuuel M u N kBazparta KLMN Jyiexat Ha TUIIOTeHy3e AB 1psa-
MOYTONbHOTO TpeyroabHuKa ABC (N Mexxay Bu M), a Bepuiel K 1 L —
Ha KaTeTax BC u AC cooTBeTCTBeHHO. M3BecTHO, uTo AM =a u BN =b.
Hatigure miomazs kBajgpara.

Omeaem: ab.
A Pewenue. Tlepeviil cnoco6. Yepes Touky L mpoBe-
\ LEM IIpAMYyro, IapajieabHyro BC, [0 NepecedyeHUs
\_ ¢ TUINOTeHy30U AB B Touke P. M3 paBeHCTBa psAMO-
YLOJNBHBIX TPeyroJabHUKoB BNK u PML ciefyet, 4To
PM=BN=b.
h CtopoHa LM ykaszaHHOI'O KBaJpaTa eCTh BEICOTA
< ).5\.:" IPAMOYTOJIBHOIO TpeyrolbHUKa APL, npoBeAéHHAA
i U3 BePIIWHE IpAMoOro yria. [lostoMy

N
M LM? = PM-AM = ab.

L K B8 CrnemoBaTenbHO, IIoMaAb kBagpaTa KLMN paBHa ab.
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Bmopoti cnoco6. O6oznauuM /BAC = a. Torga
/BKN = @. I3 IpAMOYTOJbHEIX TPEYTrOJIbHUKOB ALM
U NKB HaxoauM, 4To
BN

tga = >,

— i
8% =AM’ K

IIo3TOMYy

ML _ BN _ BN
AM — KN T ML’
CiemoBaTeNbHO,

MIL? = AM-BN.

Skimy = ML? = AM -BN = ab.

3.4. Cropona BC mnapasienorpaMmma ABCD BABoe 6oJbllle CTOPO-
HEl AB. BUCCEKTPHUCH YIVIOB A U B IepeceKarT IpAMyr0 CD B ToOuKax
M u N, npuuém MN = 12. Hatigute cTopoHEI TapajieaorpaMma.

Omaeem: 4, 8, 4, 8.

Pewerue. TlycTh GHCCEKTpHca yIla A IepeceKaeT cTopoHy BC B Tou-
ke P, a npsMmyto CD — B Touke M. O6ozHauuMm AB=CD =a. Torga BC =
= AD = 2a. Tlockonbky /BPA = /DAP = /BAP, TpeyroibHuk ABP paB-
HobeapenHwli. [losToMy

BP=AB=a, PC=BC—BP=2a—a=a.

Tpeyronbauku PMC u PAB paBHEL [0 CTO-
DPOHEe U IPIIeXKaIUM K Hell yIiaM, MO3TOMY
MC = AB = a. AHaJOTMYHO JOKa)keM, UToO
DN =a. CiefoBaTesbHO,

MN =MC+CD+DN =a+a+a=3a=12,

OTKY/Za HAXO[UM, UTO a = 4.

3.5. HaiiguTe paccToanue oT leHTpa pomba A0 ero CTOPOHEL, eCIU OCT-
pHIt yroa poMmba paBeH 30°, a cTopoHa paBHa 4.

Omeem: 1.

Pewenue. Tlyctb O —11eHTp poMba ABCD, B xoTopoM /BAD = 30°.
OnyctuM neprneHAUKyIAp OM 13 Touku O Ha CTOPOHY AB U IPOJO/DKUM
ero J1o IepecevyeHUs co cTopoHot CD B Touke N. Torma MN 1 CD.

KkMB
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[Tycte DK — eplleBANKY/IAD, OIIYIIeHHEIN M3 BepLUIMHLL D Ha CTOPO-
Hy AB. B IpAMOyroibHOM TpeyroibHuke AKD cropoHa DK —karerT, Jie-

»Kaimuil npotuB yria B 30°. [TostoMy DK = %AD = 2. Cief0oBaTeNbHO,
1 1
OM = EMN_ EDK =t

3.6. B ueTHpéxyrombHuKe ABCD U3BeCTHE yIbl: ZDAB=90", /DBC=
=90°. Kpome Toro, DB=a, DC =b. HaliiuTe paccTosiHUe MeXY I[eHTpa-
MU JBYX OKPYXXHOCTeH, 0jHa 13 KOTOPBIX IIPOXOJUT depe3 Touku D, A, B,
a Apyrad —depe3 Touku B, C, D.

\/bz —a?
Omasem: —

D Pewerue. LleHTP OKPY>KHOCTH, IPOXOAAILIEN
yepe3 Touku D, A u B, ecTb cepepuHa M oOT-
pe3ka DB; LeHTP OKPYXHOCTH, NPOXOAAILIeN
yepes Touku B, C u D,—cepeguHa N oT-
peska DC; MN — cpeAHAA TUHUA TPeyroJbHU-
Ka DBC. CnefoBaTenbHO,
2 2 2 2
VAT — %BC: \/DCG DB? _ «/b2 a’

P

3.7. Ha cropoHax AB u CD mnpsamoyroibHUKa ABCD B3fATH TOYKU
K u M Tak, utro AKCM — pom6. Jluaronans AC o6pasyeT co cTopoHol AB
yron 30°. Hatizute cropony pomba, eciu Haubo/bllasg CTOPOHA IPAMO-
yronsHuka ABCD paBHa 3.

Omeem: 2.

PeuteHue. B IpAMOYTONIBHOM TpeyroibHuKe ABC KaTeT AB JIeUT IIPo-
TUB yria B 60°, mostomy AB> BC, T. e. AB 1 DC — GOJbIINe CTOPOHHI MPs-
MoyTronbHUKa ABCD. B paBHoGe/peHHOM TpeyroabHuke AKC VB IIpU

OocHOBaHUU AC paBHEL, II03TOMY

D_, M L /BCK = /ACB— ZACK = 60" — 30" = 30".

0 O6o3gaunM BK = x. Torza
/7| AK=CK=2BK=2x, AB=AK+BK=3x=3,
oTkyZa x = 1. Cief0BaTeIbHO,
AK =KC=MC =AM = 2.

30"

el

TpeHUpOBOYHDbIE 3a4a4U

3.8. B TpeyroibHUK, ABe U3 TPEX CTOPOH KOTOPOr'o paBHH 9 U 15, BIU-
caH IapaJjesorpaMM Tak, YTO OZHA U3 ero CTOPOH, paBHadA 6, JISKUT Ha
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TpeTbel CTOPOHE TPEYroJbHUKA, a JUaroHalu llapaulejlorpaMma napa-
JIeJIbHEL IBYM JaHHBIM CTOPOHaM TpeyronbHuKa. Haliaute Apyryro cropo-
Hy IapaJjjiejiorpaMMa U TPETbIO CTOPOHY TPEYroAbHUIKA.

Omsem: 4v2, 18.

Pewenue. [lycte Bepvael M 1 N napaiienorpamma MNQP Haxo[AT-
¢ Ha cTopoHe AC TpeyrosbHUKa ABC, a BepIIMHEL P 1 Q — Ha CTOpOHAaxX
AB u BC (AB=9, BC=15).

[Tockonbky APQM 1 NPQC — napajiesorpaMMhl,

AM=PQ=NC=6, AC=18. B
W3 nogobus TpeyroabHUkoB CMQ u CAB cie- y g
ZyeT, 4To
2
QM =3AB=0, A 6 M 6 N 6 [

a u3 noAocbus TpeyroabHukoB APN 1 ABC —4To

PN = %BC — 10.

Pacemotpum napasmnenorpaMm MNQP. Tlo TeopeMe 0 cyMMe KBaZpaToB
JyaroHajel apajiesorpaMma

PN2 + MQ? = 2PQ? + 2PM2.

CiemoBaTeNbHO,
PM? = 5(PN? + MQ*— 2PQ%) = 3(100+36 —72) = 32.

3.9. CTopoHbl mapaiienorpaMmma paBHe a u b (a # b). Haiigure aua-
COHAIN YeTEIPEXYTONbHUKA, 06pa30BaHHOr0 IlepecedeHUAMH OHCCeKTPUC
YIVIOB IIapajliesorpamMma.

Omeaem: |a— b|.

Pewenue. ITycth 6HcceKTPUCH YIJIOB IPU BeplinHax B u C napasiesno-
rpaMma ABCD mepecekatoTcs B Touke M, GUCCEKTPUCH YIVIOB MPU BepIu-
Hax C u D —B Touke N, yIVIOB [IpU BepminiHax A U D — B Touke K, yIJIOB
Ipu BepluHax A U B—B Touke L.

[Tockonbky OUCCEKTPUCH BHYTPeHHUX
OJHOCTOPOHHUX YIVIOB IIPU NapajlelbHEIX
IPAMEIX M CeKyllell IepleHJUKYIAPHE,
MLKN — npAMOYTOlIbHUK.

[pepnonoxum, uro BC =a, AB=5b
ua>b. A a-b S b D

B b T a-b C
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Eciu nyu AL niepecekaeT npAMyro BC B Touke T, TO
/BTA = /TAD = /TAB,

3HAYUUT, TpeyroabHUK ABT paBHoGeApeHHHti. [TosTomy BT = AB=Db, cie-
Z0BaTeNbHO, TouKa T JexxuT Mexay Toukamu B u C u CT =BC — BT =
=a—>b.

[TockonbKy BL — BBICOTA paBHOOEAPEHHOT0 TpeyroibHuka ABT, omy-
IIleHHAaA Ha OCHOBaHMe, To L —cepeanHa AT. AHAJIOTUYHO JOKAXKEM, UTO
ecnu S — Touka nepeceveHus ayda CN co cropoHoii AD, To N — cepe-
AvHa CS. Touku [ U N — cepeJHEL IPOTUBOIIOAOKHEIX CTOPOH Iapaie-
Jorpamma ATCS, ciefoBaTenbHo, LN =CT =a— b, a Tak Kak AUaroHaIu
NPSAMOYTONbHUKA paBHbL, TO KM =LN =a —b.

Ecnui»ke a < b, To aHAJOTUYHO IIOAYIUM, YTO UCKOMEIe JUaroHaIN PaB-
HBEI b—a.

3.10. Otpesky, coeUHANOINME CEPEAUHEl IIPOTHUBOIONIOXKHBIX CTOPOH
BEITYKJIOTO UYETBHIPEXYTONBHUKA, B3aUMHO IePHeHANKYIAPHEL U PaBHLI
2 u 7. Hatigure miomaab 4YeTEIPEXYTOIbHUKA.

Omeem: 14.

Pewenue. Ilycts K, L, M 1 N — cepeIUHEL CTOPOH COOTBETCTBEHHO AB,
BC, CD u AD BBIIIYKJIOT'0 YeTHIPEXYTONbHUKA ABCD, LN=2, KM =7.

B

A . N . D
Otpesku KL 1 MN — cpefjHUe IUHUU TPeyroabHUKOB ABC 1 ADC, nio-
1 1
stoMy KL || AC, KL= EAC, MN || AC, MN = EAC, 3HAYUT, YeThIPEXYTOIb-

HUK KLMN — niapajienorpaMy, a Tak Kak ero guaroHanu KM u LN nep-
[IeHAVKYIAPHEL, 3T0 poM0b. [l1omazas pomba paBHa [IOIOBHHE IIPOH3Be/e-

3 1
HUA ero UaroHa€ei, T.e. Sgyyy =75 - 2-7=7.

[Tockoneky KL — cpefHAA IUHUA TpeyrolabHUKa ABC, IJIOIAAL Tpe-
yrojibHYKa KBL paBHa 4yeTBepTU [IOINAAU TpeyroJabHUKa ABC. AHaioruy-
HO IIJIOWIAAb TpeyroabHuKa MDN paBHa YeTBEPTH ILIOIMAAN TPEYIOJIbHN-
Ka ADC, nosToMy

1 ] 1 1
Saxst +Sampn = 7Sassc T 7S aanc = 7 (Saasc +Saapc) = 7Sapcp-
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1
AHANOTUYUHO Saxan +Samcr = ESABCD. CrezoBarensHoO,
SkimN = SaBcp — SakBL — SAMDN —SARAN — Samcr =

1 1 1 1
= Sapcp — ZSABCD s ZSABCD = Sapcp — ESABCD = ESABCD,
Sapcp = 2Sgmy = 2-7 = 14

3.11. OTpeskH, CoeAUHAOIINE CePEeAUHEl IIPOTUBOIIOIOKHEIX CTOPOH
BEIIYKJIOT'O YeTHIPEXYTONbHIKA, PABHEL Mexxy coboil. Hatiaure miomazb
YeTBHIPEXYTOJNBLHUKA, eC/IU ero AuaroHalu paBHH 8 1 12.

Omeem: 48.

Pewenue. Tlycte K, L, M 1 N — cepeIUHEL CTOPOH COOTBETCTBEHHO
AB, BC, CD 1 AD JaHHOI'O BHIIYKJIOI'O YeTHIpEXyroabHUKa ABCD. Ilo-
ckoNbky KL u MN — cpefHUue JUHNUU TpeyroJbHUkoB ABC u ADC, TO
KL || MN u KL = MN, 3HauuT, 4eTHpEXyroabHuK KLMN — napainieno-
rpaMM, a Tak Kak ero guaro"Haau KM u LN
paBHEL, To KLMN — npaMoyronsHuK. CTOPOHEL
npaMoyroiasHuka KLMN napaulenbHBl JUaro-
HanAM AC U BD deThIpéxyroibHuka ABCD,
[IO3TOMY JUaroHaau 4eTHpEXyroabHUKa ABCD
B3aMMHO IIepIeHAUKYAApHEL. CliejoBaTeNbHO,

SABCD = %ACBD = %812 =48, - ~ ) “ 4

3.12. [laH BEIIYKJIBIHN YeTHPEXYTONBHYK, AUaroHaIl KOTOPOro IIepIleH-
JVIKYJAPHEL U paBHEL a U b. HalifuTe miomaab 4eTEpEXYToAbHIKA C Bep-
IIMHAMU B cepeJrHaX CTOPOH JAHHOIO.

Omeem: £2.

Pewenue. Tlycte K, L, M 1 N — cepeIUHLL CTOPOH COOTBETCTBEHHO
AB, BC, CD u AD BEHIIYKJIOT'O UeTHIPEXYTOAbHUKA ABCD ¢ AuaroHaniaMu
AC=a u BD=b, npuuém AC 1 BD.

Otpesku KL 1 MN — cpefHUe IUHUU TpeyroJbHUKOB ABC u ADC,
nostomy KL || AC, KL= %AC, MN || AC, MN = %AC. JlBe IPOTUBOIIONOMK-
HBle CTOPOHBLI YeThIpéxyroibHuUKa KLMN paBHEL
U Napa/lefbHbl, 3HAUUT, 5TO IapajielorpaMm,
a Tak KaK ero CTOPOHBl COOTBETCTBEHHO Iapai-
JIeIbHBL JUaroHalAM YeTHIPEXyroabHUKa ABCD,
To KLMN — pAMOyroJbHUK. Ero maomazas pasHa
[IPOM3BEJEHUI0 COCEJHUX CTOPOH, IpuuéM KL =

1 1 1 1
= EACZ Fau LM = EBD = ib' ClefoBaTeNbHO,

Skimn =KL-LM = ZAC-1BD = 2

a-;b: ;ab.
< 4
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3.13. [luaroHaau Tpanenuu B3aUMHO IepPHeHAUKYIAPHE, a CpeHAA
JIMHUA paBHa 5. Halizure 0Tpe3ok, coeJUHAOIINY CepeArHEl OCHOBaHUL.

Omeem: 5.

Pewenue. Tlyctb L 1 M —cepeIUHH OCHOBAHUU COOTBETCTBEHHO
BCu AD tpanenuu ABCD, a K u N — cepeivHBl G0KOBHIX CTOPOoH AB u CD
cootBeTcTBeHHO. Torza KL u MN — cpefHUe JIMHUU TPEYTrOJIbHUKOB
ABC u ADC c obmeti cropoHott AC, TO3TOMY
KL =MN u KL || MN, 3HauUT, 4eTHIPEXYTONBbHUK
KLNM — napannenorpamM. Ero croponsl KL u LN
COOTBETCTBEHHO IIapalIeJBbHEl B3aUMHO IIepIIeH-
AUKYJIAPHEIM AuaroHansM AC u BD Tpanenuu
ABCD, 3mauutr, KLNM — npAMOYrOJbHUK. Jlua-
FOHAIN NPAMOYIOJABHUKA PaBHEI, C1eJ0BATENIBHO,
LM=KN=5.

3.14. [luaroHanu BHITyKJIOr0 YeTHIPEXYTONbHUKA PABHEL a U b, a oTpes-
KU, COeJUHAOIINE CePeJUHEl IPOTHUBONOIOXKHBIX CTOPOH, PaBHBL MEXY
cobot. HaiifuTe miomazpb 4eTHPEXYTONbHUIKA.

A Omeem: @

M N C 2

Peuterue. CepefVHBI CTOPOH JEOOOro de-
THIPEXYTONbHUKA ABJAIOTCA BePIIMHAMU I1a-
pa/ulesorpaMMa. B gaHHOM ciydae 3TOT Ia-
pajinenorpaMM — IpAMOYTOIBHUK, TaK Kak

D ero AuaroHaau paBHH Mexay coboil. [ua-
FOHAMN JaHHOI'O YeTEIPEXYroJAbHUKA Iapai-

JIeJIBHEL CTOPOHAM 3TOr'0 NPAMOYTOABHUKA. [103TOMY OHU B3aWMHO IIep-
ab
?.

3.15. /luaroHaay BHIIYKJIOTO UeTHIPEXYTOAbHUKA PaBHHL ¢ U d U Ile-
pecekaroTca IIoZ yriioM 45°. Haiiznurte oTpesKH, coeJUHAOIINe cepeJHHEL
[IPOTHBOIIONOKHEIX CTOPOH YeTHIPEXYIONbHIUKA.

Omaem: %\/c2 +d2+cd/2.

Pewenue. Ilycts auaroHanuu AC W BD BEIIYKIOIO YeTHIPEXYTOJb-
HUKa ABCD paBHH ¢ U d COOTBETCTBEHHO, TlepeceKaroTcsd B Touke O
u LAOB=45°. Ecm K, P, M u N — cepeIUHEL CTOPOH COOTBETCTBEHHO

AB, CD, BC u AD, to KM u KN —cpefHue JUHUU TPEYIOJbHUKOB
ABC u BAD, nostomy

NEHANKYIAPHBI. CJIEL[OBaTe.TIbHO, HWCKOMad IIoIMaab paBHa

1
KM || AC, KM=3AC=3c, KN|BD, KN =31BD=1d,

/ZMKN = /AOB = 45°, /KMP =180°—ZMKN = 135°.
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U3 TpeyronpHukoB KMN 1 KPM 110 TeopeMe KOCUHYCOB HaXOAUM, UTO
MN? = KM? + KN* — 2KM -KN cos 45° = 7¢* + 3d° — cd/2 =
= %(c2 +d? —cdV2),

KP? = MK? + MP*— 2MK - MPcos 135° = 3¢* + %d2+ %cd /3=

_ %(CZ +d2+cd VD).
ClefoBaTeNIbHO,
MN:% C2+d2_Cd\/§, KP:%\/C2+d2+Cd\/§.

3.16. B ueTrIpéxyronpHuKe ABCD auaro"ani AC 1 BD 0THOCATCA KakK
1:4, a yron Mexay HUMU paBeH 60°. UeMy paBeH GoibIIUil U3 OTpes-
KOB, COeMHSAIOIINX CePeAMHEI IPOTUBOIIOIOMXKHEBIX CTOPOH UETHIPEXYTONb-
HUKa ABCD, ec/ii MeHbIIUI paBeH v26?

Omasem: v42.

Pewenue. Tlycte K, L, M 1 N — cepeIUHEL CTOPOH COOTBETCTBEHHO
AB, BC, CD u AD panHoro 4etslpéxyroabHuka ABCD. Torna KL u MN —
cpeHre JUHUM TPeyroabHUKoB ABC u ADC ¢ ofmeti cropoHoitt AC,
nostomy KL =MN u KL || MN, 3HauUT, 4eTHIpEXyroibHUK KLMN — ma-
pamnenorpamMM. Ero coceiHue CTOPOHEL COOTBETCTBEHHO IapaslielbHEL
JUaroHaIAM JAHHOI'O YeTHIPEXYTONbHUKA, 3HAUWUT, OCTPLIN yroJa Hnapail-

JnenorpamMa paBeH 60°. Kpowme Toro, Tak kak KL = %AC ulLM= %BD, TO
KL AC 1

IM ~BD~ 4
A
N AT K
T \B>B
qu
~S—— |

3
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ITpeamonoxum, uto KM < LN. Torna KM = +/26, a Tak Kak B mapai-
JleJlorpaMMe MeHbIIad AuarcHalb JEKUT IPOTHMB MeEHBINEero yria, TO
ZKLM =60°.

[Monoxum KL =x, LM =4x. Ilo TeopeMe KOCUHYCOB

KM? = KL? 4+ LM? — 2KL - LM cos 60°,

WIH 26 = x? + 16x? — 4x?, OTKYZa HaXOAUM, 4TO x2=2. CleJoBATEeNbHO,

LN = vKIL2+KN2—2KL-KN cos 120° = vKL2 +LM?2 +KL-LM =
= Vx2+16x2+4x2 = V21x2 = V/21-2 = V/42.

3.17. Okpy’>XHOCTb, IIOCTPOEHHAA HA CTOpPOHe AD mapajienorpaMma
ABCD kak Ha JuaMeTpe, [IPOXOAUNT Yepes BePIINHY B 1 cepesuHy CTOPO-
HEl BC. Haligure yruel napajienorpaMmma.

Omeem: 60°, 120°.
Pewenue. [lycte O — cepefiiHa CTOPOHHL AD,

I e £
v M — cepepuHa cTopoHbL BC. OKPY>XKHOCTB C L1eH-
A/‘VA TpoM O IPOXOAUT uepe3 TOUKU A, B u M, a Tak-
2 D ke BM = AO u BM || AO, nostoMmy AB =O0OM =

= OB = OA. 3Hauut, TpeyroibHUK ABO paBHO-
cTopoHHUY. ClleZloBaTeNbHO,

/BAD = 60°, ZABC =120°".

3.18. V3 BepiHel A TpeyroabHUKa ABC OIyIeHE IIepleHANKYIAPEI
AM u AP Ha 6UCCEeKTpUCH BHENTHUX VIIoB B 1 C. V3BecTHO, UTO Mepu-
MeTp TpeyroabHuka ABC pasen 10. Haiizurte PM.

Omeem: 5.

Peuwterue. TlycTh npAaMble AM U AP mnepecekaroT IpAMyw BC B Tou-
kax K u L cooTBeTcTBeHHO. [T0CKONMBKY BEICOTEL BM 1 CP TpeyrolbHUKOB
ABK u ACL aBASIOTCS UX OUCCEKTPUCAMU, 3TU TPEYTOJbHUKU paBHobe -
peHHEle, 105ToMy BK = AB u CL= AC. 3Hauur, oTpe3ok KL paBeH Iepu-
MeTpy TpeyronbHuka ABC, T.e. KL=10.

Bricotsi BM u CP paBHoGeJpeHHBIX TpeyrodbHUKoB ABK u ACL
ABJIAIOTCA UX MeJUaHaMU, II03TOMY TOUKU M U P — cepeZIHEL OTPE3KOB
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AK u AL. 3Bauut, MP — cpegHad nuHUA TpeyroiabHuka AKL. Ciegoba-
TeJabHO, MP = %—KL = % -10=5.

3.19. [Ipamas umeerT ¢ napauienorpaMMmoM ABCD eHCTBeHHYIO 06-
myro TouKy B. Bepmnesl A 1 C yzajeHBl OT 3TOH IPAMON Ha PacCTOAHUA,
paBHBle a U b. Ha Kaxoe paccTofHme yzaneHa oT 3Toll NpaAMoi Bepiiu-
Ha D?

Omeem: a+b.

Pewenue. Tlycts P, M U Q — IPOEKIUU TOYEK COOTBETCTBEHHO A, D
U1 C Ha yKasaHHYIO OpAMyo. Eciu npamad, IpoxXoAdman yepe3 TOUKy Q
napaJsiensHo CD, nepecekaet oTpe3ok DM

B Touke K, To CDKQ —napajienorpamMm. o a
[TosToMy /m
B
KQ=CD=AB, KQ| CD]| AB, P k C
3HauUT, ABQK Tawke Mapasie/orpaMM. M
A

[IpAMoyronbHEIe TpeyroAbHUKU APB u
KMQ paBHEI I10 TUIIOTEHY3€ U OCTPOMY Y-
Jy, moaToMy MK =AP=a. Clie[0BaTe/IbHO,

DM =MK+DK =AP+CQ=a+b.

3.20. 'unoreHy3a IPAMOYIOJBLHOIO TPEYIONbHUKA CIY>KUT CTOPOHOU
KBaJpara, paclojoXKeHHOI0 BHe TpeyrolbHUKa. Haliaure paccrofaHue oT
BEPIUUHEI IPAMOI0 yIVIa TPEYroJAbHUKA [0 [IeHTpa KBaApaTa, eCIi KATeTh
TpeyroJbHUKa PaBHEL a U b.
a+b

yk

Pewenue. TlycTb kBaZpaT AKMB pacloloXeH BHe IPAMOYTOJBHOIO
TpeyroibHUKa ABC c rumnoreHysoti AB u karetamu BC = a, AC = b.
JoctponM kBagpaT AKMB fo kBagparta CPQR co ctoponoti a +b. B cop-
HUKe [2] foKa3aHO, YTO eC/U BepUIUHEL OJHOTO

Omasem:

napajjesorpaMMma JexxarT 1o oJHot Ha cTopoHax P b K a a
JPYyToro, TO I[eHTPHl NapajielorpaMMOB COBIA- b
JaroT (c. 26, mpuMep 3), 3HAUUT, IeHTP O KBaj- 2 M
para AKMB coBIaZiaeT ¢ LIeHTPOM JOCTPOEHHOI'0 g

kBagpaTta CPQR. IlosToMy CO — ONIOBHHA JUa-

ro"anu kpazgpara CPQR, cie0BaTelbHoO, 2
1 1 = 1 a+b
CO=35CQ=35CR-V2=35(a+b)v2= 5 g TR s

3.21. B BEIIYKJIOM 4eTEIpEXYToabHIKe ABCD 0Tpe30K, CoeAUHAIINN
cepeJVHBl AWaroHajel, paBeH OTPe3Ky, COeUHAKINEMY CepeJUHEl CTO-
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poH AD u BC. Hatiaure yron, o6pa3oBaHHBN IPOAOIKEHUAMU CTOPOH
ABu CD.

Omaeaem: 90°.

Pewenue. Tlyctb M 1 N — cepeIUHbl AMaroHauell COOTBETCTBEHHO
AC U BD JaHHOTO 4eTHPEXyroabHUKa ABCD, P 1 Q — cepeIUHLL CTOPOH
AD u BC cootBeTCcTBEHHO, MN =PQ.

Otpesku MQ u PN — cpeZHUe JVHUU TPeyrolbHUKOB ABC u ABD,
nostomy MQ || AB, MQ = 3AB, PN | AB, PN = £ AB, smawnt, MQ|| PN
u MQ = PN. CienoBaTelbHO, YeTHIPEX-
yrolbHUK MPNQ — napauienorpamM, a
Tak Kak ero guaroHaau MN u PQ paBHEI,
TO 3TO NPAMOYIOJBHUK.

OTpe3ok NQ—cpelHAA JIUHUA Tpe-
yronbHUKa CBD, mostomy NQ || CD. Tlps-
A 2 D wmble MQ u NQ nepneHAUKYIAPHE, 3HAYUUT,

[IepIEeHAUKYIAPHE U COOTBETCTBEHHO Ia-
painenkHBIE UM OpsAMEle AB 1 CD, ciefioBaTeNbHO, YToJ, 00pa3oBaHHBIN
IPOAODKEHUAMU cTOpoH AB u CD, paBen 90°.

3.22. [lan nmapaanenaorpaMM co CTOpoHaMU 1 1 2 U ocTpEIM yrioM 60°.
Ha AByX ero IpoTHBOIIOIOXKHEIX CTOPOHAX KaK Ha OCHOBAHUAX IIOCTPOEHE!
BHe IapajjielorpaMMa paBHobGeJpeHHHe TPeyrolbHUKU ¢ yriamu 120°
IIpY BepImHax. HalifuTte paccrofHue MeXx Ay STUMH BepIlINHAMMU.

e B [T
Omeem: 3 3

Pewenue. [lycTb yron npu BeplivHe A napajiienorpamma ABCD pa-
BeH 60°, AB=1, BC=2. B paBHOGepeHHHIX TpeyronabHukax ADE u BCF
HM3BECTHO, 4YTO

BC 2

ZAED = /BFC =120°, AE=DE=BF=FC=—==—.
’ V3 V3
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3aMeTuM, 4TO YeTHIPEXyroJbHUK BEDF — mapajjienorpaMm, Tak Kak
€ro IIPOTUBOIIONOXKHEIE CTOPOHEL BF 11 DE paBHEL U IIapalle/bHEL. SHAUNT,
ero AuaroHalb EF IpoXoAuT uepes ceperny O guaroHanu BD, 1. e. uepe3s
LeHTp napasienorpaMmma ABCD.

B TpeyronmvHuke ABD cTopoHa AB BABOe MeHbllle CTOPOHHL AD, a
/BAD =60°, mostomy ZABD =90°. Torga

BD=AB-tg60°=1-v3=v3, BO=32BD=
ZCBD = /ABC— /ABD = 120° —90° = 30°,
/DBF = /CBD + /CBF = 30° +30° = 60°.

V3
2 3

U3 Tpeyronbuuka OBF 1o TeopeMe KOCUHYCOB HAXOAUM, UTO

/
OF = VBO?+BF”—2B0 BF cos60° = % +

—goF =948 /13
EF =20F =24/ 15 =/ 3

PaccMoTpuM Tellepb paBHOGeApeHHbIe TpeyToAbHUKU ALB 11 CKD ¢ yT-
namu 120° npu BepmuHax L 1 K. Paccykasa aHaJIOTUYHO, JOKaXKeM, 4TO
O —cepeauna KIL. V3 TpeyronpHuka OKD 1o TeopeMe KOCUHYCOB Hal-
JEM, UTO

4 5 v3 2 1_ 13
3 2 /3 27 V12

CrefioBaTesbHO,

OK:\/DOZ+DK2—2DO-DKC05120°:\/—+—+2 ----- 5=

Y 1
KL =20K =2 5= 5

3.23. YeTsIpéxyroibHUK ABCD, AuaroHaau KOTOPOrO B3aUMHO Iep-
[IeHVKYIAPHEL, BIMCaH B OKPYXHOCTE ¢ IeHTpoM O. Hatizure paccrod-
HHe oT TouKU O [0 CTOPOHEL AB, ec/ivi U3BeCT-
Ho, uTo CD =8.

Omsem: 4.

Pewenue. IlpoBeném auametp DD, . IlycTh
K n K| —unpoeknun Touku O Ha XOopAel AB
u CD, cootBeTcTBeHHO. [Tockoneky BD; u AC
HneplneHAuKyIapHEl DB, To BD, mnapauiens-
HO AC. ITostomy D;C=AB u OK; =OK (pas-
HEIe XOP/BL paBHOYAAJIEHE! OT I[eHTPa OKPYK-
HOCTH).

CrnefioBaTesbHO,
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[Tockoneky OK;—cpefHAd JUHUA NIPAMOYTOALHOI'O TPEYrOAbHHKA
DD, C, To

OK = OK; = £DC = 4.

3.24. Touku M, K, N u L — cepeIUHEL CTOPOH COOTBeTCTBEeHHO AB, BC,
CD u DE natuyroabHuka ABCDE, P u Q — cepeUHEL 0Tpe3koB MN u KL
CcoOTBeTCTBeHHO. U3BecTHO, uTo PQ = 1. HatiguTe cTopoHy AE.

Omaeaem: 4.

Pewenue. Tlepesiii cnoco6. Ilycth F—
cepeaiuHa AD. Torza UeTHIPEXYTOJBHUK
MKNF —napannenorpamMM. Ero guaroHanb
KF npoxoauT depes cepefuHy P ero Apyroi
AuaroHanu MN. OtTpe3ok PQ— cpensas
JuHuA TpeyroibHuka KFL, a oTpe3ok FL —
CpefHAA TUHUA TpeyrolbHUKa AED. Ciefo-
BaTeJbHO,

AE = 2FL = 2-2PQ = 4PQ = 4.

Bmopoti cnoco6. Touku P 1 Q — cepeuHEl 0Tpe3koB MN u KL, mos-
TOMY

PG = 5 (MK +NL) = 5 (MB+BK +ND +DL) =
= %(%A_B’JF%B_C’WL%C_D’JF%EW - LAB+BC+CD+DF) = %Iﬁ.
2L )= 37 ]

CnegoBaTenbHo, AE =4PQ =4.

3a/1aq1/1 Ha A0OKa3aT¢JIbCTBO B BBIYHCIICHHUEC

3.25.1. YeTrpéxyroabHUK ABCD BIINCAH B OKPYKHOCTE € IeHTpoM O.
JnaroHany 4eThIPEXYroAbHMKA IepIIeHANKYAAPHEL, [IepeCceKatoTca B TOU-
Ke P, omiuuHoU oT O, U He NpoxoAdar depe3d Touky O. Touku M u N —
cepeuHH AuaroHanett AC u BD cOOTBeTCTBEHHO.

a) Jlokaxxute, uTo mpsAMaa OP NPoXoJuT Yepes cepeJuHy oTpe3ka MN.

6) Hatizute momaZb deTHpéxyroabHuka OMPN, eciu AC = BD, a
MN=10.

Omaem: 50.

Peuwterue. a) JlnameTp, NPOXOAAIINII Yepe3 CepelHHY XOpAblL, He fAB-
JAmeNca AnaMeTpoM, MepleHJUKYIApeH 5TOU XopZe, II0STOMY 4YeThHl-
PEXyronbHUK OMPN — IpAMOYTOAbHUK. JlMaroHanu IpAMOYTOJIbHUKA
TOUKOM IlepecedeHMs JesiATcA IIOoIoJaM, clefoBaTelbHO, npaMmad OP
[IPOXOAUT uepe3 cepesrHy MN.
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6) PaBHBle XOpABI PaBHOYJANeHHl OT I[eHTpa OKPYKHOCTHU, IIOSTOMY
npaAMoyroabHUK OMPN — kBazpat. Ero auaronanu pasHE 10. Ciegoba-
TeJIBHO, ero Iomazs pasHa 50.

1]

T

Np”

<

<

3.26.1. [laH 4eTEIpEXyroIbHUK ABCD.

a) Jlokaxkute, uTo orpe3ku LN u KM, coeAUHAIOMINE CEPEJAUHEI €ro
IIPOTUBOIIOIOKHEIX CTOPOH, AeIAT APYT Apyra [IOIoJaM.

6) Hatigure miomazb 4deThIpéxyroibHuka ABCD, eciu LM = 3v3,
KM =63, ZKML=60°.

Omeaem: 54+/3.

Pewenue. a) Tlycts K, L, M 1 N — cepeIUHBI CTOPOH COOTBETCTBEHHO
AB, BC, CD u AD uetnlpéxyroisHuka ABCD. Torma KL u MN — cpeg-

HHe JWMHUU TPeyroJbHUKoB ABC u ADC. 3Hauut, KL = %AC =MN u

KL || AC || MN, nostomy KLMN — napannenorpaMmm. Ero auaronanu KM
u LN fiendT Apyr Apyra IOIoJIaM.

6) Cropona LM TpeyroabHuka KLM BABoe MeHbIle CTOPOHH KM,
a yrol MeX/Jy 9THMH CTOPOHAMU paBeH 60°, 3HAUUT, TpeyroaibHuk KLM
NIPAMOYIOJIBHBIY ¢ IPAMBIM YIVIOM [IpY BepiurHe L. Torga

KL =LMtg60° = 3v/3./3=09.
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UeThIp€XyroabHUK KLMN — NpAMOYTOIBHUK, [IO3TOMY
Serun = KL-LM = 9-34/3 = 27/3.
[lycTh vckoMad WIoIaAb YeThIpEXyroabHrKa ABCD paBHa S. [ToCKOIIB-

Ky KL — cpepudAa ITUHUA TpeyroJbHUKa ABC, TO Saxpr = %S AApc- AHAJO-

1
TUYHO Sapypy = ZSAADC' 3HAUUT,

1 1 1 1
Saksr T Sampy = 7Saasc T 75aapc = Z(SAABC +Saapc) = 75

AHANOTUYHO Sacyr +Saarny = %S. [ToaTomy

1 1 1
SKLMN o S_ ZS_ ZS == ES

CnemoBaTebHO,

3.27.1. B mapannenorpaMme JeXaT [Be OKPYKHOCTH, Kacarolyieca
JAPYT Apyra U TPEX CTOPOH MapajiesorpaMma Kaxkaad.

a) JlokaxkuTe, YTO 0fHA U3 CTOPOH NapajjelorpaMMa BUAHA U3 I[eHTpa
OJHOU U3 OKPY>KHOCTeH MO/ MPAMBIM YIVIOM.

6) Hatigure miomajs MapaaiegorpaMMma, ecau pajuyc ofHOH U3
OKPY’KHOCTel paBeH 2, a 0JWH U3 OTPe3KOB CTOPOHH MapasuienorpaMma
OT BePIIUHEL /10 TOUKU KacaHUA C OJHOU U3 OKPY>KHOCTEN paBeH 4.

Omaem: 36.
B c Pewienue. a) [1ycTb OKPY>KHOCTH C I[eH-

i ' TpoM O, KacaeTcs CTOpoH AD, AB u BC
o, 0, napasnenorpaMmma ABCD, a OKpPYKHOCTD
¢ ueHTpoM O, —cTopoH AD, CD u BC.

LleHTp OKPY:KHOCTH, BIMCAHHOU B yTOI,
JeXXUT Ha ero OHCCeKTpuce, IOSTOMY
AO, u BO; — GUCCEKTPUCH YIVIOB, CyMMa

B1K 4 KOTOpBIX paBHa 180°. ClefoBaTelbHO,

M7' 3TH OHCCEKTPUCH TIePECEKAIOTCA 10, IPS-
/12 \ £Ye MBIM yIVIOM, T. . ZAO;B=90°.

o, 6) Kaxkzasa 13 oKpy:kHOCTel KacaeTcs

[apaieIbHEIX IPAMEIX AD 1 BC, 3Ha4UT,
OKPY>KHOCTH paBHBL. Paccrosnne Mexzay
TOUKAMU WX KacaHuda c GoJblief cTopo-
HOM NapajulejiorpaMMa paBHO CyMMe HX PaAuycoB, T.e. 4. [lycTb okpyX-
HOCTE ¢ LeHTpoM O; Kacaercsa CTOpoHBEl AB B Touke M, cTOpoHEL BC —
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B Touke K, a AM =4. [lockonbKy paguyc Oy M — BLICOTa IIPAMOYIOJIBHOI'O
TpeyroibHUKa AO,| B, IpoBeAEHHAA M3 BEPIINUHEL IPAMOI0 yIvia, TO

o.M 4 1

AM 4 &

Ecu oKpy>XHOCTE € IIeHTpoM O, KacaeTcs cTopoH CD u BC B Toukax N U L
cooTBeTCcTBeHHO, TO CL=CN =AM =4. Torna BC=1+4+4+4=9, a Tak Kak
BEICOTA ITapajulesiorpaMMa, OlyIlleHHada Ha cTOpoHy BC, paBHA AuaMeTpy
OKPY>KHOCTH, T. €. 4, TO Sspcp =9 -4=36.

BK = BM =

3.28.1. OTpesok, coefUHAOIINM BepHy A poMba ABCD ¢ cepeau-
Holi cTopoHHl BC, paBeH cTOpoHe poMba.

a) Jlokaku1Te, YTO BEICOTA poMba, IpoBeAéHHAsA U3 BEPIIUHEL C, AeIUT
CTOPOHY AD Ha 0TPe3KU, OAIH U3 KOTOPHIX BTPoe GOJIbIIE APYyToro.

6) Hatizure auaronans AC pom6a, ecyik cTopoHa pomba paBHa V6.

Omesem: 3.

Pewenue. a) IlycTe M — cepeilHa CTOPO-
HBl BC pomba, AH — BHICOTa poMOa, OmyIIeH-
Hasg Ha cTopoHY BC. [loCKOIBKY TpeyroJb-
HUK ABM papHoGeapenuuitt (AM = AB), Tou-
Ka H—cepeauna oTpe3ka BM. OGo3HauuMm
BC=a. Torzga

— AB— _lpgy-_Lllg-_2a Ja/4
AM = AB=a, BH=3BM =3 2BC—4.

3"aunut, CH =3BH.

[Tycts CP — BEICOTa poMOa, OIlyllleHHas Ha
CTOPOHY AD. TIpAMOYrolbHEIE TPEYrOJbHUKUI
CPD u AHB pasHH, 103TOMy DP = BH . 3Hauur,

bp  BH 1
o3 CnepoBaTenbHo, AP =3DP.

6) O6osnauuMm ZABC = a. U3 npamo-
YLOJBHOTO Tpeyr‘OJIbHI/IKa AHB HaxoAuM, 4To

cos B =. ClefoBaTeIbHO o
=4~ 3 A ’
AC =+vAB?+BC?—2AB-BCcosa =

= /6+6-2/6-v8-3=vI=3.

3.29.1. Okpy>XHOCTb, IIOCTPOEHHAA Ha CTOpOHe AD mapaiienorpam-
Ma ABCD kak Ha fuaMeTpe, IPOXOJUT Yepes TOUKY llepeceueHnsa Auaro-
HaJlel apajiesorpaMMa.

a) Jlokaxkure, uto ABCD — poMm®b.
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6) DTa OKPY)XHOCTb IIepeceKaeT CTOPOHY AB B Touke M, Nmpuuém
AM : MB=2:1. HaitiauTe auaronaib AC, eciu AD = /6.
Omaem: 2+/5.
B L Pewenue. a) TlycTb P —Touka mepecede-
& HUA [JUaroHaneyl mapasienorpamma ABCD.
Touka P JeXUT Ha OKPY)KHOCTU C JUaMeT-
poMm AD, sHauut, ZAPD =90°, T.e. AC 1 BD.
[TapamnenorpaMm, AuaroHald KOTOPOTO Iep-
MeHAUKYAAPHEL, eCTh POMO.
6) Touka M Takke JEXUT HA OKPYXKHO-
CTU ¢ AuamMeTpoMm AD, sgauut, ZAMD = 90°.

2 9
[Ipu stom AM = gAB = ZAD. O6o3HauuM
/ZBAD = a. VI3 IpAMOYTOJIBHOI'O TPeyroJbHU-

Ka AMD Haxo[uM, YTO COS o= il

2
aD "3 Torzga

cos ZABC = cos(180°—a) = —cosa = —%.

CrnemoBaTebHO,

AC = \/AB? + BC>— 2AB-BC cos /ABC = \/6+6+2-6- % =20 =245

3.30.1. B Tpeyrombhuke ABC IpoBefileHEl OHicceKTpuckl AA; u CC,,
TOUukU K ¥ M — OCHOBaHUA IepIeHAUKYIAPOB, OIYIeHHBIX 13 TOUKU B
Ha npsAmele AA; u CC,.

a) Jokaxkute, uTo MK || AC.

6) HatizuTe miomazab TpeyroabHuka KBM, eciu AC =10, BC =6,
AB=8.

Omeem: 2.,4.

Pewenue. a) [lycte K uU M — ocHOBaHUA NePHeHANKYAAPOB, ONYIIEH-
HEBEIX U3 BepIIVHEL B Ha npaMble AA; U CC; COOTBETCTBEHHO, D — TouKa
nepeceueHusa npAMBIX BM u AC, E —Touka
nepeceueHUd NpAMBIX BK 1 AC. TpeyroabHUK
BCD paBHoOGepeHHHIH, Tak KaK ero OUCCekK-
Tpuca CM sABageTcs BBICOTOU. 3HAUUT, M —
cepeauHa BD. AnanornuHo K — cepezauHa BE,
osToMy MK — cpefHAA JIUHUA TPEYroIbHU-
Ka DBE, MK || DE. CnepoBaTenbHo, MK || AC.

6) TpeyronbHUK ABC IpAMOYTOALHEI, Tak Kak AC2 =100= 64+ 36=
= AB? + BC?. TToatomy

Sansc = 3AB-BC = 586 = 24.
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Ilockoneky AE = AB=8 u CD = BC = 6,
T0 AC = AE 4+ CD — DE, nostomy DE =
=AE +CD—-AC=8+6—-10=4. Y Tpeyrois-
HUKOB ABC u DBE o0mias BHICOTA, TPOBE/EH-
Hafd U3 BEPIIUHE B, 3HAUWT,

DE 4 48
SADBE = ZESAABC =10 24 = 5 :
CrnemoBaresbHO,
& 1 1 48 12
Sakm = 7SappE = 7T = T = 2.4

3.31.1. B paBHOGeApeHHOM TpeyronbHuKe ABC ¢ yrioMm 120° npu Bep-
MuHe A mpoBefieHa GuccekTpuca BD. B TpeyronbHUk ABC BhOucaH mps-
MOYronbHUK DEFH Tak, uTo cTopoHa HF jexXut Ha oTpeske BC, a Bepliu-
Ha E—Ha oTpeske AB.

a) Joxkaxute, uro FH =2DH.

6) HatiauTe mioinaas npaMoyroabuuka DEFH, eciu AB=4.

Omaem: 12(2— V/3).

Pewenue. a) Tlycte P —npoeknusa Touku D Ha npamyio AB. Touka D
JexuT Ha 6uccekTpuce yria PBC, sHauut, DP = DH. OTpe3ok DP —Kka-
TeT IMPAMOYI'OJIBHOIO TPEYroJAbHUKA DEP, nexamull npoTus yria B 307,
cinepoBarenbHo, FH=DE=2DP=2DH.

6) Tlonoxum DH =x, DE =2x. Torga

OD /= 2DH = B, AD = A — 2

3 e

aTak Kak CD + AD=AC=AB=4, 1o 2x + 2—% =4. OTcroga HaxoAUM, YTO
v
x=+/3(¥/3—1). ClexoBarebHO,

Spepy = DE-DH = 2x* = 2.3(¥/3-1)* = 12(2 - V/3).
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3.32.1. Jlan napannenorpaMm ABCD. OKpy»XKHOCTU, BIIMICAHHEIE B Tpe-
yroapHUKY ABD u BDC, kacaroted guaroHanu BD B Toukax M u N co-
OTBETCTBeHHO. OKPYKHOCTH, BINCAHHBIE B TpeyroJbHUKU ABC u ADC,
kacarorcd guaro"aiu AC B Toukax K U L COOTBETCTBEHHO.

a) Jlokaxkure, uTo MKNL — IpAMOYTONbHUK.

6) Hatizute ero miomajb, ecau U3BecTHO, UTo BC — AB =4, a yron
MexJy AUaroHaasaMu napauienorpamma ABCD paBen 30°.

Omeem: 4.

Pewenue. a) Ilycte ABCD — mapannenorpaMM, B KoTopoM AB < BC,
M u N —ToukM KacaHUA C AUaroHajabplo BD BINCAHHBIX OKPY>KHOCTEH
PaBHBIX TpeyrolbHUKOB ABD 11 BDC co0TBeTCTBEHHO, K U L — TOUKU Ka-
caHUA C JuaroHanblo AC BIHCAHHEBEIX OKPYKHOCTeH paBHBIX TPeyroJbHU-
KoB ABC u ADC cooTBeTcTBeHHO, O — TOUKA IlepecedeHNUs AuaroHanen
napajienorpaMma.

Touka O — LeHTp CUMMeTpUHU IapajieaorpaMma, 1osroMy OM =ON
u OK = OL, 3Hauut, MKNL — niapajieiorpaMm.

JokaxkeM, uto MN =KL. JleicTBUTeNIBHO, AJIS BINCAHHOU OKPY>KHOCTU

AB+BD—AD (o 2], ¢ 109),

TpeyrojibHuka ABD U3BeCTHO, UTO BM = 5

a Tak kak DN =BM, To

MN = BD —-2BM = BD—- (AB+BD - AD) = AD — AB.

Ananornyao KL=AD — AB.
Takum o6pazom, AuaroHanu napauienorpamma MKNL paBHH, cie/o-
BaTeJIbHO, 3TO IPAMOYIOIbHUK.

6) [luaronanu npaMmoyroabarka MKNL paBasl AD — AB=BC — AB=4,
a yroj MexxZy HUMU paBeH 30°, cleZoBaTeIbHO,

Swnt, = 3MN -KLsin30° = 1 -16-

N+
N =



§ 4. Tpanenus

ITogroTroBUTEILHBIE 3aJa4H

4.1. Hatizure 1iomajb Tpanelyy, HapalelbHEle CTOPOHBL KOTOPOU
paBHH 16 U 44, a Henapa/uleabHele — 17 1 25.

Omeem: 450.

Pewenue. Yepes Bepmuny C tpanenuu ABCD (BC =16, AD =44,
AB =17, CD = 25) npoBeAéM IpAMYyI0, Iapa/LIeJIbHYIO CTOpOHe AB, 10
IepecevyeHus ¢ ocHoBaHUEM AD B Touke K.

B tpeyronpHuKe CKD M3BeCTHO, UTO

B 16 (3
CK=AB=17, CD=25,
KD=AD-AK=AD-BC=44-16=28. A 8 e N\
[To dopmyne I'epona .
16 K M Z8 D

Sackp = v35-7-10-18 =5-7-6 = 210.
Eci CM — BEICOTA 3TOTO TPEYTOMBHUKA, TO

oM = Baow _ 2:210 _ 45

KD 28

ClefoBaTeNbHO,

S‘/\[‘:(.'[) - % < CM — 450

4.2. Haipure miomaze Tpanelyy ¢ OCHOBaHUAMU 11 1 4 U AuaroHa-
Jamu 9 u 12.

Omegem: 54.

Pewenue. Yepes BepminiHy C MeHBIIEr'o OCHOBaHUA BC Tpamenuu
ABCD (BC=4, AD =11, AC=9, BD =12) npoBeZiéM IpsAMYyIo, mapa-
JIeJIbHYIO AWaroHaau BD, [0 IepeceueHu ¢ Ips-

B 4 C
Mol AD B Touke K. B TpeyronbHuke ACK 13BecT-
HO, 4TO
/<;
AC=9, CK=BD=12, R
AK=AD+DK =AD+BC=11+4=15. A 171 D 4 K

TMockonbky AK? = AC? + CK?, TpeyrombHUK ACK MpAMOYronbHEIA. Ero
IJI0Ia/lb PaBHA [0JOBUHE [IPOU3BE/eHNA KATETOB, T. €.

Sasck = 3AC-CK = 54,
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[Inomazs Tpanenuu ABCD paBHa IUIOIIAAU 3TOTO TPEYTOJbHUKA, TaK KaK
PaBHOBENUKU TpeyroabHUkU ABC u CDK (BC = DK, a BHICOTHI, ONYII[eH-
Hble Ha 3TU CTOPOHEI, PABHBI BEICOTE TpaIleliyi).

4.3. B paBHOoGe/peHHON Tpamneliuu oCHOBAHUA paBHH 40 u 24, a eé
JVaroHaIu B3aUMHO IleplleHANKY/IApHLL. HaliauTe miomass Tpanenuun.

Omeem: 1024.

Pewenue. TlycTb ocHoBanusa AD u BC paBHoGe/peHHOU Tpameuu
ABCD pasHH 40 1 24 COOTBETCTBEHHO, a AuarcHaiu AC u BD nep-
NeHAVKYAAPHEL. Yepes BeplinHy C IPOBeJEM INPAMYIO, IapaieS]bHYIO

fuaro"any BD. IlycTh sTa mpaMad Iepe-

B 24 CeKaeTcA C NMPOAOMKEeHUEM OCHOBAHUA AD
B Touke K. Torna ACK — paBHOGepeHHBIN
32 [IPAMOYIOJIBHBIN TPEeYroJbHUK C OCHOBAHU-
eM AK = AD + DK = 64 1 BBICOTOU, paBHOU
nosoBuHe AK. CiejoBaTeNbHO,

]
40 b 24 K SABCD - SAACK - %6432 — 322 — 1024

h N

4.4. lnaroHaay paBHOOeJpeHHOU Tpallelluu NleplleHAUKYIApHEL. Hal-
JUTe IIIOWIAJAb TPallellny, eCIu eé cpeJHAA INHNA PaBHa 5.
Omeem: 25.
Pewerue. Tlepeviil cnocob. Tlyctb CH — NepHeHUKYAD, ONyITeHHBIN
U3 BepmmHb C MeHbIlero ocHoBauug BC gaHHoU Tpamenuu ABCD, Ha
fonbliliee ocHoBauure AD. Torga

B L.
i~ BB
a Tak kak ZCAD = /BDA =45°, to CH =
=AH =5. CnegoBarejbHO,
45° [ 45°
| ¥ D ¥ Supor=22FEC cH=AH cH=5.5=25.

Bmopoti cnoco6. Yepes BepiuHy C MeHbINEro ocHoBaHUuA BC AaHHOMU
Tpanenuu ABCD mpoBeZiéM IpAMYyR, Iapallle/lbHyo AuaroHanu BD, go
[epecedeHnd ¢ IPoAODKeHNEM ocHOBaHUA AD B Touke K. Torza

DK =BC, ZACK =90°, CK=BD=AC, /CKA = /ZCAK =45°,
AK = AD+DK = AD+BC =10.

[Tycts CH = h — BRICOTa Tpamnenuu. Toraa

AD+BC

h=AH=3AK, Supop= 220

I A T - B _
h—zAK h—4AK =7 100 = 25.
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4.5. Tpamenus ¢ ocHoBaHUAMU 14 1 40 BIIMcaHa B OKPYXHOCTL pajau-
yca 25. Hatigure BEICOTY Tpamenuu.

Omeem: 39 wiu 9.

Peuterue. PaccTogHUA OT IeHTpa OKPY>KHOCTH 0 AaHHBIX XODZ, PABHBL

Vv252-202 =15, +252-72=24.

Ecnu xopZbl pacrofokeHH 110 pa3Hble CTOPOHEL OT I[eHTpa (CM. PUCYHOK
cJieBa), TO PACCTOSTHUE MexkAy HUMU paBHO 24 +15=39, a ecau o oAHy

(cM. pUCYHOK crIpaBa), To 24— 15=9.
7
ya

%
-
TN
24 20 20
75 16
L L

7 7

4.6. [uaroHanb paBHoOeApeHHOU Tpamenuu paBHa 10 u obpasyer
yron 60° ¢ ocHOBaHMeM Tpanenuu. Haliaure cpeiHIO0 JIUHUIO Tpallellui.

Omeem: 5.

Pewenue. V3 BepmnHbE C MeHBIIEr'0 OCHOBA-
Husa BC paBHoOeApeHHOUN Tpanenuu ABCD omnycTuMm
nepresaukyaap CK Ha 6osblllee ocHOBaHUe. Toraa ot-
pe3ok AK paBeH IOJIycyMMe OCHOBAaHMIN Tpallelllu.

B 4

N
B npamoyroibHoM TpeyronpHuke AKC kaTeT AK Jle-
JKUT NpoTHB ymia B 30°, mostomy AK = -;—-AC =5. Tlo-
CKOJIbKY CpeJHAA JMHUA MN Tpaleliu Takke paBHa
D

noJycyMMe ocHoBaHU, MN = AK =5.

4.7. OKpy>KHOCTb C IleHTpoM O BIIMCAHA B TPAIeNuio ¢ 60KOBOM CTO-
poHolt AB. Hatiaute yron AOB.
Omeem: 90°. B C
Peuwterue. lleHTp OKpPYXHOCTH, BIIHCAHHOU
B YroJ, JIeXXUT Ha ONCCeKTprce yIia, HO3TOMY
OA 1 OB — GUCCEeKTPUCH YIVIOB ITpU 60KOBOL CTO- o
poHe Tpanenuu. CymMMa 3THUX YIIOB paBHa 180°,
CyMMa MX IIOJOBMH paBHa 90°. CrezoBaTesbHO,
LAOB=90". A D
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4.8. Menbman 6okoBas CTOpoHa NPAMOYroAbHON Tpanelnuy paBHa 3,
a Gonpmasa obpasyeT yron 30° ¢ ofHUM U3 ocHoBaHuii. Hatizurte 310 oc-
HOBaHUe, eC/IU Ha HEM JIeXKUT TOUKA [lepeceueHNs GUCCEKTPUC YIVIOB IIPU
IPYTOM OCHOBaHUU.

Omeem: 9.

Pewenue. Tlycte BC u AD — ocHOBaHMA NPAMOYTOIBHOU Tpanenuu
ABCD, ABu CD — GokoBHe cTopoHb (AB <CD), /ADC =30°, K — Touka
nepeceueHUs OGUCCEKTPUC YIVIOB Tpallelluu IpU BepinuHax B u C.

B r
N>
3 3 ¢
! N 30°
A 3 KM D

[Tockonbky /BKA = /KBC = /KBA, TpeyroibHUK ABK paBHOGeApeH-
HEIN, TosToMy AK = AB=3. AHanoruuao DK =CD.

[lycte CM — BHICOTa Tpamnenuu. Torga CM = AB = 3. V3 IpAMOYTo/ib-
HOro TpeyroiabHUKa CMD HaxoauMm, uTto CD =2CM = 2AB = 6. CinefoBa-
TeJIBHO,

AD =AK+KD=AK+CD=34+6=0.

4.9. OcHOBaHUA Tpamnenuu pasHe 1 U 6, a guaro”Haau—3 u 5. [lozg
KaKUM YIVIOM BH/JHEL OCHOBaHUA U3 TOUKU IlepeceueHNsa JuaroHauein?

Omaem: 120°.

Pewenue. Ilyctb guaroHanu AC u BD Tpaneuuu ABCD mnepeceKkaroTca
B Touke O U paBHHI COOTBETCTBEHHO 3 U 5, a ocHoBaHuA BC u AD pas-
HBI COOTBETCTBEHHO 1 U 6. Uepes BepliviHy B IpoBeAéM IPAMYLO, Ilapa-
JlenbHyto guaro"anu AC. [lycTb aTa npAmad epecekaercd ¢ Ipamoi AD
B Touke K. Torga AKBC — napaJsieiorpamMmM, 3HaUUT,

BK=AC=3, /AOD=/KBD, AK=BC=1,
DK=AK+AD=1+6=7.

8 T &
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ITo TeopeMe KOCUHYCOB

_ BK’+BD*-DK?> 9+425-49 1
COSLKBR = = prmm ' %35 =7

ClefoBaTeNbHO,
/AOD = /KBD = 120°.

4.10. OcHoBaHuA Tpamneluu paBuul a u b (a > b). Hatiaute Aauny oT-

pe3Ka, COeAMHAIIIETIO CEPEAVTHBL ﬂHaFOHaHEﬁ Tparienunu.

. a—>b
Omasem: 5

Pewenue. Tlyctb M u N — cepeuHbl AuaroHaneii AC u BD Ttpane-
1muu ABCD, B koTopoti AD =a u BC=b.

CoesuHUM TOUKY M ¢ cepeAuHoi K 60koBol cTopoHH CD. [To Teopeme
0 cpeaHel muHUU TpeyroabHUka MK || AD || BC. AHaJlorUYHO [JOKaXKeM,
uto NK || BC.

[TockoNBbKY Uepes TOUKY, He JIeXKallyro Ha Ipd- b c
MO¥1, MOXXHO IIPOBECTH He 6oJee 0fHOM IIPAMOI, TW \
napasnenbHoU JaHHoU, To Touku M, N u K nexat \ K
Ha OfHOM IpsAMOM. JTa npAMas napajienbHa oc- / /ﬂ N>
HOBaHUAM Tpallelluu.

Takum o6pazom,

a D

_ _1 _ 1 _a—b
MN = MK —KN = 5AD - 5BC = ——.
4.11. OcHoBaHUs paBHoOeApeHHOL Tpanelul paBHel a U b (a > b), ocT-
DHII yron paBeH 45°. HaliauTe miomasb Tpanenuun.
2

Omeem:

Pewerive. V13 BepIllHEL B MeHBINEro oC-
HoBaHUA BC paBHOOeJpeHHOH Tpamneunun
ABCD onycTuM IepleHAUKyAAp BH Ha eé
fonblilee ocHoBauure AD. Torga

1 _h .
BH = AH = 5(AD—BC) = ——.
CrnefoBaTesbHO,
o= 2_ 12
Sapcp = %(AD—i—BC)-BH: “;”.ﬂzb _a 4b .

TpeHHUpPOBOYHDbIE 3a/ja4U

4.12. B tpanenuu ABCD yriel A U D npu ocHoBaHuU AD COOTBeT-
cTBeHHO paBHEL 60° 1 90°. Touka N J1eXUT Ha ocHOoBaHWM BC, Ipudém
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BN :BC=2:3. Touka M nexxuUT Ha ocHoBaHUU AD, npamada MN mnapain-
JlenbHA OOKOBOM CTOPOHe AB U le/UT IUIoIaAb Tpalelluy nornoaam. Haii-
mute AB: BC.

Omeem: 4: 3.

g s HNafp Pewenue. O603uauuM NC = a, AB = x. To-
raa BN =2a, AM =BN = 2a. Eciu NK —BHICOTA
¥ i Tpamneluu, To
1 1 X
DK =NC =a, MK:é-MN:zAB: >
60° 60°
) [ [

4 2z M X Kap VY3 DaBeHCTBA IUIOIaZedl MapajijienorpaMmma
ABNM u tparnenuu MNCD cnefyeT paBeHCTBO
2AM = NC+MD, wm 4a=a+a+ %

Ortcroza HaxoAuM, 410 x =4a. ClefoBaTelbHO,
AB _ x _4a 4

BC " 3d 3a 3
4.13. [L1omaZb paBHOOEeAPEHHON Tpalelui, OIUCAHHON OKOIO OKPYK-
HOCTHU, paBHa S. HaliiuTe cpe/iHIOW0 JUHUIO TPATIEIUU, eCIU OCTPHIN Yyroa
IIpU e€ OCHOBAHUU pPaBeH .
S

Omesem: {/ —.

sina
Pewenue. [lycTh cpefHAA ITUHUA AAaHHOU Tpa-
xsino Imenuu pasHa x. Torga OokoBasg CTOPOHA TaKKe
paBHa X, a BBICOTA TpallelUu paBHa xsina. M3

AN

i S
ypaBHeHUsA S = x2 sin @ HAXOAUM, UTO X = T

4.14. OKpPYy>XHOCTb, BIIMCaHHaA B Tpallell}o, KacaeTca OAHOM 13 GOKo-
BLIX CTOPOH B TOuUKe, Jesdmlell eé Ha OTpe3KH, paBHHe a u b. Haiiaure
Pajuryc OKPY>KHOCTH.

Omsem: vab.
Pewenue. Paguyc, mpoBeéHHHIN 13 IeHTpa O
b OKPY»KHOCTH B TOUKY K KacaHUA OKPY»KHOCTH ¢ 60-
K KOBOM CTOPOHOM AB, eCTh BHICOTA IMPAMOYTOIBLHO-
ro TpeyrojabHuka AOB, omlyllleHHasA Ha TUIIOTEHY3Y.
CnemoBaTebHO,

A D OK? = AK-BK = ab.

B L

a

4.15. B npsSMOyToJbHYIO TPaMeluio BIHCAHA OKPYKHOCTD paguyca R.

. : 4
Haiianre CTOpOHBI Tpalelyy, eciy eé MeHblllee 0CHOBAHME PaBHO 3 R.
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10

Omesem: ?R, 4R, 2R.

Pewenue. TlycTh K — ToUKa KacaHUs BOMCAHHOU OKPYXKHOCTU (C IIeH-
TpoM O) c Gonbliett 6okoBol cTopoHoM AB Tpamneruu ABCD, M u N —
TOUKU KACaHUA ¢ MEHBIINM 1 OOILIINM ocHOBaHUAMU AD 1 BC cooTBeT-
CTBEHHO.

R
D R MIA @
T o
K
g 3
x>/
0 %4
R
s
£ R N IR B
Torza
AK =AM = 3R—R= 3R, AK-BK=OK” BK-iR=R.

OTcroza HaXoAUM, 4TO

BK=3R, BC=CN+NB=R+3R=4R, AB=iR+3R=%R

4.16. BokoBas cTopoHa paBHOGe peHHOH Tpalelluu paBHa d, CpeAHsaa
JUHUA paBHA b, a ymuBl 0pu GosblleM ocHoBaHUU paBHHL 30°. Hatigure
pajnyc OKPY>XHOCTH, OIIMCAHHOM OKOJIO Tpalleljuu.

/ a’

Omeem: v/ b?+ 7T

Pewenue. [lycte F — IIpoeKIUA BepIIUHEL C MeHBIIIero 0CHoBaHUuA BC
paBHOOepeHHOM Tpanenuu ABCD Ha Gosblllee ocHOBaHUe AD.

B £
Q.

a
i -l 30°
F

S N

Torma oTpe3ok AF paBeH cpeHeli TUHUU TPAMENUY, a TaK KaK B IIPAMO-

1
YrolabHOM TpeyroabHuke CFD yron D paseH 30°, To CF = % CD = 34 U3
IPAMOYTOJIBHOIO TPeyroabHuka ACF HaxoauMm, UTO

2
AC = VAF2 1 CF2 = \/b2+az.
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Ecnu R — pazuyc oKpy»KHOCTU, OIIMCAHHOM OKOJIO TpeyroabHuka ACD, To

__AC _ |, &
R=5amp = Vo + 7

OcTanoch 3aMeTUTh, UTO OKPYXXHOCTb, OIMCAHHAA OKOJIO TPEyroJbHU-
Ka ACD, cOBIaJIaeT ¢ OKPY>KHOCTBIO, ONMUCAHHON 0KojI0 Tpanenuu ABCD.

4.17. OcHOBaHUA Tpallelluy paBHEL 4 1 16. HartiauTe paguycEl OKpPY»X-
HOCTeM, BIIMCaHHOU B TpallelJHI0 U OIIMCAHHOM OKOJIO Heé€, eC/Iu N3BeCTHO,
YTO 5TH OKPY>KHOCTHU CYIIECTBYIOT.

541

Omeem: 4; ——.

Pewtenrue. Hocf<onb}<y Tpalelya BOUCAHHASA, TO OHA paBHOOepeHHas.
[Tyctb r 1 R — paAnychl BIMCAHHOUN 1 ONIMCAHHOUN OKPY>KHOCTEL.

Touka KacaHUA BIMCAHHOMN OKPYXKHOCTH Ae/MUT OOKOBYIO CTOPOHY Ha
oTpesku 2 u 8. [TosToMy r=+v2-8=4.

|

JuaroHanb Tpameluy — IUIOTeHY3a IPAMOYTONIBHOTO TPEYTONTbHUKA
c xaTeTaMu 8 (BBICOTA TpaIeIUy, OMyIeHHas U3 BEPITHUHEL MEHBINEro 0C-
HoBaHudA Ha Goibiee) 1 10 (MpoeKIUsa AUaroHaau Ha Goibillee 0CHOBA-
HUe paBHOOeAPeHHON Tpaleluy, paBHas, KaK U3BeCTHO, AJIUHe cpeJHel
JUHUN). DTa AUATOHAb BUAHA U3 BEPIIMHE! GOJIBLIIEro OCHOBAHUA Tpa-

4 ”
TeLMH TI0f YITIOM a, CHHYC KOTOPOTo paBeH = (Yrox GOKOBOM CTOPOHEL
¢ ocHoBaHueM). CeZloBaTeNbHO,

V82+102  2yFT 5471

2sine & 4
5

R =

4.18. OKpPYKHOCTD BIIMCAHA B PABHOGEAPEHHYIO TPAIELHIO ¢ 0CHOBA-
HUAMU a 1 b. HaliuTe guaroHassb Tpamnemun.
| ———
Omeem: 5 a2+ 6ab + b2
Pewenue. TycTh OKPYXHOCTD C I[eHTPOM O, BIIMCAHHAA B paBHOOGe-

peHHyro Tpamnenuto ABCD, kacaetcsd G0OKOBOU CTOpPOHBEI AB B Touke M,
a ocHoBauuii BC 1 AD — B Toukax N U L COOTBETCTBEHHO.
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[Tockonbky OM — BBICOTA IPAMOYT'OJIBEHOIO a
TpeyrojbHuka AOB, olylleHHas U3 BePIINHEL 2 24 &
IpAMOIro yIya, TO g

A5 _Jab
= . = . — i .. D e »
OM—\/MAMB—\/ALBN—VZZ— 2" b 0
2

Onyctum nepnedaukynap BH Ha AD. Torza ‘

A HalL b D
DE 2ot A0 _atb  pg.— 968 = ifab. Z Z

2 2

W3 mpAMOYroIbHOTO TpeyroabHUKa BHD HaXoAUM, 4TO

/ u+hw2

BD = V/BH?+ DH? = \/ab+( 0) = 2Va? 4 6ab +b2.
¥

J

4.19. V3BecTHO, UTO BBICOTA Tpalleliu paBHa 15, a eé fuaroHanu pas-
Hel 17 1 113. UeMy paBHa IIOLWAAE Tpalleliyun?

Omeem: 900 miu 780.

Peuterue. Uepe3 BepiirHy C MeHBIIeTI'0 OCHOBAaHUA Tpamnenuu ABCD
(AC=17, BD=113) npoBeéM NpAMYIO, llapaJelbHyr0 Auarodaiu BD.
[Tyctb K — TouKa epecedeHUA STON IpAMOU ¢ npaMol AD. Torza fanHad
Tpalenyd paBHOBeINUKA TPeyrolbHUKY ACK. V3BeCTHEI cTOPOHEL AC =17,
CK =113 u BricoTa CM =15 3TOr0 TpeyroabHUKA. 13 IpAMOYTOIbHBIX
TPeyroJbHUKOB ACM u KCM Haxo[uM, 4To

AM = VACZ—CMZ = V172 —152 = /(17— 15)(17+15) = V64 = 8,
KM = vKC?—CM2 = ¥1132— 152 = 4/(113-15)(113 +15) =
= V/98-128 = v49-256 =7-16 = 112.

Ecnu Touka M n1exxut Mexxay ToukaMu A U K, To

Sascp = Saac = 3AK -CM = 5(AM +KM)-CM = 60-15 = 900.

B /3
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B 3

3 7/3

151N\ 773

j .
Mo A D K

Eciu ke Touka A JIeXXUT Mex Ay ToukaMu M u K, To
Sascp = Saaxc = 3AK - CM = 5 (KM — AM)-CM = 5215 = 780.

4.20. BokoBLIe CTOPOHHL Tpallellny JeXKatT Ha epleHAUKYAAPHEIX IPs-
MBIX. HatiiuTe miomagb YeTHPEXYTOMBHUKA C BEPIIMHAMU B CEpeAUHax
JUaroHasell u B cepeZlMHax OCHOBAHUI Tparenuu, eciiv eé GOKOBEIE CTO-
DOHEI PaBHH a U b.

_ab
Omasem: 7

Pewenue. Tlyctb K 1 M — cepeUHBl AMAaroHalell COOTBETCTBEHHO
AC u BD Tpanenuu ABCD, a L 1 N — cepeJlMHBl OCHOBAHUU COOTBET-
cTBeHHO BC u AD, npuuém AB 1 CD,

AB=aucCD=b.
Otpesku KL u MN — cpefHue u-
B L HUK TPeyroJbHUKoB ABC u ABD ¢ 06-
UM OCHOBaHUeM AB, nostomy KL || AB,

KL=3AB=%a, MN | AB, MN = 3AB=

A N D il 1 1
=54a. AHanorndHo KN=LM =5CD= Eb'
[TpOTUBONOIOXKHEIE CTOPOHEI YeTHIPEXYTONbHUKA KLMN MONapHO paBHEL,
3HAQUUT, 3TO IIapalieJorpaMM, a Tak KakK ero CTOPOHBI COOTBETCTBEHHO I1a-
paJUIeNbHEL IepIeHANKYIAPHEIM IPAMEIM AB 1 CD, To KLMN — npaMo-
YTOIBHUK. Ero IiolaZb paBHa IPOU3BEAEeHHIIO COCESHUX CTOPOH, IPUUEM

KL= %a uLM= %b, CJIeI0BaTeNIbHO,

Siuun = KL-LM = 2a- b= zab.

4.21. HatiziuTe AuarcHasb U 6OKOBYIO CTOPOHY paBHOOeApeHHON Tpa-
nertyu ¢ ocHoBaHuAMU 20 u 12, eciy U3BECTHO, UTO IeHTP eé oMHUCcaHHON
OKPY>KHOCTH JIEKUT Ha GOJIBIIIEM 0CHOBAHUU.

Omeem: 8v'5, 4/5.

Pewerue. Tlyctb AD — ayiamMeTp OKPY>KHOCTH, OMUCAHHOM OKOJIO PaB-
HoGeApeHHol Tpanenyu ABCD c ocHoBaHuaMu AD =20u BC =12, CH —
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MePIeHAUKYAAP, ONYIeHHBIN U3 BepIMUHE C Ha B r
ocHoBaHUe AD. Torma \
_ AD+BC _ __ AD-BC _ -
AH——2 =16, DH——2 =4 A -— D

Touka C JeXUT Ha OKPY>KHOCTU C AUaMeTpoM AD,
3Hauut, ZACD =90°, nostomy CH — BBEICOTA IIPA-
MOYT'OJIBHOI'O TpeyrojibHUKa ACD, IpoBeJéHHaA
U3 BePIIUHE pAMoro yria. CileoBaTelbHo,

CD? = DH-AD = 4-20, AC?= AH-AD =16-20.

Taxum o6pasom, AB=CD =45, AC=8V5.

4.22. Tpamenus ¢ BHICOTOM h BIMcaHA B OKPYKHOCTh. BoKoBas cTopo-
Ha Tpameluy BUJHA U3 [eHTpa OKPY»KHOCTU Toj yrioM 120°. Hatiaure
CPeJHIOK JTUHUIO Tpallelluu.

h
Omsem: —=.
V3

Pewenue. [IycTb O — [IEHTP OKPY>KHO-
CTH, ONMCAHHON OKoJo Tpameuuu ABCD
¢ ocHoBaHUuAMHU AD > BC. Tpamnenua
ABCD paBHobepeHHAas, IOSTOMY

/CAD = /BDA = %ABOA — 60°.

[lycte CK — BBICOTA Tpalleliuu, Torga

h
AK = hctg60° = —
&8 /3’

a Tak Kak Tpamnenus paBHoOeApeHHAs, TO
oTpe3oK AK paBeH eé cpefiHell TUHUN.

4.23. [nomaas paBHOGeAPEHHOM Tpalleluy paBHa +/3. YTon Mexay
JAVaroHaJbIo U 0CHOBaHNeM Ha 20° Gosbllle yIvla MeX Ay ANaroHalbo U 60-
KOBOM cTOpoHOM. HalifiTe oCTpHINI yTON Tpamneluu, ecau eé AuaroHalb
paBHa 2.

Omaem: 40° wiu 80°.

Pewerue. Tlycts AD — Gosblliee 0CHOBaHUe paBHOOepeHHOU Tpare-
1uun ABCD. Torga yron BAD ocTpeiii. Eciu CH — BBICOTA Tpamneluu, To

AD-BC AD-BC  AD-+BC

DH ===, AH=AD-DH=AD-——5—=55=,

IIo3TOMYy

AD+BC =
Sapop = —5—CH=AH-CH = /3.
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o+ 20° 5 20+ 20",
A H D

O6osnauuM ZBAC = a. Torga ZCAH = a + 20°. 13 0paAMOYTolbHOTO Tpe-
yronpHUKa AHC HaxoauM, 4uTo

AH = ACcos ZCAH = 2cos(a +20°),
CH = ACsinZCAH = 2sin(a + 20°),

HOBTOMy
AH-CH = 2cos(a+20°)-2sin(a+20°) = 2sin(2a +40°) = V3.

3HauuT, 2a + 40° = 60° uwmu 2a + 40° = 120°. OTrciofa HaxoAuUM, 4YTO
a=10° wm a=40°, a ZBAD = 2a + 20° = 40° wiu /BAD =100°. Tlo-
CKOJIbKY yT'01 BAD OCTpHIH, YCJIOBUIO 33/1a4Ul VOBJAETBOPSAET TOMbKo 40°.
Ecmi AD — MeHbIllee OCHOBaHMe, TO AaHAJOTMYHO HaXOAUM, YTO
ZABC =80°.
B i

4.24. BUCCEeKTPUCH] TYNEIX YIVIOB IIPY OCHOBAHWM Tpallelu Iepece-
KaloTCcA Ha ApyroM eé ocHoBaHUM. HalinTe CTOPOHEL Tpallellny, eIy eé
BEICOTA paBHa 12, a AJUHEI OUCCeKTPUC paBHH 15 1 13.

Omeem: 14; 12,5; 29,4; 16,9.

Petuenue. ITycTh GUCCEKTPUCH TYIHIX YIVIOB B 1 C lepeceKaloTcs B TOU-
Ke P, mpuHajaexalieii SonbliieMy ocHoBaHUio AD Tpanenuu ABCD. To-
rna L/APB=/PBC = /PBA, 3HauUT, TpeyroabHUK ABP paBHOOeApeHHHII.
AHaNOTUYHO TPeyTroabHUK PCD Takke paBHoOe peHHBIN.
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O6osHauuM CD =DP =x, AB=AP =y, B c
U nycTb M 1 N — 0CHOBaHUSA NePIeHUKYIISA- d 4
DOB, ONYIeHHBIX U3 BePIIWH COOTBETCTBEHHO y 75 13 15, |
Bu C "Ha AD. Torma
M N

PN =+/152-122=9, PM=+132-122=5. 4 y P x D
CrnepoBarenbHo, BC=MN=PM +PN=5+9=14.
[To Teopeme TTudaropa
PC?-PN? =CD?—-DN?, 152-92 =x?—(x-9)2
Otcrofia HaxoAuM, 9To x = 12,5. AHaJIOTUYHO
PB?—PM? = AB? - AM?, 132-52=y2_(y—5)%
Otcrofa HaxoauM, 4to y = 16,9. CieZoBaTeNnbHo,
AB=y =169, CD=x=12,5, AD=AP+PD=y+x=29,4.
4.25. YeTHIpEXYTONBHUK ABCD BIIMCaH B OKPY>KHOCTB C LIeHTpoM O,
/BOA = /COD = 60°. Tlepnenaukyaap BK, onylleHHLIN U3 BepUIMHEL B
Ha cTopoHy AD, paBeH 6; BC B Tpu paza MeHbIlle AD. Halifute nnoimags

TpeyroiabHuka COD.

6343
Omasem: —

Pewenue. [Tockonbky MeHbIUe AyTu AB 1 CD paButl, BC | AD. [TosTo-
My ABCD — paBHoGeApeHHad Tpamnelysd. [Io TeopeMe o BIMCAHHOM YIJIe

/BDA = 3/AOB = 30".

V3 npAMOYToAbHOIO TpeyrolbHuKa BKD HaXoAuM, 4To
KD = BK ctg30° = 6/3.

C Apyroil CTOPOHHI,

KD = %(BC+AD) — %(BC—i—SBC) — 2BC.

B (M




74 § 4. Tpanenua

W3 papeHcrea 2BC = 6+/3 cnegyer, uto BC =3+/3. Torza

AD=9v3, AK=2(AD-BC)=3V3,

d TaK KdK

OB = OA = AB = VvBK? + AK? = /36 + 27 = 37,
TO

Sacop = Sasop = 3OA-OBsin ZAOB = 7 - (3v/7)*sin60° = (’z—ﬁ.

4.26. Jlana Tpamenusa ABCD c ocHoBaHuamu AD =3+/39 u BC = /30.
Kpowme Toro, fato, uro yron BAD pasen 30°, a yron ADC paBeH 60°. Uepe3s
TOUKY D NpOXOAUT IpsAMad, Aeadllasd TPalelllio Ha JBe PaBHOBEIUKUIE
burypel. Hatiaure AaMHY oTpeska 5ToW NpAMOl, HAXoAANMerocs BHYTPU
Tparnenuun.

Omeem: 13.

Peweriute. TTOCKONBKY S app = 3Sapcp, YKA3aHHAA NpaAMad IepecekaeT
oTpe30K AB. Ilycte K — Touka lepecedeHud. Torza

= 1. 1 AD+BC 3
Saaxp = 58480 =5~ 5 —h =hv35,

rae h — BricoTa Tpanenuu ABCD. C Apyroit CTOPOHHI,

1 3v/39-hy
Spakp = EAD'hl . P
h
rae h; —BBIcOTa TpeyroabHUKa AKD. [ToaTomy ,—11 :% u % = %

\«35\/3_95

2V39 P V3@ D

N

[IpoBeséM uepes BepIIMHY B IpAMYLO, TapajlleIbHyt0 CTOpoHe CD, 1o
IiepeceveHud ¢ ocHoBaHUeM AD B Touke P. Torga

AP = AD—DP = AD—BC = 2/ 30.
W3 mpAMOYroNbHOTO TpeyroabHUKa ABP Haxo[uM, 4To

AB = AP c0s30° = 3/13.
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[ToaTomy AK = %AB = 24/13. Tlo TeopeMe KOCHHYCOB M3 TPEYrOJbHU-
Ka AKD HaxoauM, 4TO

DK? = AK? + AD* — 2AK - AD c0s 30° =

:4-13+9-39—2-2\/‘1'3’-3\/315-“7§ = 169.

CnepoBarenbHo, DK =13.

4.27. OTpe3oK, COeAUHANINN cepe/jHbl OCHOBAHUM Tpaleluy, pa-
BeH 3. YIIbl Ipu GoibllleM 0CHOBAaHUM Tpamnelnuu paeHbl 30° u 60°. Haii-
JUTe BEICOTY TpaIlellHH.

Omeem: 3—\2/‘5

Pewenue. HYepe3 cepeuHy M MeHbINero OCHOBaHUA BC Tpamenuu
ABCD mpoBeJiéM MpsAMYyIo, MapajielbHyio O0KOBOU cTopoHe AB, 70
IepecedyeHrs ¢ OCHOBaHNEM AD B Touke P U IpAMYyHo, NapajjelbHylo
GokoBol cTopoHe CD, 0 mepeceueHus ¢ npsMoli AD B Touke Q. Eciu
K — cepepuna AD, TO

PK = AK—-AP =AK—-BM = DK -MC=DK-QD =KQ.
[TosToMy MK — MeAuaHa TpeyroiabHUKa PMQ, a Tak Kak
/PMQ = 180" — 60° — 30° = 90°,

10 PK =KQ =MK =3.

B M C
3
¥ AT 0P, 30
A P 3 K 3 a b

Eciu /A =60°, To ZMPK = 60°. TloaToMy TpeyroibHUK PMK paBHO-

. 3V3
CTOPOHHUNM U €I'0 BEICOTA paBHA T CJIEL[OBaTe.TIbHO, BBICOTA Tpallell1K1

paBHa %§
4.28. B tpaneruu ABCD u3BecTHE O0OKOBEIEe CTOPOHEI AB=27, CD =
=28, ocHoBaHue BC=5u cos /BCD =— % Hatinure auaronans AC.
Omeem: 28, 24/181.

Pewenue. Tlockonbky cos ZBCD = —% < 0, yron BCD Tymoii, Io3ToMy

yron ADC ocTphi#i u cos ZADC = % OnyctuM nepneHaukyaap CH Ha oc-
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HoBaHue AD. Torma
DH = CD cos ZADC = 28-% —g,
CH = CDsin ZADC = 28\/1, - % AT

Yepes Bepmuny C NOpoBeJéM NpsAMyo, NapasielbHyio G0KOBOH CTo-
poHe AB, fio iepecedeHud ¢ npaMmoii AD B Touke P. Torga

PH = v/CP2Z—CH? = VABZ—CHZ? = /272 — (12V5)2 = 3.
Ecmu Touka P nexuT Mexxkay A 1 H (cM. pUCYHOK CJieBa), TO
AH =AP+PH=5+3=8.

B aToMm ciyuae

AC = VAH?+CH? = V64 +144-5 = 28.
Ecnu Touka P nexxut Mexay D 1 H (CM. pUCYHOK CIIpaBa), TO
AH=AP—-PH=5-3=2.
B sTOM ciyuae
AC = VAH?+CH? = v4+144-5 = 2/18L.
B5C B5C

27 28 27 28

A PH D AH P D

4.29. OcHoBanue AB Tpaneruu ABCD BaBoe Gosblile ocHoBaHusa CD
U BABOe Gosblille GOKOBOM cTOpoHH AD. lnaronanb AC paBHa a, a 60Ko-
Bas cTopoHa BC paBHa b. Hatizute mionazb Tpaneuu.

np L Omeaem: %ab.

Pewerue. Yepes BepliniHy D HpoBeféM MpA-
Myro, hapauieilbHyro BC. IlycTb K —ToOuka Iie-
pecedeHUA NMPOBeJEHHON NPAMOM C OCHOBaHUEM
B AB. Torma ADCK —powm6, a DCBK — mapaJuieio-

g
EX
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rpamu. [TosTomy
DK =BC=b, Sy =3DK-AC= Zab,
1 1
Sakcs = Saakc = 5Sapck = Zab

3
CrefoBaTenbHO, S opcp = Fab.
ABCD= Z

4.30. Tpanenusa ABCD paszesneHa IpAMOL, TapalielbHoN eé 0CHOBa-
HUAM AD u BC, Ha /iBe paBHOBeNMKNe Tpanenuu. HaltiiuTe oTpe3oK 3Tok
IPSAMOH, 3aKIIOUEHHEIN Mexy G0KOBLIMM CTOPOHAMU, ec/IM OCHOBAaHUA
Tpalmeluy paBHL a U b.

[T

Omeem: y/ —

Pewenue. Iepewiil cnocob. TlycTb Touku M U N paclonoskeHB Ha
GOKOBHIX cTopoHax AB u CD Tpanenuu ABCD, P — Touka IepecevyeHus
¢ MN mpsamoH, npoxosineli yepe3 Touky C napanienbHo AB, Q — Touka
nepeceueHud ¢ AD npAMOM, NPOXoAALIeN
yepe3 TouKy N mapainenbHo AB. O6o3Ha- B a C
yuM MN = x, U nycTb h; U hy — BBICOTH
Mo06HBIX TpeyrolbHUKOB PCN u QND.

[lyctb BC=a u AD =5 (b>a). Uz

paBeHCTBa ILIoIMaZell Tpanenuii BMNC B
u MADN ciezyert, 4To M 5 4 N
(X+a)h1 = (b+x)h2, i
2
h 4
OTKyZa — = b# A b Q D
”“2 AT U
f i
W3 nogobusa TpeyroabaukoB CPN u NQD ciefyer, uTo # = 2 ;l Tlo-
X _

S3TOMY
b+x x—a

x+a  b-—x’

a?+b?
W3 sToro ypaBHeHNUA HaX0AUM, UTO X = \/ -
Bmopoti cnoco6. IlycTb O — ToUKa IepeceveHus
POAOKEHUHN BOKOBBEIX cTOpoH AB u DC, S —1io-
mazs TpeyroabHuka BOC, MN = x — UCKOMEIU OT-
pesok. Torna Sxynvo —S =Sas0p — S auno, BIHU

2 2 2
X" o _o_DbT o X o
9 2  — 9 ol 2 ).
a a a
a?+ b2

OTcroza HaXxoAUM, UTo X2 = 5
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4.31. B tpanenuu ABCD (AD || BC) yron ADB B iBa paza MeHblIlle yI-
n1a ACB. V3BecTHo, uTo BC=AC =5 u AD = 6. Haligute mwiomajs Tpare-
LH1U.

Omaem: 22.

Pewenue. TlocTpouM OKPY>KHOCTE C I[eHTPOM B TouKe C U pPajuycoM

CB=CA =5. Tlockonbky ZADB = %AACB, TouKa D NpUHAAJIEXUT 3TOU
OKPY>KHOCTH, 3HaunUT, CD =CA=5."

5 C

ol

[ycts CK — BEICOTA pAaBHOGEIPEHHOTO TpeyroabHuka ACD. Torga

CK = VAC?— AK? = /25-9=4.
[Tockoneky CK — BEICOTa Tpanenuu ABCD, To

- __ AD+BC ... 645 .
DABCD— T‘LI\ = 74—22

4.32. Jlana tpanenus ABCD, guaroHanmu AC u BD KoTopol Ilepece-
KaroTcod Mo/ MPAMBIM YIVIOM, a MPOA0IKeHUs BOKOBHIX CTOPoH AB u DC
IlepecekaroTcs B Touke K mof ymioMm 30°. U3BecTHo, uTo /BAC = ZCDB,
a maon[ajb Tpamneluu paBHa S. HatiauTe miomaab TpeyroabHuKa AKD.

Omeem: %S win %S.
Pewenue. Ilycts AD > BC. Torga Touku K 1 A JieXaT 10 pasHEle CTo-
poHHl oT npsamob BC. TTockonbky ZBAC = ZCDB, okono

KR Tpanenuu ABCD MOXXHO OIUCATh OKPY>KHOCTL. [103TO-
l/_ \ My Tpamenus paBHoOeapeHHad. CiefoBaTelbHO, Tpe-
/30°\ yroabHUKU AKD u BKC Takke paBHoGe/peHHbIE.
i \ [TocKoIbKY
B A
/\/\ /BAC = /BAD — ZCAD = 75° — 45° = 30°,

y/<>\A | TO TpeyrombHUK ACK paBHoGeApenHwli, CK = AC.
Torzga

S S Sake = 3CK?sin30° = +CK?,
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d TaK KdK

1 1 1 B ‘ C
S = Spop = 5AC-BD = 3AC* = 5CK?, v
1 O
TO Sapxc = ES. CrezoBartenbHO, ‘

SAAKD . §S+S: ES

Eciu AD < BC, To Touku K U A JeXat II0 OfHY CTO-
poHy oT npaMoll BC. B aTom ciiydae, paccy»kzas aHaslo-
TUYHO, IIOJLYYUM, UTO K

1
Saakp = §S~

4.33. OKpy>KHOCTD, IIOCTPOEHHAsA Ha OCHOBAaHUM AD Tpanenuu ABCD
Kak Ha JAuaMeTpe, MPOXOAUT Yepe3 cepeJUHEl G0KOBHIX CTOPOH AB u CD
Tpallellnu U KacaeTca ocHoBaHuA BC. HaliiuTe yriibl Tpanenuu.

Omeem: 75°, 75°, 105°, 105°.

Petuenue. [Tycte M 1 N — cepe nHBL GOKOBHIX CTOPOH COOTBETCTBEHHO
AB u CD tpanernuu ABCD. Torna MN || AD.

[lyctb O —11eHTp OKpy»XHOCTH, K —

TOYKAa KacaHUs ¢ ocHOBaHUeM BC, P — Tou- B K i

Ka ImepecedeHus paguyca OK co cpeiHeit T
nuaued MN. Toraa / \
7 T N

op =310k = lon e
V3 mpamMoyronapHOro TpeyroibHUKa PNO A{ ‘ 0 ]D
HaxoAuM, uTo /PNO =30°. Torma
/NOD = /PNO = 30°, /CDA = /NDO = % = 75°.

AHanoTMYHO HaXoAuM, uTo /BAD =75°.

4.34. OKpY:XHOCTB, TIOCTPOEHHAA Ha OCHOBaHUU BC Tpamnenuu ABCD
KaK Ha yaMeTpe, IPOXOAUT Uepe3 cepeJuHbl AuaroHaneii AC u BD Tpa-
IIeIUY U KacaeTcd ocHOBaHUA AD. Haliure yriibl Tpanenuu.

Omseem: 30°, 30°, 150°, 150°.

Pewerue. O6o3HauuM depe3 R paauyc oKpykHOCTU. IIycTh O —eé
1eHTp, M u N — cepefuntl auaroHaneii AC u BD cooTBeTcTBeHHO, K —
TOUKA KacCaHUA OKPYKHOCTHM C OCHOBaHUEM AD, P —IpoeKIysa BepIlu-
HEl B Ha ocHoBaHue AD. Torma OM = R — cpefHAA JUHUA TPEyroIbHU-
ka ABC. TlosTomy

AB=20M =2R, BP=0OK=R.
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B g \C
FM\F%
A P K D

W3 npAMOyrosapHOro TpeyroabHuka BAP HaxoauM, uto /BAP =30°. AHa-
JornuHo ZCDA =30°.

4.35. Jluaronant BD Tpamenuu ABCD paBHa m, a 60KOBag CTOPO-
Ha AD paBHa n. HalizuTe ocHoBaHue CD, eciu U3BeCTHO, UTO OCHOBAHUE,
JyaroHanb U GOKOBafg CTOPOHA TpalelUH, BHIXOAAIMME U3 BepUIUHH C,
DaBHEI MeX/y cOBOM.

Omeem: % vm?+n2.
Pewenue. Tlockonbky CD = CA = CB, 1o Touku D, A u B jnexar Ha
OKPY>XHOCTU C LIEHTPOM B Touke C U pazuycom CD.
[Tycte K — BTOpas Touka HepecedeHUsa npaMoii CD ¢ 3Toll oKpy»KHO-
ctiio. Torga DK — guametp, AB||DK. IToaTomy BK=AD=n,a /DBK=90".
[To Teopeme TTudaropa

A B
DK = vDB2 +BK?2 = vm?2 +n2.
CrnefoBaTeNnbHO,
1 1 . .
DT T TK CD = 5DK = Ew/mz+n2.

4.36. Jlana paBHOOGeApeHHAs TpaIenud, B KOTOPYIO BIKCAaHA OKPYX-
HOCTB U OKOJIO KOTOPOU OTMCAaHA OKPYKHOCTh. OTHOIIEHNE BEICOTH Tpa-

MelU K pajuycy OMMCAHHOU OKPYKHOCTH PAaBHO \/g Hatigure yrinl Tpa-
elnuu.

Omeem: 45°, 135°.

Petuenue. IlycTh a — ocTpHIH yron Tpanenuu ABCD, h — BEICOTA Tpa-
ey, R — pazuyc onycaHHol OKPY>KHOCTU, M — MPoeKIUs BepPIIUHE C
MeHblIIlero ocHoBauud BC Ha boiblnee ocHoBaHue AD. Toraa

(BC+AD) = 5(AB+CD) = 3-2CD = CD,

AC =2Rsina, AM =CD = M _ _.”_,_’
sma sma

AM =

N =

AM? + MC? = AC?,
nin

h? .
—— +h? =4R%sin%a, =%
sSin“a Sin- a

h 2_ . 1D
+(§) = 4sin” «a.



TpeHUpOBOYHEIE 3aJauK 81

) h \/7 )
[ToCcKONbKY =3 T

24{,1? +1\I:4Sin9‘a, wim  6sin*a—sina—1=0.
3 \sin*a )

.9 1
OTcroza HaxoAUM, 4TO Sin” a= 5 CreJoBaTenbHo,

. 1 o
sina = 75 a =45".
4.37. Ha GokoBHX cTopoHaxX AB u CD Tpanenuu ABCD B3(TH TOUKU
P 1 Q COOTBETCTBEHHO, pUYéM AP : PB=2:3. OTpe3ok PQ pasbuBaer
Tpallelkio Ha YaCcTH, OJHa M3 KOTOPHIX 10 IUIOMaAK BTpoe Oo/bIlle APyTo.
HafiauTte oTHomeHure CQ : QD, eciu AD = 2BC.
Omeem: 3:29.
Pewerue. TlycTh mpoAokeHNs GOKOBHIX CTOPOH AB 1 CD Tpamenuu
nepecekaroTcd B Touke E. Torna BC — cpeHAA IUHUA TpeyroabHuKa AED,

Tak Kak BC= %AD u BC|| AD. TTosTomy

1 3 1 3 1
EP _ EB+Bp _ ;EA+SAB  EA+S-3EA g 4
EA— EA EA - EA 10 T 5
O6o3HaunM depe3 S IJIOIAAb Tpanenuu ABCD. Toraa mioma/b Tpeyroib-

Huka BEC paBHa %S.

[TpeanonoxuM, 4To IICIIAAL YeTHIPEXYTONb-
HuKa APQD B TpU pasa MeHbIIle [UIOIAAU YeThl-
péxyronvHuka PBCQ. Torza

4 3
Spamp = 55, SPBCQ = ZS,

1 3 13
SAPEQ = §S+ZS = ES,

d TaK KaK

__EP EQ
DAPEQ = FA D S AAED»
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TO
1354 BQ 4
12— 5 ED 3%
FQ 65

OTKY/ia HAXOANM, UTO T3 = &7 > 1, T.e. EQ> ED, 4TO HEBO3MOXKHO, TaK
Kak Touka Q ZOo/DKHA JiexkaTh Ha oTpeske CD.
[lycTe Telleps IIOWIaAb YeTHIPEXYroabHUKA PBCQ B TpU pa3a MeHbIIle

IJIOIAAU YeTHIPEXYTroNbHUKA APQD. Torga

4 Ji
Saaep = 35, Spscq = 75
S

1 1 7
Sappq = 35+ 75 = 135,
a TaK Kak
EP EQ
SAPEQ = A " TS AAEDs
TO
7. 4 EQ 4
ki 4o
EQ 35

O0TKy/Zla HAXOJUM, 4YTO T 4. CJIEL[OBaTe.TIbHO,

ED
EQ 35 CQ 35-32 3

QD —29° Qb ~ 29 ~ 2o

4.38. OKoJIO OKPY)KHOCTHU OIlMcaHa Tpanenus ABCD, 6okoBas cTOpo-
Ha AB IepHeHJUKY/IApHA OCHOBAHUAM, M — TOUKa lepeceueHUd AUaro-
Hasell Tpanenuu. [Inomaas TpeyronbHUKa CMD paBHa S. HatiguTte pagu-
yC OKPY>KHOCTH.

Omsem: V/S.

Pewerue. Tlepeviii cnoco6. TlockonbKy TpeyroibHuku BAC u BDC
DABHOBENUKM, a TpeyroabHUK BMC —ux ofmag 4dacTb, TO ILIOMIAb
TpeyroibHuka AMB Takke paBHa S.

[lycTb O — ILIeHTp OKPY>KHOCTU; R — eé paauyc; P, F U Q — TOYKU Ka-
caHua co cropoHamMu BC, CD u AD COOTBETCTBEHHO; K — IpOeKIUa ToU-
kU M Ha cropony AB. Torza

CF=CP=BC—-BP=BC—-R, DF=DQ=AD-AQ=AD-R

Otpe3ok OF — BHICOTa IPAMOYT'OJIBHOIO TpeyroabHuKa COD, poBeféH-
Had U3 BEPIIUHEL IIPAMOLO YA, II03TOMY

R? = OF% = CF-DF = (BC—R)(AD —R).

AD-BC

(@] U lem————
TCHOJa HAXOAVM, o R ADTBC
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|
A R a b D

C apyroil cTopoHHl, M3 nofobua TpeyroabHukoB AKM u ABC crieny-

eT, 4To KM = BCASM, a 13 mofobus TpeyroabHukoB AMD u CMB —d4To
AM _ AD _ BC-AD
AC. = AD + BC> 1oeToMy KM = 255 = R.

[Tockonbky AB=2R, TO
S=Saams = 5AB-KM = 2 -2R-R = R*.

CrnezoBarenbHo, R=+/S.

Bmopoti cnoco6. [lycTb O —IeHTp OKPYKHOCTH; R — eé paauyc; P, F,
Qu T — TouKU Kacauuda co cropoHamu BC, CD, AD 1 AB COOTBETCTBEHHO.
O6osgaunM CF=CP=a, DF=DQ=». Torza

BC=BP+CP=R+a, AD=AQ+DQ=R+b, =20 =2%0
Otpesok OF — BHICOTA IPAMOYT'OJIBHOIO TpeyroJbHuka COD, poBeféH-
Hasl U3 BepIIMHH IPSMOro yria, nostoMy R=OF = +/CF-DF = Vab, sua-
UUT,

CM _R+a _+vab+a _va_ _a _a _ CP

MA ~ R+b ~ Jab+b b <ab R AQ
a Tak Kak /MCP = /MAQ, 1o TpeyroabHuku MPC 11 MQA ToAoGHE 10
JABYM CTOPOHAM U yIIIy Mexxay HuMu. Toraa Z/CMP = /AMQ, 3HAUUT, TOY-
KU P, M u Q nexaT Ha ofHOU mpaMoli, a Tak Kak OP | AC, To Ha 3ToH

npAMom Jexxut u Touka O. CiaegoBatenbHo, OM || AB U Saaop = Saamp =

=Sacup =S, 4 TaK Kak SAAOB:%AB-OT:R-R:RZ, T0 S=R?. OTC0za

HaxoauM, uTo R = v/S.

3a/1aq1/1 Ha AOoKa3aT¢/JIbCTBO U BBIYHCIICHHUEC

4.39.1. OKpy>XHOCTE C IIeHTpoM O BIIMCaHa B paBHOOeApeHHYIO Tpalle-
1muto ABCD ¢ GoKoBOM cTopoHol AB.
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a) JlokakuTe, 4TO TpeyroAbHUK AOB IPAMOYTOILHEIN.
6) Hatigure miomazp Tpanenuu, eciu paZuyc OKPY>KHOCTU paBeH 2,
a TOUKA KacaHUd JeJUT 60KOBYIO CTOPOHY Tpallellul B OTHOIIeHNH 1: 4.
B I Omegem: 20.
Pewenue. a) LleHTp OKPY>KHOCTH, BOUCAHHOMN
B YrOJ, JIeXUT Ha ero OHCCeKTpuce, IIO3TOMY
o ' AO U BO — GUCCEKTPUCH YIJIOB Tpaleluu Ipu
, 6oKoBOH cTopoHe AB. CyMMa 5TUX YIJIOB paB-
A D ga 180°, 3HauuT, cCyMMa UX IOJOBUH paBHa 90°.
CnegoBarenbHo, ZAOB=90°.
X 6) Ilycte M — TouKa KacaHUs OKPY:KHOCTH,
BILCAHHON B Tpamenuio, ¢ OGOKOBOM CTOpO-
Hoti AB. Torga OM —BHICOTA TPAMOYTOIBHO-
4 r'o TpeyrojbHuka AOB, IpoBeéHHAA U3 BepIlu-
A p HH Opsamoro yria. [onoxum MD =x, MA = 4x.
Torza OM? = MD - MA, win 4 = 4x°. 3Hauur,
x=1uCD=AB=5x=5.
CyMMa OOKOBHIX CTOPOH Tpameluul ABCD paBHa cyMMe OCHOBaHUI,
a TaK Kak 60KOBEIe CTOPOHEL PaBHEL, TO cyMMa ocHoBaHuii pasHa 10. Toraa
CpeHAA NVHUA Tpallelli paBHa 5. BricoTa Tpameluu paBHa AUaMeTpy
BIIMICAHHOU OKPY)KHOCTH, T. €. 4. CleoBaTe/IbHO, IIOIa b Tpallelltiu paB-
Ha 5-4=20.

~
>
X
(SR
S
%
9

4.40.1. Yepes Bepmnny B Tpanenuu ABCD ¢ ocHoBaHuaAMU AD u BC
[IpoBeJieHa IpAMad, apaieabHad AuaroHanu AC. IlycTe aTa npamasd e-
pecekaeTcAd ¢ NPOAODKEHNEM OCHOBaHUA AD B Touke E.

a) JlokakuTe, 4TO TpeyroJbHUK DBE paBHOBeNIUK Tpanenuu ABCD.

6) Hatizute mioinab Tpamnenuy, AuaroHanu koTopoti paBasl 10 u 24,
a cpelHAA TVMHUA paBHa 13.

Omaem: 120.

Pewternue. a) [IpoTHBONONOXKHEIE CTO-
DPOHEl YeTHIpEXyroJbHUKa ACBE MoIapHO
[apa/uleNbHEl, 3HAUWUT, 5T0 Iapaiieso-

- 1 rpamM. [TosTomMy AE = BC. TpeyrobHUKU

E/ o > BAE u DBC paBHOBeJIUKH, TaK Kak y HUX

PaBHBL BBICOTHI, OIyII[eHHEIE M3 BEPILNH

B u D, u paBHH cTopoHH AE u BC. TpeyroabHUk ABD — o6I1as 4acThb
Tpanenuu ABCD U TpeyrosbHUKa DBE, ciefoBaTeNbHO, Sspcp =S ApBE-

6) [lyctb AC =10, BD = 24, a cpezHsas muHuA Tpaneliuu ABCD paBHa l.
Torzna

e %(BC—i—AD) = %(AE—i—AD) - %DE.



3aza4y Ha J0Ka3aTeIbCTBO U BEIUMCIEHNE 85

OTcrofia HaxoAuM, uto DE = 21 = 26. Tpeyronb-
HUK DBE NpAMOYTOJABHEIM, Tak Kak DE? =
=676=100+576=BE? + BD?, mostomy

E ~ -
Spco =Sapos = 3BE-BD=%-10-24=120. / A 2=2 D

4.41.1. bokoBad cropoHa CD Tpamnenuu ABCD paBHa 0CHOBaHUIO AD.

a) Jlokaxkure, utro CA — GuccekTprca yria BCD.

6) Ilpamas, npoxoAdinas depe3 BepmuHy C NepleHAUKYIApHO CD,
IepecekaeT OOKOBYHO CTOPOHY AB B Touke M. HalizuTe oTHOIIeHue
BM : AM, eciu U3BecTHO, uTo AD =CD =2BC u LZADC =60°.

Omsgem: 1:2.

Pewenue. a) Tpeyronbuuk ADC paBHOOeApEHHHIH, 2 L
nosromy ZACD = /ZCAD = /ACB. CleJoBaTelbHoO,
CA — 6uccekTpuca yrna BCD.

6) OGoznauuM BC=a. Torma AD =CD =2a. Tpe-
yroabHUK ADC paBHOCTOPOHHUM, nmosToMy AC = 2a. ) >

CM — 6uccekTpuca TpeyroabHUKa ABC, Tak Kak
/BCM = /BCD— /MCD =120 —-90°=30" = %AACB.

ITo cBOUCTBY GUCCEKTPUCH TPEYTOIbHUKA

BM BC a 1

AM ~ AC ~ 2a 2

4.42.1. [Ipamas, napauienbHada ocHoBaHuAM BC u AD Tpanenuu ABCD,
IlepecekaeT GOKOBEE CTOPOHHEL AB U CD B Toukax M u N COOTBETCTBEH-
HO, a guaroHaau AC U BD —B Toukax K U L COOTBETCTBEHHO, IIPUUYEM
Touka K jexxuT Mexxay M u L.

a) Jokaxkute, uto MK =NL.

6) Hatizute MN, eciu BC=a, AD=bu MK :KL:IN=1:2:1.

4ab
3a+b’
Pewerue. a) TpeyroabHUK AMK nofo6eH TpeyroabHUKY ABC 1o ABYM

Omeem:

ymiaM, npuuéM koabdunmenT nogobusa paBeH % B 3

Tpeyronbuuk DNL nofobeH TpeyronbHUKY DCB ¢ Ko-
DN DN  AM
3¢ dULIeHTOM TC» & TaK Kak MN ||BC, To =—

DC— AB-
3HAYUT,

AM DN
MK—BC-E—BC'E—NL.
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6) IlycTb AMarcHaau Tpamelnuu IepeceKaroTcs
B Touke O. 3aMeTUM, YTO TouKa K He MOXeT JieXKaTb
mexay O u C, Tak Kak B 3ToM ciydae MK > KL, 4To
He COOTBETCTBYET ycJIoBuUio 3ajaun (MK : KL=1:2).

CrneznoBarentHo, Touka K JeXUT Mexay A u O.
0O60o3uauuM MK = NL=x. Torna KL =2x, ML =3x.

V3 noaobus TpeyroibHukoB AMK u ABC cieny-

€T, 4TO 5 = MK AM
2 a_ BC ~ AB-

3x _ML_BM
b AD _ AB

%k} HOL[OOI/IH TPEYI'OJBEHUKOB

MBL u ABD cieanyert, 4To — CIOXUB 5TU paBeHCTBA, IIOLY-

YKUM, UTO
X, 3x _AM BM _ AM+BM _ AB _,
a' b AB T AB AB T AB T 7
x  3x ab
W3 ypaBHeHUA FatF = 1 HaxXoAUM, YTO X = PN CnepoBaTenbHo, MN =
.. 4ab
=9 T 3a+b’

4.43.1. B paBHOoGeapenHyto Tpanenuo ABCD ¢ ocHoBanusamu AD u BC
BIIMCAHA OKPYXKHOCTE, CH — BEICOTA Tpalelyu.

a) JlokaxxuTe, 4TO LIeHTP OKPYKHOCTH, BIIVICAHHO B TpallelluIo, JeXKUT
Ha oTpeske BH.

6) Haifaute auaroHanb AC, eciu cpefHsS JUHUA Tpalelly paBHA
2v/7,a ZAOD =120°, rie O — IIeHTpP OKPY>KHOCTH, BIIMCAHHOMN B Tparle-
1uio, a AD — Gonblilee ocHOBaHMe.

Omeaem: 7.

g 4 Pewtenue. a) TTOCKONBKY TpaIelis pab-

HoOeapeHHA, AH:%(AI‘) +BC) (eM. 1. 5
o OPWIOXKEHUA 2), a TaK KaK CyMMBI IIpO-
TUBOIIOJNOXKHEIX CTOPOH ONMCAHHOI'O Ue-
. TBIPEXYTOJbHUKA PaBHEl, TO0 AD + BC =
A H 0  =AB+CD=2AB=2CD. 3Hauur,

AB = %(AD +BC) =

Tpeyronbauk ABH paBHOOGeJpeHHBIN, MOSTOMY YIVIHL IIPU €ro OCHOBa-
Huu BH pasubl. Torga /CBH = /AHB = /ABH, 3Hauutr, BH — 0uccek-
Tpuca yra ABC. LleHTp OKPY)XKHOCTH, BIMCAHHOU B YToJ, JEXUT Ha ero
GucceKTpuce, cleloBaTeNbHO, IeHTp O OKPY)KHOCTU, BIUCAHHOHN B Tpa-
nemnio ABCD, nexxuT Ha BH.

6) Touka O nexuT Ha GucceKTpuce yria ADC, TO3TOMY

ZADC =2/ADO = 2(60°—-30") = 60°.
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CpepHAd IVHUA Tpallelliy paBHa [IOJIyCyMMe OCHOBaHUM, 103ToMy AH =
= AB=ICPe= % (AD +BC) = 24/7. VI3 npAMOYTOJbHO-
ro TpeyrojapHuka CDH HaxoAuM, 4TO

CH = CDsin60° = 27 - /; = v21.
ClemoBaTeNbHO,

AC = VvAH?+ CH?= y28+21=7. 4 7 D

4.44.1. Touku L u N — cepeavHbl ocHoBaHU BC u AD Tpanenvu ABCD
COOTBETCTBEHHO, a Touku K U M — cepeAuHnl auaroHaneri AC u BD
COOTBeTCTBeHHO. M3BecTHO, uTo KM =LN.

a) JlokakuTe, 4TO CyMMa yIVIOB IIPY OJHOM M3 OCHOBaHUH Tpaleluu
paBHa 90°.

6) Hatizure BHICOTY Tpamleluy, ecau IUIOMAJb UeTHIPEXYTOIbHUKA
KLMN paBHa 12, a pasHOCTb OCHOBaHUM Tpanenuu paBHa 10.

Omeem: 4,8.

Pewenue. a) [peanonoxum, uto BC < AD. Otpesku KL 1 MN — cpej-
HMe JUHUU TpeyroabHukoB ABC u ABD, nostomy KL =MN u KL || MN.
3Hauut, KLMN — napaiienorpaMm, a Tak Kak ero guaroHaau KM u LN
PaBHBI, TO 3TO NPAMOYTOAbHUK. [Tockonbky AB || KL, CD||LM u KL L LM,
To AB 1. CD. CnegoBarenbtdo, Z/BAD + ZCDA=90°.

B X L X L

6) Yepes BepmuHy C IpoBeAEM NPAMYLO, NapaiienbHyro AB. IlycTb
5Ta IpsAMad NepecekaeT oCHoBaHUe AD B Touke P. YeTHIpEXyrolbHUK
ABCP —napannenorpamm, nostomy AP = BC. Torza DP = AD — AP =
= AD — BC =10. Tlockonsky AB L CD, To CP 1 CD. 3HauuT, TpPEyrojib-
HUK DCP npAMOYTOJbHBIN.

[lycte CH — BHICOTa Tpamneluu. Torga CH — BEICOTA NIPAMOYTOIBHOTO
TpeyroibHUKa DCP, IpoBei€HHAsA 13 BePIIMHEL IpAMoro yra. Clenosa-
TeJIbHO,

_CD-CP_CD-AB _ 2LM-2KL _ , LM-KL _ , Sqav _ , 12
=55 ="3F — @9 0 B "~ SrEe e
B L c
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4.45.1. OKpy>XHOCTDb, IIPOXOAAINAA uyepe3 BeplIUHEL A, B 1 C Tpale-
unu ABCD ¢ ocHoBauuAMU AD 1 BC, BTOPHUYHO llepeceKaeT NpAMyo AD
B Touke M.

a) Jokaxkute, uTo AC =BM.

6) Haitaure AC, ect AD =16, CD=8v3 u ZAMB=60°.

Omeem: 8.
E.L Pewenue. a) Tpaneuma ABCM BnucanHa
v B OKPY>KHOCTE, [I03TOMY OHA paBHoOeApeHHAs.
‘ JuaroHany paBHOOeJpeHHON Tpallelul pas-
HEI, cllefjoBaTelbHo, AC=BM.

A M D 6) [luaronanu paBHoGeApeHHON Tpamenuu
06pasyioT paBHBIe YIVILL C OCHOBAHNEM, [103TO-
My LCAM = /AMB = 60°. O6o3gauumMm AC = x.
[TpuMeHAd TeOpeMY KOCHHYCOB K TPEYIOJbHU-
Ky ACD, Ioly4nM ypaBHeEHUE

(8v/3)% = x? +16% —16x,
13 KOTOPOIr'o HaXoAVM, 4YTO X = 8.

4.46.1. JlaHa Tpamenus, B KOTOPYK) MOXKHO BIIMCAThb OKPYXXKHOCTb
Y OKOJIO KOTOPOM MOYKHO ONMCATh OKPYKHOCTb.

a) JlokakuTe, 4TO IPOEKIUA ANaroHaau 3TOH Tpaleluy Ha OoJblilee
OCHOBaHMe paBHa O0OKOBOM CTOPOHE.

6) Haiizute paccTosHre MeXAY 1eHTpaMU BIUCAHHON U ONMHCAHHOHN
OKPY)KHOCTEMN, ec/Ii OCHOBAHUA Tpalelluy pPaBHH 3 U 27.

Omeem: 10.

Pewterue. a) Tpamenusd, BINCaHHAA B OKPY)KHOCTb, paBHOOeApeHHax.
[lycts AD > BC — e€ ocHoBaHud, CH — BrIcoTa. Torga AH — IpoeKua

Juarodann AC Ha Ooinblllee ocHoBaHMe. Vi3BecTHo, uTo AH = %(AD +BC)

(cM. I. 5 npuoxeHUd 2), a Tak KakK B TpaIlel[UIo BIMCaHA OKPY>KHOCTB,
TO CYMMa OCHOBaHUM paBHA cyMMe OGOKOBBIX CTOpPOH, T.e. AD + BC =
=AB+ CD=2AB. CinenoBatensHo, AH = AB.

B L

R
6) Tlyctb O U Q — LeHTPH BIMCAHHON U ONMMCAHHOU OKpy:KHOCTelM
Tpamneiiuu ABCD ¢ ocHoBauuaMu AD =a u BC=b5b (a > b), P—Touka
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KacaHuA BIMCAHHOU OKPY>KHOCTU ¢ O0KOBOU cTopoHol CD, F — cepeau-
Ha CD.

/4 a}Z

[Tpamas OQ — cepeAUHHLIN NePIeHAUKYAAP OTpe3KoB BC u AD, nips-
Mas QF — cepeIVHHEBIN epIeHAUKYAAP K oTpesky CD, oTpe3ok OF —1o-
JIOBUHA cpefiHel TUHUU Tpanenuul ABCD. Tpeyrombuuku OPF u FOQ mio-
JOGHE IO ABYM yriaM. [losTomy

0Q _ PF D o

oF —op> OF =75 3a+bi="—7,

_ . 1 _u+b_g_u—b
PF=CF-CP=CF-5BC="——-3 ="

[Tycts paguyc BIKMCAHHON B TpallellUlo OKPYKHOCTH paBeH r. Tpeyrob-
HUK COD npaAMOYrofdbHEIN, a OP — ero BEICOTA, ONYINleHHAasa Ha TUIOTe-
HYy3Y, [I03TOMY

ab

OP=r=+CP-PD =

5
CrnemoBaTebHO,
. PF (a+b)(a—b) a’—b? 27% 32 720
O -_— OF- — | T — =} ——r — — 10‘
s opr 8+vab 8v/ab  8v27-3 89

4.47.1. /lnaronans BD Tpanenuu ABCD (AD || BC) pasbuBaeT eé Ha
[IBa paBHoOeIpeHHEIX TPeYToAbHUKA ¢ OCHOBaHUAMU AD u DC.

a) Jlokaxkure, uTo ayd AC — GuccekTpuca yria BAD.

6) Haiigutre CD, eciy M3BeCTHH AMAroHaau Tpamenuu: BD =5 u
AC=8.

Omeem: 6.

Peuuerue. a) meem /BAC = ZACB = ZCAD, cinejoBaTenbHo, AC —
GuccekTpuca yria BAD.

6) IMockonbky BA=BD =BC =5, Touku A, D 1 C JeXaT Ha OKPYX-
HOCTH pajuyca 5 ¢ ueHtpoM B. [IpozomxuM ocHoBaHUue BC 3a TOuky B
[0 IlepecedyeHUs C 5TOU OKpPY»XHOCThIO B Touke C,. Torma CC, —zaua-
MeTp OKpYKHOCTH, a ADCC,; — paBHOOeApeHHasa Tpamenus. [losTomy
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AC,=CD, a Tak Kak TouKa A JIeXKUT Ha OKPYKHOCTHU ¢ fuameTpoM CCy,
To LCAC; =90°. 3 npAMOYTrolbHOI0 TpeyroabHuKa ACC,; HaXo[UM, 4To

AC, = 4/CC?—AC? = V100 — 64 = 6.

CneposarenbHo, CD =AC, =6.

4.48.1. OKpPy>KHOCTB ¢ IIeHTpoM O, BIIMCAHA B IIPAMOYTOIBLHYIO Tpalle-
uuo ABCD ¢ OpAMEIM YIVIOM IpU BepliriHe A. OKPY:KHOCTH C I[eHTPOM
0, Kacaercs 6obIleil 60KkoBol cTOpOHBI CD U IPOACIKeHUN 0CHOBaHUM
Tparnenuun.

a) Jlokaxkure, uto O CO,D — IPAMOYTONLHUK.

6) Hatigure mioniazb 5Toro NpaAMOYTONIbHUKA, eCIU ToUKa Kacauusa M
BIIMICAHHOU B TpaIlelIUI0 OKPYXHOCTH JieIUT MeHbIee OCHOBaHUe Ha OT-
pe3ku BM =6 u CM =4.

Omeem: 78.

Pewenrue. a) I[IycTe OKPY>KHOCTE € IIeHTpoM O, KacaeTcs NPoJoKeHNA
ocHoBaHUA BC B Touke N. LleHTp OKPY»KHOCTH, BIICAHHOMN B yroJl, JIEXKUT
Ha ero GUCCeKTpHce, IO3TOMY

/DCO, = X /DcN = L24aDc = 2cpoO,.

3uauut, CO, || DO,. Aranoruuso DO, || CO,, ciegoBatenbio, O;CO,D —
napajienorpaMm, a Tak kKak ZCO; D =90° (kak yron Mexxzy 6rcceKTpuca-
MU BHYTPEHHUX OJHOCTOPOHHUX YIVIOB [IPU NapalielbHHIX IPAMBIX U Ce-
KyIIett), To 5TO MPAMOYTOIbHUK.

2
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6) ITycTb OKPY>KHOCTE ¢ IleHTpoM O; KacaeTcs CTOPOHH AB B Touke E.
Torga BEOM — kBazpat, noatoMmy O;M = BM = 6, T.e. paguyc ofeux
OKPY)KHOCTEH paBeH 6.

[IycTb OKPYXHOCTB C LeHTpoM O; KacaeTcd CTOPOHBI CD B Touke P.
Torna CP = CM =4, a Tak kak paguyc O;P —BrIcoTa IPAMOYTOIBHOTO
TpeyroibHUka CO; D, IpoBeJ€HHAA 13 BEPIUMHEL IPAMOLO yIVa, TO

0P 36
DP = o 0.
Torzna
CD=CP+DP=4+9=13.
ClefoBaTesbHO,

SolcozD o ZSAcolD =2- %CDOIP =13-6 = 78

4.49.1. B oKpy>KHOCTb BIIMCAHH ZiBe Tpanenu. OcHoBaHUA U GOKOBEIE
CTOPOHEL OJHOM 13 HUX COOTBETCTBEHHO NapajelbHEl OCHOBAHUAM U 60-
KOBEIM CTOPOHAaM JPYToH.

a) Jlokaxure, 4TO AMAaroHaJW OAHOM Tpallely paBHEl AUaroHaJAM
ApYTOH.

6) Hatizure oTHoIleHUe IIONAZel 3THUX Tpalelvii, eciy U3BECTHO,
yTo GOKOBas CTOPOHA OAHOM U3 HUX paBHA PajUycy OKPYKHOCTHU, a 6o-
KOBasd CTOPOHA JpYyrol B jBa pasa MeHbIIIe.

Omaem: 4:+/5.

Pewenue. a) O6e Tpanenuu paBHoGeApeHHbIe, TAK KaK OHU BINCAHEL
B OKPY>XKHOCTb. [lycTh Tpanenusa ABCD ¢ ocHoBaHuUAMU AD u BC U Tpare-
uusg KLMN c ocHoBaHuAMU KN u LM BIIUMCAaHEL B OKPYXXHOCTB pazuyca R,
npuuéMm AD || KN, AB || MN u CD || KL. Torna Z/ADC = ZLKN Kak yIJIbl
C COOTBETCTBEHHO COHAIIPABIEHHEIMU CTOPOHAMMU. [Io TeopeMe CHHYCOB
AC=2Rsin /ADC u LN =2Rsin ZLKN. CinepoBatenrHo, AC=LN.

R/2 R/2
: > f
N

-

P
L

M
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6) O6ozHauuM /ADC =/LKN = a. [lyctb KL=R, AB= % [TpoBeném
BeIcOTYy LP Tpanenuu KLMN u BricoTy BH Tpanenuu ABCD. Torza or-
pe3ku NP u DH paBHBI CpeJHUM JWHUAM COOTBETCTBYIOUIUX Tpamelui
(cm. m. 5 npunokenus 2). U3 IpaMoyTonabHBIX TpeyroabHUKOB KPL 1 AHB
HaXoJuM, UTO

LP=KLsina =Rsina, BH = sina,
a 13 NPAMOYTOJILHEIX TPEYIoAbHUKOB LPN 1 BHD —uT0

NP = VIN? —LP2 = v/ 4R%sin® a — R%sin® a = Rv3sina,

R

DH = vBD2—BHZ = \/4R2 sin?@— =—sin®aq = %R\/T?sin a.

4

[Tpoexunsa guaroHany paBHOOepeHHON Tpalelluy Ha OCHOBaHMe PaBHA
P KN+ LM AD+BC

TOyCyMMe OCHOBAHUM, T. €. ———5—— =NPu — =DH. 3Hauur,

Sgiyny = NP-LP = R/3sina-Rsina = R?/3sin’ q,
Sapcp = DH-BH = %R\/ﬁsina-%Rsina = 151——1/1551n2a.

CneznoBaTebHO,
Sy _ R*V/3sina 4
Sascp % VIGsinfa V5
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IloaroToBUTEIbHBIE 3aJa4H

5.1. KaTeT u rumnoreHys3a OpAMOYIOABHOIO TPEYTOAbHUKA PAaBHEL 12
u 20 cooTBeTcTBeHHO. HaliinTe BLICOTY, IPOBEAEHHYIO U3 BEPIIUHEL IPS-
MOT0 yIia.

Omeem: 9,6.

Pewenue. Tlyctb ABC — NpAMOYTONBHBIN TPEYTOABHUK C KaTETOM
BC =12 u runoreny3oii AB =20, CH —ero BricoTa. [lo Teopeme Ilu-

daropa

AC = vAB?—BCZ = v20%2 —122 = /(20— 12)(20 + 12) = +/8-32 = 16.

C ofiHOM CTOPOHH, A
Saasc = 3AB-CH = -20-CH = 10CH,

¢ pyrott — H

Saapc = 3BC-AC = 21216 = 9.

U3 paBeHctBa 10CH =96 HaxoauM, uto CH =9,6.

5.2. HatiiuTe BHICOTY NPSAMOYTOIBHOTO TPEYTOMBHUKA, OTYIIEHHYIO Ha
TUIOTEHY3Y, €CIU U3BECTHO, UTO OCHOBAHUE 3TOM BHICOTHL JIEJTUT TUIIOTE-
HY3y Ha OTpe3KH, paBHEIE 1 U 4.

Omeem: 2. A
Pewenue. TlycTb ABC — IpAMOYTOJBHHIU TPeyTOIbHUK
c runoteHysolt AB, CH — ero BrlcoTa, BH=1, AH=4. -
[lo TeopeMe O BBHICOTe IPAMOYIOJBHOI'O TPEYrOJbHUKA,
NIPOBeAEHHON U3 BEPIIUHK MPAMOro yIJa, Y
CH*=BH-AH=1-4=4.
C B

CnepoBarenbHo, CH = 2.

5.3. BricoTa paBHOGEAPEHHOI0 TPeyroibHIKa, ONylleHHasd Ha GOKo-
ByIO CTOPOHY, pa3buBaeT eé Ha OTPe3KM, paBHEle 2 U 1, cuuTas oT Bep-
IIMHEL TPeyroabHKKa. HaiiinuTe sTy BEICOTY.

Omaem: +/5.
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A Pewenrue. Tlyctb CH —BHICOTA PaBHOOEAPEHHOTO
TpeyroibHUka ABC, omyiieHHasd Ha OGOKOBYIO CTOPO-
= Hy AB, AH=2,BH=1. Torja AC=AB=3.

[To Teopeme Iludaropa U3 HPAMOYTOILHOTO TpeE-

//\H) yroipHUKa ACH HaxoJuM, 4To

CH?>=AC?—-AH?=9=4=5.
CrnenoBatenbuo, CH= /5.

5.4. CTOpOHH! TpeyroJbHUKa paBHH 10, 17 1 21. HaliguTe BEICOTY Tpe-
YTOJIbHUKA, IPOBeJEHHYIO U3 BepIINHEL HaubOAbIIero yIia.

Omsaem: 8.

Peuuenue.

Ilycts cTopoHE AC, AB 1 BC TpeyroiabHUKa ABC pasael 10, 17 u 21
COOTBETCTBeHHO, AH — BRICOTA, OIylleHHas Ha CTOPOoHY BC.

Iepasiii cnocob. TlockonbKy BC — Hauboablas CTOpoHA TPEeYToJbHU-
Ka, OCHOBaHMe H BEICOTHL, OIyIIeHHOH Ha 3Ty CTOPOHY, JI&XKUT Ha OTpe3-
Ke BC. ObosuauuMm CH =x. Torna BH=BC —CH =21 —x.

Bripaxxas mo TeopeMe [ludaropa us mnpamo-
A YTOJBHEIX TPeyroabHUKOB ACH 1 ABH KBazpat 06-

R /N rero kateta AH, IONIy4HM ypaBHeEHNE
/ 102-x? =172 - (21 -x)%,
B

o
 x H 21 -x

U3 KOTOPOTO HaktJéM, uTo x = 6. ClefoBaTeNIbHO,

AH = v AC?—-CH? = v¥/100—x? = V100—-36 = 8.

Bmopoti cnoco6. TlycTb p — MoAymepuUMeTp TpeyroiabHuka ABC, p =

= 10+12¢ =24. Tlo dpopmyre Tepona

Saspc = v/P(p—AC)(p—AB)(p—BC) =
= 4/24(24-10)(24—17)(24—21) = V24-14-7-3 =3-7-4 = 84.

C Zpyroii CTOPOHHI,

Saasc = 3BC-AH = % -21-AH = 2L AH.

U3 paBeHcTBA %AH =84 gaxogumM, uro AH =8.
Tpemuii cnoco6. 1o TeopeMe KOCUHYCOB

__ AC?’+BC?-AB*> 1004+441-289 3
COSEACBS ——yeB@ 2oL &
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Toraa sin ZACB =

qTo

S21E

. VI3 mpamoyronbHOro tpeyroibHuka ACH HaxoAuM,

AH = ACsin ZACB = 10-% —38.

5.5. B Tpeyronbarike ABC usBecTHo, UuTo AB=a, AC=b, /BAC=120".
HatiauTe 6uccexktpucy AM.

a
Omsem: T

Pewerue. TTOCKONBKY Saapc =S aapm + S aacu, TO

%AB-AC sin ZBAC = %AB-AM sin ZBAM + %AM-AC sin ZCAM,
i1

2absin120° = 2a-AMsin60° 4 3b- AM sin 60",
Zab- L2 = looam-B i lpam- B, ab= aM@+b).
2 Z Z Z <

ab
CnefoBaTeabHo, AM =

a+b’

F;

5.6. KaTeThl NMpsAMOYTOAbHOTO TPEYTOJbHUKA paBHEL a u b. Hatigure

BUCCEKTPUCY, IPOBEAEHHYIO U3 BEPIIUHEL IPAMOro yIva.
abv2
Omeem: ——

a+b’

Pewenue. TlycTh x — uckoMas Guccektpuca. Cymma MIomajett Tpe-

YTONBHUKOB, Ha KOTOPHE GUCCEKTpHca pa3bUBaeT JaHHEIN TPEYroNbHUK,
paBHA IIOMAAY AAHHOTO TPEYTOMBHUKA, T. €.

Laxsinds® + 2bxsin4s” = 2. BN

X
abv/2
OTcrofa HaXo4UM, UTO X =

a+b’

5.7. B Tpeyronbauke ABC usBecTHO, uTo AB=8, AC=6, /BAC =60°
HatiauTe 6uccexktpucy AM.
243
Omesem: —
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i

1.8.6sin60° =
&

win 12+/3 =

BN =

--7AM. CnefoBaTenbHo, AM = 2

Peuwterue. TIOCKONBKY Saapc =Saapm +Saacu, TO
2AB- ACsin /BAC =

= 2AB-AM sin ZBAM + 3 AM - ACsin ZCAM,

-8-AMsin30° + 3 -6- AMsin30°,

4f
7

5.8. HaI/mI/ITe BBHICOTY TpAIeluu, GOKOBBIE CTOPOHBI KOTOPOU PABHEI

6 1 8, a ocHOBaHUA PAaBHH 4 u 14.

Omasem: %

Peuwterue. Yepes BepIlHY MeHbBIIero OCHOBAHUA TPAIle[UU IPOBeJEM
[IPAMYIO, TapalieIbHYI0 O0KOBOM CTOpOHe. JTa IIpAMas oTceKaeT OT Tpa-
4 [IelUU TPeyroAbHUK CO cTopoHaMu 6, 8 u 10.

of o/ |, 6-8

Tah=—-—= 5

DTOT TPEYTOMBHUK MIPAMOYTOIBHEI. Ero BHICO-
24

5

ABJIAETCS TaKXKe BHICOTOU Tpa-

TpeHHpPOBOYHBIE 3a4a4U

5.9. HaiiuTe BLICOTH TPEYTOMBHUKA, ECTU €T'0 IJIOMAb PaBHA S, a yT-

JIBL paBHHL a, S U y.

/2Ssinasinf smy \/ZSsmasmﬁ smy \/ZSsmasmﬁ smy

Omaeem: :
sina

sin 3

)

siny

Pewerue. TlycTh BHICOTHI, OMVINeHHBIE Ha cTopoHHE BC =a, AC =,
AB=c, paBHH X, y U  COOTBETCTBeHHO. Torza

X X

b= — =7 S'=

siny’ sinf3’

Orcroza HaxoJAuM, 4TO

X

-.X' sina

bc sinag = ———.
sin 3 siny

e 2Ssinfsiny
B sina

CnemoBaTesbHO,

4/ 2Ssinasinfsiny

sina

AHanornyHo HaliZIEM y U 2.
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5.10. Paccroanus oT Touku M, Jexamell BHYyTpU TpeyroabHuka ABC,
Zlo ero ctopoH AC u BC cooTBeTCTBeHHO PaBHH 2 U 4. HatiauTe paccros-
HUe OoT ToUku M o npamor AB, eciu AB=10, BC=17, AC=21.

Omeem: %

Pewenue. TTo dopmyie 'epona
Spapc =v24-3-7-14=7-3-4=84.
[lycth P 1 Q — nipoeknyul Touku M Ha cTopoHEl BC 1 AC, a T — Ha CTo-
pony AB. Torga
Saasc = Sasmc TSaamc +Saams =

= 2BC-MP+ 2AC-MQ+ 3 AB-MT =

= 2-17-4+2.21.24 2.10-MT = 34+ 21 + 5MT.
OTCI0ZA HAXOAUM, UTO

_ Saapc —34—21 _ 84 -34-21 _ 29

MT B T =

c

b
=]
N
<

5.11. K okpyxHOCTHU pajuyca 7 IpoBeJleHbl [Be KacaTeJ bHble 13 0AHOHN
TOUKU, VAAJEHHOM OT I[eHTpa Ha paccTosHue, paBHoe 25. Haiizute pac-
CTOAHUE MEXJy TOUKaMU KacaHUd.

Omeem: 13,44.

Pewtenue. [TycTh IpAMELe, IPOXOJALINE Uepe3 TOUKY M, KacaroTea JaH-
HOU OKPY>KHOCTU B TOUKaX A U B, O — IIeHTp oKkpy*kHocTU, K — cepeau-
Ha AB. Torza

MA = MB = VYOM?— 0A? = v/252 —-72 = 24.
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[lockonbky OM - AK=AM -AO (yaBoeHHas IIon[aAb TpeyroabHuka OAM ),

TO

A~ AM-AO _ 24-7 _ 168

OM ~— 25 ~ 25°
ClemoBaTeNbHO,
336
AB = 2AK = i 13,44.

5.12. HatiauTe niomagb paBHo6e peHHOTO TPeYrolbHUKA, eCIU BHICO-
Ta, ONyIlleHHas Ha OCHOBAaHUe, paBHa 10, a BHICOTA, ONMyIlleHHas Ha GOKO-
BYIO CTOPOHY, paBHa 12.

Omeem: 75.

Pewenue. Tlycte BK 1 CM — BHICOTH paBHOOePEHHOI0 TPEYTONIbHU-
Ka ABC (AB=BC, BK=10, CM =12). O6osuaunMm AK = KC = x. Torza

B AB? = BK? + AK? = 100+ x?,

M 1 ]
Saapc = 5AC-BK = 5AB-CM.
M |10 [ToaTomy

AC-BK =AB-CM, wm 2x-10=+v100+x2-12.

& X K X A
15
W3 sToro YpaBHEHUA HAXOAUM, YTO X = 7 CJIEL[OBaTeIIbHO,

Saasc = 3AC-BK = 75.

5.13. Ha xatere BC NOpAMOYLOJBHOIC TpeyroJbHUKa ABC Kak Ha
JUuaMeTpe MOCTPoeHa OKPY>KHOCTB, KOTOpad lepeceKaeT INIoTeHy3y AB
B Touke K. HatiauTe mnoimazas TpeyroabHuka CKB, eciu kaTeT BC paBeH a,
a kaTteT AC paBeH b.

a’b
2(a*+ %)’

Pewuenue. Io Teopeme ITudaropa
AB = VBC2+AC? = va? +b2.

Touka K yeXUT Ha OKPYKHOCTHU ¢ AuaMeTpoM BC, moatoMmy /BKC =90°.
Tpeyronbauk CBK nofobeH TpeyroabHUKY ABC o ABYM yIyiaM, IPUYEM

koaddutiuenT nogobus paBeH %(B = —
A vV az + bZ
K [Tockoneky maowmaAb TpeyroabHuka CBK paBHa
ILJIOIAAU TPEYToNbHUKA ABC, yMHOXKeHHOU Ha
KBazpaT KoadduiienTa mogobus, To

Omasem:

2
s B a 1 a’b
\ ’ / L (\/ (12+b2) ‘ Zab T 2(a?+b%)°
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5.14. Ha Bricore CD, onymieHHOU M3 BepIIMHE C IIPAMOYTOJLHOI'O
TpeyrojbHuKa ABC Ha THIOTeHy3y AB, Kak Ha JuaMeTpe IIOCTPOeHa
OKPY>XHOCTB, KOTOpad IlepecekaeT kKareT AC B Touke E, a karer BC
B Touke F. HalizuTe miomazb deThIpEXyroabHUKa CFDE, ecnu kaTeT AC
paBeH b, a kaTeT BC paBeH a.

a’b®
Omasem: m
Pewenue. TToCKONBKY 2S A apc =AB-CD =AC-BC, TO
AC
€D =BE- 9% = —22
AB \/az-i-b2

[Tockonbky DF — BEICOTA MPAMOYT'OIBHOIO TpeyroiabHUKa CDB, mpoBe-
JEHHad U3 BePIIMHL IPAMOro yIva, TO

CD? ab?
=B =

a‘b
Ananormyto HaxoguM, 4To CE = ———.
a®+b?

[Tockoneky CFDE — IPAMOYI'OJIBHUK, TO

a:’,b.)
(a2+bH)%"
5.15. B paBHoGeZpeHHOM TpeyrolbHUKe OCHOBaHUe U 60KOBAfA CTOPO-
Ha paBHBI COOTBeTcTBeHHO 5 1 20. HatiiuTe GUCCEKTPUCY TPEYTOJbHUKA,
[IPOBEAEHHYIO U3 BepIIMHEL yIvIa IPY OCHOBAHUU.

SCFDE = CFCE =

Omeem: 6. f
Pewenrue. Tlyctb BK — GucceKTprca paBHOGeApeHHOT0
TpeyronbHuka ABC (AB= AC =20, BC =5), M —cepeau-
Ha BC.
U3 mpAMOYroIbHOIO TpeyrolbHuKa AMC Haxo[uM, UTo 6
MC 1
cosLC=—==3. 20
[To cBoficTBY 6HCCEKTPUCH TPeYroJbHUKA
AK _AB _, K
KC ~— BC — T 4
[TosTomy KC = %AC =4. [1o TeopeMe KOCUHYCOB 13 TPEeYyroJb-

Huka BKC HaxoAuM, UTO B M C
BK* = BC?+KC? — 2BC-KCcos LC = 25+ 16-2-5-4- 7 = 36

5.16. B paBHOGe peHHOM TpeyroiabHUKe BCD ¢ ocHoBaHueM BD mpo-
BeZleHa 6uccexkTpuca BE. VM3BecTtHo, uTto CE =c u DE =d. Hatigute BE.

/
Omeaem: d\/2+ %
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c Pewenue. Tlepeviil cnoco6. T1o cBONCTBY GUCCEKTPUCH
TpeyroJbHUKA % = %{1: OTKyZia HaX04UM, UTO
I
* __ BC-DE _ (c+d)d
b E BD=""Cr =" & °
[lycts CM — BEICOTa TpeyroavHuka BCD. Torga
B M D dd
DM = 1 BD = m
2 2c

V3 npAMOYToJIBHOIO TpeyrolbHuKa CMD HaxouM, 4To
(crd)d
DM 2¢

cos/BDC = r R R T

[lo TeopeMe KOCUHYCOB 13 TpeyrolbHUKa BDE HaXoAUM, 4TO
BE? = BD? + DE®> —2BD-DE cos /BDC =

3 2
c c e R c

4

CnegoBatenbHo, BE=d V/Z + %

. P " BC CE

Bmopoti cnoco6. Tlo cBONUCTBY GUCCEKTPUCH TPEYTONbHUKA 3D = DE

OTKYy/la HaXOJUM, UTO '
__ BC-DE _ (c+d)d

BR= CE e

Ilo dopmyne ana kBagpaTa GUCCEKTPUCH

3 o
BE? =BC-BD —CE-DE = (c-%—d)-@—cd =d2 I\Z%)

f
CrnemoBaTenbHo, BE=d/2+ %

5.17. B TpeyronsHuke ABC Ha cTopoHe AC Kak Ha AuaMeTpe IIOCTPo-
€Ha OKPY>KHOCTB, KOTOpas IlepeceKkaeT CTOPOHY AB B Touke M, a CTOpO-
Hy BC —B Touke N. U3BecTHo, uTo AC=2, AB=3, AM : MB=2:3. Hail-
aute AN.

Omasem: i

V145"

Pewienue. TTockonbKy TOUKM M U N JexaT Ha OKPY>XKHOCTU C AUAMET-
pom AC, TO

ZAMC = ZANC = 90°.
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[To Teopeme TTudaropa

MCZ:ACZ_AMZZZZ_(E.g)Zzﬁ
(

BC = vMC?+BM? = \/%—F
¥y <

[TockonbKy
AB-CM =BC-AN. 10 AN=ABCM _ 24
BC V145

5.18. B mpAMoyroabHOM TpeyroabHUKe ABC MpoBefeHa OUCCEKTPU-
ca CD u3 BepIIMHH IpaMoro yriaa C. VMsBectHo, uto AD =m, BD =n.
Hatiguite BEICOTY, ONYII[eHHYIO 13 BepIIUHEH C.

mn
Omeem: M
m“4n*
Pewerue. BrcceKTpuica TpeyrolbHUKA JelIUT ero CTOPOHY Ha OTPe3Ky,
[IPONOPLHOHANBHELE JBYM APYTUM CTOPOHAM, [1I03TOMY % = % = % ITo-

JoxuM AC =mx, BC=nx. Ilo Teopeme TTudaropa
AB? = AC£BE% )2 = P% + %,

5 (m+n)?
OTKYAA HaXOANM, 4TO X* = —=5——o.
[lycte CH — 1ckoMad BEICOTA. Brlpakasa I1io- C
majb TpeyroibHUka ABC AByMA criocobamu, mo-
JIYIUM, 4TO g, Zr
1 1
5AB-CH = 5BC-AC ;
2 2 ? B HD A
CJIeI0BATENIBHO,
CH_BC-AC_xn-xm_xg_ mn_ (m-I-n)z' mn _ mn(m+4n)
- AB T m+n m+n  m24+n? m+n  m?2+n?

5.19. B tpeyroabuuke ABC yron C pasen 60°, a 6uccekrpuca CD pas-
Ha 5+/3. JmHE cTopoH AC u BC oTHocaTcd Kak 5 : 2. Haiigure TaHreHc
ymia A u ctopony BC.

Omsem: ?; 7.

Pewenue. TTonoxum BC =2t, AC =5t. Torga
Saasc = 3 -BC-ACsin60° = 2¢2V/3,
Saapc = Sapep TSaach = %'BC'CDSiI’lBO“-F%'AC'CDSH'IBOH =
1 35

.- T T - A1 5 /3.
—22t5\/3 +25t5¢'2—27t5¢3

[T
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W3 ypaBHeHUA %t"" V3= %tﬁ HaXO/IUM,

uro t = ;_ Torpa BC=2t=7, AC:5t:%.

[lycTb E — IpoeKIua TOUKU D Ha Ipd-
Myro AC. ITockonbky BC < AC, To ZDAC =
= /BAC < 90°, nosToMy TouKa E JeXUT
Ha CTOpoHe AC, a He Ha e€ IPOJ0DKEeHNN.
Torza 13 IpAMOYTONBHEIX TPEYTOIBHUKOB

CED u AED HaxoJuM, 4TO

/3 —
DE = CDsin30° = CD = 2%2, CEZCDcos30°:5«/3-§:]2—5,
543 s
1 Y
AE = AG—OF =55 25,— 10, tg/DAE = BBl iits
2 Z /\I‘. 10 4

5.20. B Tpeyronburke ABC Ha cTopoHax AB 1 BC OTMeueHHl TOUKU
M u N cooTBeTCTBeHHO, npuuéM BM = BN. Yepes Touky M mIpoBeAeHa
npAMad, neplneHaAuKyIdpHad BC, a uepe3 Touky N — IipAMasd, IepreHan-
KyJIApHadA AB. DTU NpAMble IlepecekaroTcd B Touke O. [IpojomkeHre oT-
peska BO nepecekaeT cTOpOHY AC B TOUKe P U Jie/IUT e€ Ha OTpe3ku AP =5
u PC=4. HatiguTe BP, ec/ii U3BeCTHO, 4To BC = 6.
Omaem: 5.
Pewerue. BrICOTH TpeyroibHuka BMN, NpoBeAEHHBIE U3 BepUIUH
M u N, nepecekaroTca B Touke O, 3HAUUT, €ro BEICOTA, IIPOBeJEHHAA 13
BEPIIUHE B, Takke MPOXOJUT Yepes TOU-

g Ky O, a Tak Kak TpeyroJibHuK BMN pas-
£ HoGeApeHHbIH, TO Jy4 BO — GUCCEKTPU-
/ ca yrma MBN. Torga BP — GucceKTpuca
TpeyronbHuka ABC. [lo cBoiicTBy Ouic-
M AB _ AP _ 5
y  CEKTPUCHI TPEYTOIbHUKA B= = ¢5 = 7,
. l \ OTKyJa HaxoZAuM, 4To
A 5 P 4 & AP 5 1
AB:BC-@:GZ:?.

Tlo popmyrne AJa GUCCEKTPUCH TPEYTOAbHUKA
BP2 = BC-AB—CP-AP = 6-%—4-5 — 4520 = 25.

CnepoBarenbHo, BP=5.

5.21. OkpyxHOCTH KacaeTcd CTOpoH AB u BC TpeyroivHuka ABC
B Toukax D u E cooTBeTCTBeHHO. HalifuTe BHICOTY TpeyroiabHUKa ABC,
OIYILIEHHYIO U3 BepIIUHH A, ecid AB=5, AC=2,a touku A, D, E, C
JieXkaT Ha OJHOM OKPYKHOCTH.
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Omeem: %

Pewenue. T1o cBOMCTBY BIIUCAHHOT'O YeTHIPEXYTONBHUKA / DAC=180°—
— /CED = /BED. Ananoruuno /ACE = /BDE, a Tak kak BD = BE Kak
OTPE3KU KacaTeJbHHIX, IIPOBEJEHHEIX K OKPYKHOCTH U3

B

OJHOM TouKU, To /BDE = /BED. 3uauut, /BAC = /BCA,
TpeyroabHUK ABC paBHoGeapeHHE, AB=BC =5.

[TycTb h — BHICOTA TpeyroibHUKa ABC, omyieHHas
13 BepIuuHH B. Torna

—s -
h:\/ABZ—(%) =v25-1=2v6. D £
Ecmu AP —BHICOTa TpeyroibHuka ABC, To AC - h =
=BC-AP. CnefoBaTenbHO,
AC-h  2:2v6 446

AP="pr =5 — % A e

5.22. B TpeyronsHuke ABC npoBefieHH OuccekTpuckl AE u CD. Hati-
AuTe AJIVHEL 0Tpe3koB CD, CE, DE U pacCcTOoAHNE MeXy [IeHTPaMU OKPYkK-
HOCTeM, BIIMCAHHOU B TPeyroJbHUK ABC U1 ONMCaHHOU OKOJIO TPEYTOJbHU-

Ka ABC, eciu AC=2, BC=4, Z/ACB=arccos %
Omeem: CD = V6, CE:% DE= ‘/'?’Z., pzz‘v/%

Pewenue. ObosHauum ZACB =y, ZABC = . Ilo ycioBuio 3ajadu
CcoSy = %% Torza

siny = 4/1—cos2y = \/1—‘%:%.

ITo TeopeMe KOCUHYCOB

AB = /AC%+BC2—2AC-BCcosy = \/4+16—2~2-4-%: V20—11=3.
B




104 § 5. Kak HaXoAUTD BBEICOTHI U GUCCEKTPUCH TPEYTONbHUKA

[lo cBOMCTBY GUCCEKTPUCH TPEYTOTBHUKA
AD _AC _2 _1 CE_AC _2

DB~ BC 4~ 20 BE AB 3’
[I03TOMY
AD:%AB:L BD=2AB=2,
2 2 8 12
CE—gBC—§-4—§, BE = <.
[To dopmyne ana GHCCEKTPUCH TPeyroabHUKA
CD=+AC-BC—AD-BD = v2-4—1-2 = /6.
[TycTs R — pajuyc onucaHHON OKPY:KHOCTU TpeyroabHuka ABC, O —
LIeHTP STOU OKPYXHOCTU. [lo TeopeMe CHHYCOB

_AB 3 8 Smﬁ_g_ 2 /15
T 2siny T 5.335 T /157 ~ 2R 2.%'_ 8
16 v
Torzma cos f = % U3 TpeyronpHuka BDE 110 TeopeMe KOCUHYCOB HaXOAUM,
qTo
ﬂ_z 5. 12% _ V34

DE = /BD?+ BE%—2BD-BE cos f = /4+ =

[TycTb 1 — paZuyc BIMCAHHOM OKPYXHOCTH TPeyrodbHUKA ABC, p —
MOTYTIEPUMETP TPEYTOAbHUKA, S — IIomajb. Toraa

2+43+4 _ 9 1 1 3v/15 _ 3V15
SE==, S—EAC-BCsmy— 2-2-4- 6 - a4 -
CiemoBaTeNbHO,
g == g
e — et —] — ———_
p 2 6

[TycTb BHOMCAHHAA OKPYKHOCTB C IIEHTPOM Q KacaeTca CTOPOHH AC

TpeyronbHUKa ABC B Touke M, a N — cepeiHa 5Tol CTOpPOHHL. Toraa
1
=|CM —CN| = 5—1 =3

CM=p—-AB=5-3= oL

[To Teopeme HH(l)aropa
ON = OCI—CNZ = VRE—CNZ =4/ 2 _1=-L,
15 V15

WckoMElth oTpe3ok OQ ecTh 6oabIas 60KoBas CTOPOHA MPAMOYTOJIb-
Holi Tpanenyu MNOQ c ocHoBaHusMu MQ u ON. IlycTe F — ocHoBaHUe
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NepleHANKY/IApa, OIyILeHHOro U3 Touku Q Ha ON. Torza

= |ON —FN| = |ON — QM|

7
_‘m‘zm
QF = MN =3

CnemoBaTebHO,

—— Y 2
.= p— 2 2 s = =2 = =
p=0Q=+/QF*+OF> = /2 +55 =2y/%.

(3ameTuM, 4TO 0TPe30K OQ MOMKHO ObLIO HaMTU 1o popMmye Diiiepa:
p=vVRZ—2Rr)

5.23. B TpeyronpHNKe ABC OTHOIIEeHUe CTOPOHEL BC k cTopoHe AC
paBHO 3, a LACB = a. V3 BepmmHel C NOpOBeJeHHl Ba Jy4da, AelAle
yrosx ACB Ha Tpu paBHEIe 4acTu. HaliuTe oTHOLIEHNe OTPEe3KOB STHX JIy-
Yell, 3aKIIOUEHHHIX BHYTPU TpeyroiabHUKa ABC.
2cos$+3
6cos$+1°

Pewenue. TlycTb M u N — TOUKU IepeceveHNs YKA3aHHBIX Jydell co
cropoHoii AB (M nexut mexay A u N). O6osHauum AC=x, CM =y,
CN =3g. Torma BC = 3x.

Omasem:

1 2a
SAACN_ ZXZSIH _SAACM+SAMCN_2)Q/SIH +2yZSIH§

OTcroZia Haxo[uM, 4To y = 2x;iozs > U TpeyrojibHuka MCB aHaJloruyHO
HaxXoAuM, uTO
6xy cos &
H= y+3x

BpraSI/IM X U3 I[IOJYYEHHEBIX PABEHCTB:

- yz = yz
~ 2zcosi-y’ X= 6ycos s —3z°

[IpupaBHAB MpaBble YaCTH 3TUX BHIPAKEHUH, TOTYyINUM ypaBHeHIe

2zcosg—y: 6ycos%—32.

3
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Pazzgenum 06e YacTu 3TOro YPaBHEHUA HaA z U HaﬁﬂéM HY>XHOE€ OTHOIIIE-

HUe %: B
* % 2cos§+3
%

~ beos AL’

5.24. BuccexTpuca CD yria ACB npu ocHoBaHuu BC paBHobGe peH-
Horo TpeyroabHUka ABC AenuT cTopoHy AB Tak, uto AD = BC. Hatiaute
6uccexkTpucy CD u miomaas TpeyroabHuka ABC, eciu BC = 2.

Omaem: 2; tg72° = 54245

Pewerue. Iepasiii cnoco6. Obo3nauum AB=AC =x. Torga BD =x — 2.
[To dopmyrne a1a kBagpaTa 6HCCeKTPUCH TPeyTOJbHUKA

CD*=AC-BC—AD-BD =x-2—2-(x—2) =2x—2x+4=4.
3Hauut, CD =2.

[Mockonbky CD = AD = BC, TpeyroibHuku ACD 1 CBD paBHOGeApeH-
Hele. [lycts /BAC = a. Torza

ZACD = L/CAD =a, ZCBD = /BDC = /ZCAD+ /ZACD = 2q,
a Tak Kak CyMMa yIVIOB TpeyroabHuka BCD pas-
Ha 180°, nony4yaeM ypaBHeHUe
a+2a+2a =180
13 KOTOPOr'0 HAaX0AUM, 4TO o= 36°.

[lyctb AH —BEICOTa TpeyroabHuka ABC. Torza
BH = CH = 1. V3 npaAMOYrOJIBHOI'O TPEeyroJbHUKA
ABH HaxoJuM, 4TO

AH = BHtg/CBA = 1-tg2a =tg72°.
ClefoBaTeNbHO,
Saapc = 3BC-AH = 3 -2tg72° = tg72".

Ecny BoCHonb30BaThCs CBOMCTBOM OUCCEKTPUCH TPEYrOJbHUKA, TO
MOYKHO JIeTKO BHIYUCIUTE tg 72°. JleicTBUTENBHO,

AC _ AD x_ 2 2_9v_a_ _
=30 2 573 = X*-2x-4=0=>x=1+/5 >
BH 1

= cos72 :cosAABC:ﬁ: T =

> 1§72 =/ ———1=y/(1+ VB2 -1=V5+2/5.

Bmopoii cnoco6. [lycTh npsaMas, NpoBeJéHHAa depe3 TOUKy D mapai-
JlenbHO BC, nepecekaeT cTopoHY AC B Touke E. Torma ZCDE = /BCD =
= /DCE, nostoMmy TpeyroibHuk CDE paBHoOeApeHHHIH. 3HAuuT, BD =
=CE=DE, aTak kak ZADE =/ABC u AD =BC, T0 TpeyroicHuK BCD pa-
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BeH TPeYroJbHUKY ADE 110 IBYM CTOPOHAM U yIUIy MeX-
Ay Humu. CrefgoBatenbHo, CD =AE=AD =2.
O6osunauuMm CE = BD =t. [lo cBoHcTBY 6UCCEKTpU-
AD  BD 2
CBI TPEYTONbHUKA = = p=, WIH = = 7,
=+/5—1, nostomy AB=t+2=+v5+1.
[lycte AH — BRICOTA TpeyronbHuka ABC. 1o Teope-
Me TTudaropa
AH = VABZ—BHZ = y/ (v/5+1)2— 1= y/5+2/5.

ClenoBaTebHO,

Saapc = %BC'AH = %‘2'\/54-2\/3: \/5+2\/§.

OTKyZa t =

5.25. B TpeyronpHuKe KLM npoBeieHa 6uccekTpuca KP. OKpy»KHOCTb,
BIIICaHHAA B TpeyroabHUK KLP, kacaeTcsa cTOpoHEL KL B Touke Q, IpUUEM
LQ =a. Ha croponax KL v LM BHOGpaHsl ToUukU E U R COOTBETCTBEHHO TaK,
uTo npaAMag ER IpoXoAUT depe3 LeHTP OKPYXKHOCTH, BIIMCAHHOM B Tpe-
yronbHUK KLM. Hatigute aauHy OuccekTpuckl KP, eciu M3BeCTHO, UTO
EL +LR =), a oTHOIIeHUe IIOLAJell TpeyroabHuKoB KLP u ELR paBHoO a.

Omeem: ab —2a.

Pewerue. Ilepeutil cnoco6. TTycTh O —IIeHTP OKPYKHOCTU pajuyca r,
BIMCAHHOU B TpeyroibHUK KLM, A 1 B— eé TOUKU KacaHUs CO CTOPOHA-
Mu LM u KL cooTBeTCTBeHHO. Torza

Sakrp = %LP'OA'F %KL'OB = %(LP—i—KL)r,

Sapin = 5LR-OA+3LE-OB = Z(LR+LE)r = br,
a TaK KaK

_ Sakip _ LP+KL
Sakir b~

a
To LP+ KL = ab.
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[lycTh p — nonmynepuMeTp TpeyroabHuKa KLP. OKpy>XHOCTb, BIIMICAH-
Has B TpeyrosbHUK KLP, kacaeTca cTOPOoHEL KL B Touke @, II03TOMY

LP+KL—KP _ ab—KP
2 - 2 7

a=LQ=p—KP=

OTKy/la HaxoauM, uTo KP = ab — 2a.

Bmopoii cnoco6. IlycTb O —IIeHTp OKPY>KHOCTH, BINCAHHOU B Tpe-
yronbHUK KLM. Torzma LO — 6uccekTprica TpeyroabHukoB KLP u ELR.
O6ozunauum /KLM =y. Tlo dopmyine s GUCCEKTPUCH TPEYTOMbHUKA
2-LE-LR-cost 2-LK-LP-cos}

[IO0=——— u LO=

LE+LR T IK+LP
[loaTomy
d TaK KaK
Saxip 3 LK-LP-siny jp.ip

a
S AELR y

[ I

-LE-LR-siny LE-LR

To LK+ LP=ab.
[lycte p — nonmynepuMeTp TpeyroabHuka KLP. OKpy>XHOCTb, BIIMCAH-
Hasa B TpeyroJbHUK KLP, KacaeTed cTOpoHEL KL B Touke Q, IO3TOMY

0= LQ=p_Kp = LPHKL=KP _ ab;KP’

OTKy/ia HaxoauM, uTo KP = ab — 2a.

3a/1aq1/1 Ha A0OKa3aTe¢/JIbCTBO U BBIYHNCIICHHUEC

5.26.1. B npAMOYroIpHOM TpeyrolbHUKe ABC 13 BepIIMHEL IPAMOrO
ymia C npoBeZeHEl Meguana CM u Bricota CH.

a) Jlokaxkute, uTo OHccekTprca CL TpeyroibHuKa ABC SIBJASIETCA TaK-
ke GUcceKTpucol TpeyroabHuKa CMH.

6) Hatigute CL, ecii CM =10, CH=6.

Omsem: 3v/5.

Pewternue. a) [lpeanonoxum, 4TO TOY-
Ka M inexur Ha oTpe3ke BH. Mezauasa
NPAMOYIOJIBHOIO  TPEYroJAbHUKA, IIPOBe-
JEHHad U3 BepIIMHLI IIPAMOrO yrua, pas-
Ha IIOJIOBHMHE TUIIOTEHY3Hl, [IO3TOMY Tpe-
yroabHUK BMC paBHoGeApeHHBIN. 3HAUUT,
/BCM =/CBM = /ACH. CnefoBaTeJbHO,

/HCL = LACL - ZACH = /BCL - /ZBCM = ZMCL.
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6) W3 npsMmoyroibHoro TpeyroaibHuka CMH HaxoauM, uro MH = 8.
BuccekTpuca TpeyroibHUKA JEIUT ero CTOPOHY Ha OTPe3KU, IPONOpPIiU-
OHaJIbHEIE IBYM JPYIMM CTOPOHAM, 3HAUUT,

HL _CH _ 6 _3 A
ML CM 10 5’ NS
(]
a Tak Kak MH =8, To HL=3 u LM =5. Ilo FANSY
|
TeopeMe [Tudaropa HaXoJUM, UTO B A >

CL =+CH?+HIL? = +/36+9 = 35.

5.27.1. Jlana tpanenua ABCD. buccekrtpuca yria BAD mnepecekaeT
Npoo/pKeHre ocHoBaHUsA BC B Touke K.

a) JlokaxuTe, 4TO TpeyrolbHUK ABK paBHoOepeHHEIMN.

6) Hatiaure 6uccekTpucy BM Tpeyronbauka ABK, eciu AD =10, BC =
=2, AB=CD=5.

. V10
Omeem: —5—.
Pewenue. a) Tlockonbky /BAK = /ZDAK = z 4 u
= /AKB, fBa yrya TpeyrojibHuka ABK paBHEL. %
ClefoBaTeNbHO, STOT TPEYIOJbHUK paBHoOe-
DEeHHBII. A 4
6) Ilycte BH —BhICOTA DaBHOGEADEHHOU [ 4 B 2L 3 K_
Tpaneruu ABCD. Torzaa sl 5 5
AH = 2(AD-BCy =102 — 4 L
2 2 A 4 H10 D

(em. 1. 5 mpuwioxkenud 2). M3 mpsAMOyTronibHOTO
TpeyroabHUKa ABH HaxoauM, 4To BH =3. [lycTb AL — elllé ofHa BEICOTA
Tpanenuu. Torza

BL=AH =4, KL=KB+BL=AB+BL=5+4=0.
V3 npAMOYTOJIBHOIO TpeyronibHuKa ALK HaxXoAUM, UTO
AK = VAL?> +KL?> = /9+81 = v/90.

BuccexTtpuca BM paBHoOepeHHOT0 TpeyroabHUKa ABK siBiseTcs ero BH-

/90

coToll U MeJiiaHoM, moaToMy AM = %AK == ClemoBaTeNbHO,
BM = VABZ—AM? = \/25— 2= @.

5.28.1. Meguansl TpeyronpHuKa ABC IepeceKaroTca B Touke M.

a) JlokakuTe, 4TO TpeyroabHUKU AMB, AMC 1 BMC paBHOBeIUKU.

6) M3BecTHO, UYTO TPeYTrOAbHUK ABC IpAMOYTOJbHEH, a Touka M y/a-
JieHa OT KaTeToB Ha paccToaHuA 3 U 4. HaliauTe paccTosHNe OT 5TOH TOY-
KU 10 TUIIOTEHY3EL.
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c Omeem: 2,4.
A\ Pewterue. a) IlycTb Iiomaab Tpeyroyib-
5/5' P Huka ABC paBHa S, K — cepejuHa CTOpO-
M HEI BC. Mepnana pasbuBaeT TPeyroJbHUK Ha

S
/iBa PaBHOBE/MKIIX, [I03TOMY Saaxp = 5- Me-
A B [UWaHHI TPEYTOJBHUKA JeATCSA TOUKOU Iepe-

1
CeueHUd B OTHOLIEHUU 2 : 1, cuuTad OoT BepIIUHE], [103ToMy MK = §AK .
3HAYMT,

195

o 1 15 _ s
SaMK = 35AAKB= 35 = ¢
AHaIOTMYHO JOKaXKeM, UTO IUIOIA/b KaXKOr0 U3 TPeYroAbHUKOB, Ha KO-

5 S
TOPBEIE MEAWAHEL p2136I/IBaI-OT AAaHHBIM TPEYI'OJBHUK, PABHA 6 Toraa mio-

aab KOKJ0ro U3 TpeyrolbHukoB AMB, AMC u BMC paBHa §.

3
6) Ilycte P 1 Q — npoeKiuu Touku M Ha KateThl AC u BC COOTBeT-
CcTBeHHO, MP =3, MQ = 4. [1oCKOoIbKYy % = /‘:‘[I\i = %, k03 OUITUEHT T0-

9
2 K}
a BC=9. AHanormyHo HaXoAWM, UYTO %AC = %MQ =6,a AC=12. Torga

nobus TpeyroabHUKOB ACK u APM paBeH % [TosToMy CK = %PM =

AB = vVBC2+ AC? = /81 +144 = 15.

Ilyctb MH —BEICOTA  TpeyroJbHUKA
AMB. Torza

.
v

4
SAAMB e éABMH = MH

N

C Apyroii CTOPOHHI,
1 i g
Saamp = 3Sasc = 3°5AC-BC = 18.

U3 paBeHcTBa %MH: 18 HaxoauM, uTo MH = 15—2

5.29.1. /luarorane AC npamoyroiabHUKa ABCD c neHTpoM O obpasyer
co cropoHolt AB yron 30°. Touka E neXXUT BHe IPAMOYTOAbHUKA, IPUIEM
/BEC=120°.

a) Joxaxkute, uTto ZCBE = ZCOE.

6) Tlpsimaa OF mepeceKaeT CTOPOHY AD IpAMOYTOJbHUKA B Touke K.
Hatinute EK, ecnut BE=40 u CE =24.

Omeem: 113.

Pewenue. a) Tlo TeopeMe © BHelllHeM yIVIe TpeyroibHUKA /BOC =
=2/BA0 =2-30°=60°. [TosaToMy

/BEC+ /BOC = 120" + 60° = 180°.
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3HauUT, ToYKu B, E, C 1 O jeXxar Ha oJHOM E

OKPY>KHOCTU. BIMICaHHEIE B 3Ty OKPY:KHOCTb yI-

JB CBE u COE omuparoTca Ha ofHY U Ty e Ayry, B

caepoBaTenbHo, ZCBE=/COE.
6) Ilo TeopeMe KOCUHYCOB

BC = vBE2+ CE? - 2BE - CE cos 120° =

= /402 +242 - 2-40-24- (1) =

=8/25+9+15=8.7=56.

Brucannsle yriel BEO u CEO onuparoTcd Ha pas-
HEle xopAbl BO u CO, 3Hauut, EO — GlcceKTpU- 209
ca yria BEC. IlycTb M — TOUKa €€ lepeceueHun -
co cropoHoli BC. [lo dopmyne A1 GUCCEKTPUCH
TpeyroiabHUKa (cM. 1. 21a npioskeHus 2) A D

1
2BE-CEcos(12BEC) 3 40.94c0s60° » [

EM= BE+CE =T 40+ 24 B

[97]

s M 21
o CcM
[To cBOWCTBY GUCCEKTPUCH TPEYTOMBHIKA

BM ~
_CB_24_3 —3pc=3. 56— ,
=3F ~ 40— T SHAUAT, CM_SBC_S 56=21, 49

BM =35. 4
[To TeopeMe O TPOU3BEAEHUU IEpeceKaro- /
0

muxcda xopd EM - MO = BM - CM, oTKyZa Haxo-
auM, uto MO = % = % =49. Tpeyronb-
HUKU COM u AOK paBHHL II0 CTOPOHE U [JBYM 3 49
TIpWIeXaluM K Hell yriam, noatomy OK =OM. 209
CnenoBaTebHO, 3

EK =EM+20M =15+98 = 113. A K D

5.30.1. Oxpy»XHOCTb, IOCTPOeHHAsA Ha OuccekTpuce BL paBHObGe peH-
HOro TpeyrojbHUKa ABC Kak Ha JuameTpe, iepecekaeT oCcHoBaHue BC
B Touke P. BokoBas cTopoHa TPeyroJAbHUKA BABOE GOJIbIle ero 0CHOBAHUA.

a) Jlokaxkute, uyTo BP =5CP.

6) IlycTb ykazaHHaA OKPYKHOCTD IlepecekaeT cTOpoHy AB B Touke M.

V15

Hatinure BL, ecmu ML= —é—.

Omegem: v'10.
Pewenue. a) [lycte AH — BBICOTA TpeyroibHUKa ABC. Touka P nexxut
Ha OKPY)XKHOCTU ¢ AuamMeTpoM BL, mostomy /BPL =90°, sHauur, LP || AH.
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[To TeopeMe O TPOMOPITMOHATBHBIX OTpe3Kax U
CBONCTBY BUCCEKTPUCH TPEYTOIbHUKA

cp _CL _BC 1
PH " 1A~ AB 2
3HAYUT,
BC =

PC = %CH - BC.

L
6

N =

1.

3

CnegoBaTeabHo, BP =5CP.
6) IMycts BC =6x, AB=AC =12x. Torza

CP=1BC=x, CL=3AC=4x.

Touka L n1exUT Ha 6uccekTpuce yria ABC, IO3TOMY
OHa paBHOyZaJeHa 0T CTOPOH 3TOrO yIVIa, a TaK KakK

/BML = /BPL =90°, ToO LP LM = ‘/2_ [To Teopeme HH(l)aropa Cr*e=
=LP%+ CP2 wi 16x> +x OTcrofa HaxoAuM, 4To x = =. Torza

4
PB=5x= 5' CrnemoBaTebHO,

BL = VBP>+LP? = \/24—5+% — /0.

5.31.1. Jlau TpeyronsHuk ABC co cropoHaMu AB=4, BC=61u AC=8.

a) Jlokaxxute, 4To IIpAMad, IIPOXOAALIasa yepes TOUKY IlepecedyeHns Me-
JVaH U LeHTP BINCaHHOU OKPYXHOCTH, lIapajie/ibHa cTopoHe BC.

6) Hatiaure ainny 61cceKTPUCH TpeyrolbHUKA ABC, IPoBeAEHHOM! 13
BepIIMHEL A.

Omeem: 2vV6.

Pewenue. a) IlycTb O — LeHTP BIMCAHHOU OKPYXKHOCTU TPeyrOJbHU-
Ka ABC, AN — mefuaHa TpeyrojbHUKa, M — TouKa IlepeceueHrs MeJu-
aH. [Tockoabky O — ToOUKa MepecedeHrsa GUCCEKTPUC TpeyroabHuka ABC,

frccekTprca AQ NPOXOAUT uepes TOUKY O. Ho TeopeMe 0 GUCCEKTpPUCE
BQ AB_ 4 1

TpeyrojbHUKa —~ TQ-AC-8-2 3HAUUT, BQ = —BC 2, a Tak kKak BO —
A0 _AB _ 4
GuicceKkTprica TpeyroibHuka ABQ, To = 00-BQ"2 =2.
AM
[lockoneky AN — MeauaHa TpeyroabHuka ABC, TO -,7— = 2. Takum 06-
pasom, 88 ;\4% CnepoBartenbHo, OM || BC.

6) Tlo TeopeMe KOCUHYCOB

_ AB’4+BC?-AC? 16436-64 1
COSLABC=""2pBc ~ 246 ~ 4
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CrnemoBaTebHO,

AQ = y/AB2 + BQ2 —2AB-BQ cos /ABC = ¢16+4+2-4-2-% = 2v/6.

5.32.1. BrICOTHI, NpOBeAEHHLIE M3 BEPIIUMH A, B U C TpeyroJbHU-
Ka ABC, paBHHl 20, 15 1 12 COOTBETCTBEHHO.

a) JlokaxuTe, 4TO TPeyroabHUK ABC NPAMOYTOIbHBIN.

6) Hatiaure anuty 61CCeKTPUCH TPeyroAbHUKA, IPOoBeAEHHON U3 Bep-

UHEL C.
Omasem: 607\/2

Pewerue. a) O6oznauum BC=a, AC=>b, AB=c. [IoCKOIbKY ILIOIIA/b
TpeyroJbHUKa PaBHAa OJOBUHE IPOU3BeAeHNA CTOPOHH Ha TPOBeAEHHYIO

K Heﬁ BHICOTY, To 20a=15b=12c, oTkyza a = e u

5
b— Tpeyr‘OJIbHI/IK ABC npsAMOYTONbHHBIN, TaK KaK
2 2_ 2,12 3¢ 4c 2 2 :
BC?+AC?=a?+b :(3) +(?) =2 =AB:. ] : 5
6) Iliomazab TpeyronabHuKa ABC paBHAa IOJOBUHE MIPOU3BeeHUA
KaTeToB, MO3TOMY ab = 12c Wi % . %C = 12c OTKyZa HaXOAUM, 4TO
AB=c=25. Torga BC= a— £=15u AC= b— —20 r
[ycte CL—6I/ICC€KTpI/Ica TpeyT‘OJIbHI/IKa ABC. 20 S\ 75
Torna 12
2BC-ACcost/ACB  2:20-15-2 44 /3 b B
= BC+AC ~ 20415 7

(cm. . 21a npunoxkeHus 2).

5.33.1. B TpeyroneHuke ABC BricoTa CH, 6uccekrpuca CL u Meaua-
Ha CM pgendar yron ACB Ha 4eTblpe paBHBIX yIvia.

a) JlokaxuTe, 4TO TpeyrolbHUK ABC NPAMOYTOIbHBIN.

6) HatiauTe anunbl BEicoTH CH, GriccekTpuckl CL 1 Meguansl CM, ec-
JIU pafilyC OKPY>KHOCTU, OTTMCAHHOU 0KOJIO TpeyroabHuKa ABC, paBeH R.
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Omeem: %ﬁ RV2—-+V2,R.

Pewenue. a) Ilycte nyuu CH, CL u CM
[lepeceKaroT OIMCAHHYIO OKPY>KHOCTB Tpe-
yroiabHuka ABC B Toukax H,, L, u M, co-
oTBeTcTBeHHO. O603HAYNM

/ACH,=/H,CL,=/L,CM, = /BCM, = a.

W3 pasenctBa ayr AL, u BL,, He cojep-
Kamux Touky C, ciefyeT 4uro L, —cepe-
AuHa nyru AB, a Tak Kak M — cepeguHa
XopAH AB, To npamas LM — cepe IUHHBIN
[IepIeHAUKYIAP K 5TOM XopZe. 3HauuT, npaAMad L;M IpoxXoAuT uepes
LeHTP OKPyXHOCTU. [IpsaMele CH u LM napaineiabHsl, 103ToMy ZCL M =
=/MCL, = a, clefoBaTeNbHO, TpeyroabHuk CML, paBHOGeApeHHEI. Ero
BEICOTA, OINYILleHHAas Ha OCHOBaHUe CLi, JEXKUT Ha CepeJHHOM IIepIieH-
JUKyJIApe K XopZAe CL,, a 3HAUUT, TaKKe IPOXOAUT Uepes LEHTP OKPYKHO-
cty. Touka M JIeXXUT Ha ABYX Pa3INUHLIX JUaMeTpax OKPYKHOCTH, II03TO-
My OHa COBIIaZiaeT C [IEHTPOM OKPY>KHOCTU. Torza AB — Takke JuaMerp.
CnegoBarenbHo, ZACB=90°.

6) [locKOMbKY paAUyc OKpPY>KHOCTH,
ONMCAaHHOU OKoJo TpeyronbHUKa ABC,
paBeH R, rumnoreHy3a AB TpeyrojbHUKa

paBHa 2R. CinegoBaTelbHO, CM = %AB:R.
V3 paBeHcTBa 4a = 90° cleayer, 4uTo
a=22,5°. Torga ZCMH =2a=45°. Ciezo-

BareyibHO, CH = CM /2 = RT\/Z

U3 npAMOYTOIBHOIO TpeyroabHuka CHL HAX0AUM, 4TO

_cg_ ™™ R R _ R
sina  €0s22,5°  4/3c0s22,5° +/1+cosd5° \/]+Q

— RVIZ— V2.

CL
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ITogroTroBUTEILHBIE 3a4a4H

6.1. Ha meguane AM TpeyroibHUKa ABC B3ATa Touka K, NpUYEM
AK : KM =1: 3. HatifjuTe OTHOIlleHHe, B KOTOPOM IpAMAas, TPOXOAAIIasa
yepes TOUKy K napanieabHo cTopoHe AC, ZeauT cTopoHy BC.

Omegem: 1:7.

Peuwterue. [lycTb pAMadn, 0 KOTOPOM FOBOPUTCA B YCIOBUU 3a/a4y, Ile-
pecekaeT cropony BC B Touke N. O6o3Hauum NC =t. [lo TeopeMe o Ipo-
IOPLHOHANBHEIX 0Tpe3kax MN : NC=MK : KA=3:1, 3Hauur,

MN = 3NC = 3¢, A
BN =BM +MN = CM +MN = 4t + 3t = 7t.

K
CnemoBaTebHO,
W i 1
BN 7t 7 B 4t M 3t NtC

6.2. [laH TpeyronsHuk ABC. Ha nipogo/pkeHun cTOpoHEL AC 3a TOUKy C
B3ATa Touka N, npudéM CN = AC; Touka K — cepeniHa cTOpoHEL AB. B ka-
KOM OTHOIlIeHUU npaMad KN gelut cTopoHy BC?

Omegem: 2:1, cuuTas OT TOYKU B.

Pewerue. Iepesiil cnocob. TlycTb M — ToUKa TepeceueHUs MpAMBIX
KN u BC. B tpeyronsauke ABN oTpesku BC 1 NK — meauaHtL. [losToMy
BM:MC=2:1.

Bmopoti cnoco6. TlycTs M — TouKa Nepecedenus npameix KN u BC. Ye-
pe3 BepIlIUHY B IIpoBeéM IPAMYIO, HapasliebHyo AC, U NPOAOIKUM NK
[0 IlepecedeHus ¢ 3TON NpAMO B Touke T

B

I+

TpeyronbHuK BKT paBeH TpeyrolbHUKY AKN 110 CTOPOHEe U BYM IIpU-
JIeXKaluM K Hell yriam, mostomy BT = AN.
Tpeyronbauk BTM nofoben TpeyroibHUKY CNM 1o ABYM yIiaM, 3Ha-

YUT,
BM _ BT _ AN _2CN _,
MC CN CN  CN — =



116 § 6. OTHOIIIEHHE OTPE3KOB

6.3. Ha cTopone BC TpeyronbHuka ABC U Ha IPOJAO/DKEHUN CTOPOHEL
AB 3a BeplIUHY B pacnofioxkeHbl TOUkU M U K COOTBeTCTBEHHO, IIPUUEM
BM :MC=4:5u BK:AB=1:5. Ilpamad KM nepecekaeT CTOpoHy AC
B Touke N. Hatiaute oTHomeHue CN : AN.

Omagem: 5:24.

Pewenue. Yeped Touky C NpoBeAEM MPAMYO, NapajUlelbHyK AB.
[lycth npamasa KM nepecekaeT eé B Touke T.

[Monosxkum BK =a, AB=>5a. V3 nogobusa TpeyronbuukoB CMT u BMK

5
5 KOSQOQUIUEHT 7 ) HAXOAUM, YTO
ria, (ko2 du 7) HaxoZ

5 5
N 22
CT = 7BK = Za,

a u3 nogobus TpeyronbHUKOB CNT u ANK —
uTo

by

A 5a Bak CN _Cr _ 3% _ 5
NA = AK ~ Sa+a ~ 24

6.4. Ha cTtopoHax AB u AC TpeyroibHUuKa ABC PacCloNoXeHBl TOUKU
Ku L, npuuém AK:KB=4:7 u AL:LC =3:2. Tlpamaa KL nepecekaer
npofobKeHUe cTopoHsl BC B Touke M. Hatizute otHotmeHnue CM : BC.

Omegem: 8:13.

Pewenue. Yepesz TOUKy A NPoBeAEM NPAMYO, NapajulelbHyr BC.
[lycte T — TouKa eé nepecedeHud ¢ npamotii KL. ObosHauum CM =a.

W3 mogobusa TpeyroabHukoB ALT u CLM (koadduriyieHt %) HaXoAUM,

; 4TO . 5
[ 27 4 AT = 5CM = 3a,
P a u3 nofobusa TpeyroabHUkoB AKT u BKM
1L 4
\ (koadpduririeHT 7) —4To
o3 7 7 3 21
13 =ZAT ==%.2qa=—
B Xy L a M BM = AT = 7-5a= Fa.
Torga
BC=BM-CM =2q—a=a
8 8
ClefoBaTeNbHO,

CM _ a _ 8

BC T By 13"
8

6.5. Ha cTtopoHax AB u BC napannenorpamma ABCD pacIonoXeHb
TOuk N U M COOTBeTCTBeHHO, IpuuéM AN :NB=3:2, BM :MC=2:5.
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[Tpamele AM u DN mnepecekaioTcs B Touke O. HatiiuTe oTHONIeHWS
OM:0AuON:0D.

Omeem: 20:21; 6:35.

Pewenue. Tpogomxum DN Ao nepecedenud ¢ npsamoii BC B Touke T.
[Monoxkum BM = 2a, CM = 5a. VI3 nogobus TpeyroabHUkoB TNB u DNA
(koadpPuririeHT %) HaxoAUM, 4TO

_2ap_2gc_2.9,_14
TB—SAD—SBC— 3 7a = 3 4,
a 13 noAobusa TpeyroabHuKoB TOM 11 DOA —4To

14
oM _TM _ 39%F2a0 9

OA — AD — 74 — 21°
AHAJOrMYHO HAXOAUM, UTO ﬂ = i
A ap — 35"
14
I 3% BZaM 5a 7

6.6. Ha cTopoHax AB 1 AC TpeyroibHUuka ABC pacloNoXeHBl TOUKU
N 1 M COOTBETCTBeHHO, npuuéM AN : NB=3:2, AM : MC =4:5. Tlpsa-
Mble BM 1 CN nepecekatoresd B Touke O. Hatiaute otHoimenusa OM : OB
u ON:OC.

Omagem: 5:6; 8:25.

PeweHue. Yepes Touky B IpoBeAéM IPAMYRO, IapajlelbHyr AC.
[lycte T —Touka eé mepeceueHusa c npamoit CN. Tlomoxxum AM = 4a,
MC=5a. 5

W3 mogobusa TpeyroabHukoB BNT u ANC (koadduiiuenT §) HaXo-
UM, UTO

BT = 2AC=2(AM+MC) =  (4a+5a) = 6a,

a u3 nolobus TpeyroibHukoB COM u TOB —

qTo
OM _CM _5a 5

OB~ BT 6a 6

AHAJIOTHYHO HAXOIIM, UTO0 2 — 5
AHIM, oCc — 25°
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6.7. B paBHoGeapennoM Tpeyronbtuke ABC (AB= BC) Ha cTopoHe BC
B3fATa TOUKa D Tak, uro BD : DC=1:4. B KakoM OTHOLIeHUHU IIpAMad AD
JeJIUT BEICOTY BE TpeyroibHUKa ABC, cuuTad OT BepIIUHLL B?

Omsgem: 1:2.

Pewterue. Tlyctb M — Touka nepeceueHusa AD u BE. Uepes Touky B
[IPOBeJEM IIPAMYIO, IapaiebHY0 OCHOBAHUIO AC, U IPOAOMKUM AD 10
IlepeceveHys ¢ 3Tol nmpsAMol B Touke T. Ilycts AE =a. Torma AC =2a.

V3 mnopobua tpeyroabHUkoB BDT u
CDA HaxoJuM, 4TO

il a
BT = ZAC =3

V3 mozobus tpeyroabHukoe AME u TMB
HaXoJUM, UTO

BM _ BT _1

ME = AE — 27

h
R

6.8. Ha menuane AA;, TpeyroibHuka ABC B3dTa Touka M, IpHUUEM
AM : MA,=1:3. B KakOM OTHOLIeHUU IIpAMasa BM Aenut cTopoHy AC?
Omaem: 1:6, curTasa OT TOUKU A.
B 13 Petwuerue. TlpoBeséMm uepes TOUuky B
OpAMY0, apajielbHylo AC, U IpOJoI-
A, KUM AA, 10 TIepecedeHUs ¢ 3ToU IPAMON
B Touke T. [lyctb B; — TOuKa Ilepeceye-
HUA npamoit BM co ctopoHol AC.

A B r W3 paBeHCTBa TpPeyroibHUKOB BAT
u CA.A cnegyet, uro BT = AC u TA, =
=AA,. [losTomy

™ TAi+AM  AA+AM  4AMA+3MA
MATT MA ~~ MA ~ MA "

V3 mogobus TpeyronbHukoB AMB, 1 TMB (k03dduIiieHT %) ClIelyeT, uTo

AB, = 2BT = 2AC.

CnesoBaTebHO,
6 AB, 1

B,C 6

6.9. Touku A, u C; pacloiokeHsl Ha cTopoHax BC 1 AB TpeyroJbHU-
Ka ABC. Otpesku AA; u CC, IlepeceKaroTca B Touke M. B KakoM OTHOIIIe-
HuU npaMad BM penutT cTopoHy AC, eciu AC; :C;B=2:3uBA;:A;C=
=1:2?
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Omeem: 1:3, cuuTas OT TOYKU A.

PeuwteHue. Uepes BeplIVHY B NpoBeAéM NpAMYHO, IapallelbHyo AC,
u npopomxkuM CC, 1 AA, o TlepeceveHUs C Hell B Toukax P u Q COOTBeT-
CcTBeHHO. Ecnu B, — Touka MepeceveHus IpsAMoii BM co cTopoHolt AC, To
TpeyroabHUK PBM nogo6eH TpeyroabHUKy CBi M, a TpeyroabHuk QMB —

TPEYTONBHUKY AMB;, NpUuéM Koapdu-
BM £ 8 &
IIUeHT MoAoOHA OUH U TOT Ke — = :

MB,

[TosTomy
AC

AB, _ BQ _ 1
AC 3

B,C  BP

2fro 1=

2

(BQ= %AC U3 moJobus TpeyrolbHUKOB BA,;Q u CA A, a BP= %AC u3
nofo6usa TpeyroabHUKoB PBC, u CAC,).
6.10. B Tpeyronpuuke ABC usBecTHO, uTo AB=c¢, BC =a, AC =b.

B KakOM OTHOIIIEHUN OEHTP BIMCAHHOU OKPYXHOCTHU TPEYT'OJIbHUKA AeJIUT

GuccexkTpucy CD?

b
Omeem: %—.

Pewenrue. Tlo CBOMCTBY OUCCEKTPUCH Tpe-

TOJbHUKA ) AE, & a Tak kKak AB=c, To
y BD _BC a =
¢ be
AD = b'a+h T a+b’

[Tyctb O — LeHTp BINCAHHON OKPY:XHOCTU
TpeyroabHuka ABC. Torza O — Touka Iepece-
yeHMA 6HCCeKTPUC TPeYTOIbHUKA, T03TOMYy AO — 6HcCeKTPUCa TPEYTOJlb-
Huka ACD. CienoBaTellbHO,

cO  AC b a+b

OD ~ AD ~ I T ¢

a+.

TpeHHpPOBOYHbBIE 3a4a4U

6.11. Ha cTopoHe PQ TpeyroiabHuka PQR B3ATa Touka N, a Ha CTO-
poHe PR—Touka L, npuuém NQ = LR. Touka IepeceueHUA OTPE3KOB
QL 1 NR penut oTpe3ok QL B OTHOIIEHHWU m :n, CUUTad OT TOUkU Q.
Hatigure otHomenue PN : PR.

Omaem: %

Pewenrue. TTycTb oTpesku QL u NR nepecekatoTcs B Touke A. O6o3Ha-
yuM NQ=LR=a.
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Uepes TOUKy Q IpoBeJEM IPAMYIO, Iapajeib-
Hyto PR. IlycTb 5Ta mpaMad Iepecekaercd ¢ Ipd-

g Mot NR B Touke B. U3 mopobus TpeyroibHUKOB
BAQ u RAL cnepyet, uto BQ=LR - - P %k}

—_—=q .
AL n
nozobus TpeyronbHUKOB BNQ 1 RNP Haxo[uM, UTo

PN _NQ_ a
PR~ BQ " «a-

n
e

=2

6.12. B TpeyronpHuKe ABC Ouccektpuca AD penut cropory BC B OT-
HoweHur BD : DC=2:1. B kakoM OTHOLIeHUU MeAuaHa CE [JelUT 3Ty
BUCCEKTPUCY?

Omeem: 3:1, cuMTada OT BepILIUHEL A.

Pewerue. [TycTb Meguana CE u 6uccekTpuca AD mepeceKaioTes B TOU-
Ke M. Yepes BepIlHy A MPOBeJEM IPAMYLO, NapajlelbHy BC, U mpo-

JOIDKMM MefuaHy CE [0 IepeceueHua
=< c oToll mpamoli B Touke T. ITlonokum
CD=a, BD=2a.

W3 paBeHcTBa TpeyroabHUKOB AET

u BEC cnepyet, uto AT = BC = 3a, a u3

> nozcbusa tpeyroabHUKoB AMT u DMC —
a D 2z B AM _ AT _3a_,
MOMD~CD ™ a ~ >

6.13. Ha cropoHax AB, BC u AC TpeyroibHuka ABC B3ATHl COOT-
BeTCTBeHHO Touku K, L u M, npuuéM AK : KB=2:3, BL:LC=1:2,
CM :MA=3:1. B KakOM OTHOLIEHUU OTPe30K KL [eaInuT oTpe3ok BM?

Omegem: 1:1.

Pewerue. [TycTb O — TOUKa Mepecedenus oTpe3kos BM u KL. O6o3Ha-
BO _
YUM 777 =X, Saape =S. Torza

31 il 1 3
SABK!‘ - g ) §S = §S* SAABM = ZS, SABCM = ZS’
. 3 _ 3 . 1 . . 1
Sapok = € X Saapu = 55%S,  Sapor = 3XSapem = 7XS,
a TaK Kak
[ < -
SaskL = Sapok TS apors
" il 3 1
L - — — —
5 = 55Xt 73X

1
A K B  OTcroZa Haxo[MM, UTO X = 3
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6.14. B TpeyronbHuke ABC, IUIOMaAb KOTOPOIO paBHA 6, Ha CTO-
poHe AB B3dTa Touka K, fendmas 5Ty CTOPOoHY B oTHolleHUN AK : BK =
=2:3, a Ha cTopoHe AC B3dTa Touka L, fenAamasa AC B OTHOIIEHUU
AL :LC=5:3. Touka Q mepeceueHuda IpAMBIX CK u BL OTCTOUT OT
npsamolt AB Ha paccrosiaue 1,5. Hatiaute cropony AB.

Omeem: 4.

Pewenue. Tlonoxxum AL =5a, LC = 3a, torza AC = 8a. Uepes Touky B
[IPOBeAEM IPAMYIO, NapajielbHyrd AC, U OPOJODKUM 0Tpe3ok CK o
IepecedeHUsA C STOM NpAMOU B Touke T. [3 nogobud TPeyroJbHUKOB
BKT u AKC Haxoaum, 4To

BK 3
=" - =. — T 12 B
BT K AC 5 8a = 12a, Al a 4

a u3 noZobusa TpeyrolbHUKOB BQT u
LQC —uTo
BQ _ BT _12a_,
QL LC 7 3a — 7

BQ 4
TNO3TOMY 7 =% -

Y tpeyronbHukoB ABL 1 ABC ofjHa U Ta e BHICOTA, IIPOBeAEHHAA U3
BepIIMHE! B, 3HauWT, OTHOIIeHWe MX IIomazell paBHO OTHOIIEHUIO OC-

Spamr AL 5 Saasg _ BQ 4
Soase  AC 8 AHanornyHo T W CrenoBa-

HOBaHUMH, T.e.

TeJbHO,

4 45 45
Saabq = 5SaaBL = T gSaasc =5 g 6 =3

[lycts QH — BRICOTA TpeyroiabHUKa ABQ. Torga
Samsq = 3AB-QH = 3AB-2 = 2AB=3,

OTcroza HaxoguM, uTo AB=4.

6.15. B tpeyroneHiKe ABC Ha ocHOBaHUU AC B3ATH TOUKU P U Q Tak,
uto AP < AQ. IIpameble BP u BQ fenaT MeAuany AM Ha TpU paBHEIE YacCTHU.
UaBecTHO, yTo PQ = 3. Hatiaute AC.

Omeem: 10.

Pewenue. TIpoBesiéM uepes BeplIMHYy B npaAMyro, apallelbHyro AC,
¥ IOpOJO/KUM MeauaHy AM [0 IlepecedeHUA C STOH IpAMON B TOY-
ke T. V3 paBeHCTBa TpeyrolbHUKOB BMT u CMA cienyet, uto BT = AC
uMT=AM.

[lycth F 1 H — TOUKU [lepecedeHnsa MeJuaHel AM ¢ oTpeskamu BP 1
BQ cooTBeTcTBeHHO. Torzma

1 1
AF = EAT’ AH = §AT.
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W3 nogobus TpeyroabHukos AFP 1 TFB cie-
JyeT, 4To

1 1
AP = gBT = EAC’
a 13 moJobus TpeyrolbHUKoB AHQ u THB —

AQ = 3BT = 2AC.

[Tockoneky AQ — AP =PQ =3, TO 1EAC - %AC = 3. Orcroga HaxoUM, 4TO
AC=10.

6.16. Jlan TpeyroibHUK ABC. M3BecTHO, uTo AB=4, AC=21u BC=3.
BuccekTtpuca yria BAC nepecekaeT cTopoHy BC B Touke K. [Ipsamad, mpo-
XoJAmmana depes TOUKy B napanienbHo AC, epecekaeT IpoAo/ikeHe 61c-
cexTpuchl AK B Touke M. Hatizute KM.

Omeem: 2/6.

Pewenue. [1o TeopeMe KOCHHYCOB U3 TPeyrolbHUKA ABC HaX0AUM, 4TO

AC24+BC?—AB® _4+9-16 1

COSLC S =D .86 - =%3 " A
ITo cBOMCTBY GHCCEKTPUCH TPeYTOMbHIKA
BK _AB 4

KC—AC -2~ “4
[TosTomy BK =2.
M 4 B

[Tockoneky

ZAMB = /CAM = ZMAB,
TpeyroibHUK ABM paBHoOe/peHHnt, BM = AB=4. KpoMme Toro,
/KBM = /KCA = /C.

ClemoBaTeNIbHO,
KM? = BK*+BM?*—2BK -BM cos /ZKBM = 4+16—2-2-4- (—7{) =24.

6.17. OK0JI0 OKPYKHOCTU OIMcaHa paBHoOeApenHas Tpanelus ABCD.
BokoBhle cTOpOHEL AB 1 CD KacaroTca OKPY>XHOCTH B Toukax M U N, K —
cepefuHa AD. B kakoM OTHOIleHUU IpaAMada BK euT oTpe3ok MN?

Omsgem: 1:3.
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Pewerue. O6oznauum x = AK, y = BF, rae F —cepeauna BC. I1ycTb
Q —Touka nepeceuenud KF u MN, a P—Ttouka nepeceuenusa MN u BK.
Torza

AM=AK=x, BM=BF=y

u Q —cepeausa MN.

[Tockonpky npamasg MN mapaijejbHa OCHOBAHUAM Tpalelud, Tpe-
yronabHUK BMP nogobeH TpeyroabHUKY BAK, a TpeyroabHuk KPQ mofo-
6eH TpeyronbHUKY KBF. [ToaToMy

ByF (
M_.y P _ x y
x  x+y> y  x+y’
: M ) 7] N
suauut, PM = PQ u PM = ZMN. CrefoBaTelbHo, &
PM_l. A x K D

PN 3

6.18. OKoJ10 OKPYKHOCTH oNUcaHa paBHobeApeHHas Tpanenus ABCD.
BokoBas cTopoHa AB KacaeTcd OKPY>KHOCTH B Touke M, a OCHOBaHUeE
AD —B Touke N. OTpesku MN u AC mepeceKaroTcd B TOUKe P, IpudéM
NP :PM =2. Hatigute oTHoIlleHNe AD : BC.

Omsem: 3.

Peuwterue. TlycTb K — TOUKa KacaHUA OKPY>KHOCTU C OCHOBaHUeM BC.
[TpoBeséM uepes ToUKy M NpAMYyRo, apalIebHyo AD, 0 NepecedyeHns
¢ guaroHanbio AC B Touke Q. O6osgaunuM AD =a, BC=b. Torza

AM:AN:%, BM:BK:g.

13 nopobus TpeyroabHUKoB MQP 1 NAP Haxo[uUM, UTO

MQ=1AN =%,

BzK €
‘Q/,\/
a 13 nofo6ud TpeyroabHukoB AMQ 1 ABC — uTo 7 "
a ‘ o, P
AM _MQ o 5 4 b
AB ~ BC’ ay2 b
A a N D

CnezoBaTeabHo, a = 3b. 2

6.19. Bo BIUMCAHHOM YeTEIPEXYTONbHIKe ABCD M3BECTHE OTHOIIEHNSA
AB:DC=1:2uBD:AC=2:3. Hatizute DA :BC.

Omeem: 1:4.

Pewenue. [lycts npsiMble AD 1 BC niepecekatoTcsl B Touke K (oHU He
MOT'YT ObITh apasiedbHbIMU, TaK Kak AB# CD). [ToCKOIbKY

/KCA = /BCA = /BDA = /KDB,



124 § 6. OTHOIIIEHHE OTPE3KOB

TpeyroabHUKU KAC 1 KBD nofoGHEL Io AByM yriaMm. 3HauuT, KC : KD =
=AC:BD=3:2.Ilyctb KC=3a, KD = 2a. [IoCKOIBKY

D /KAB = 180°— /BAD = /KCD,

A TpeyroabHuku KAB 1 KCD nofo6HHL IO
ZBYM yIyaM. 3HAUUT,

KB:KD=KA:KC=AB:CD=1:2,
B\/[ [IO3TOMY
1 1 3a
KB—EKD—G, KA—EKC—?.

BC = KC —KB = 2a, AD:KD_KAZZG_F?“ =
CnegoBatenbHo, AD:BC=1:4.

=X

Torga

ol

6.20. B Tpeyroivarike ABC npoBe/ieHa BrcoTa AD. IlpaAMEle, ogHA U3
KOTOPHIX COZIePKUT MeZirany BK, a BTopas — GuccekTpucy BE, AeNAT 3Ty
BEICOTY Ha TPU PaBHHIX oTpeska. MaBecTHO, uTo AB = 4. Hatizute cTopo-
Hy AC.

Omeem: Vv13.

Pewenue. Ilyctb M 1 N — TOUKU NlepecedeHUd nNpaMelXx BK u BE ¢ oT-
peskoM AD, AM = MN = ND. TIpeAnonoXuM, 4To Touka N JIeXKUT MeXIy
A u M. Torzaa o cBoiicTBY 61CCEKTPUCH B IPAMOYIOJILHOM TPeyroabHU-
Ke ABD croponsl AB u BD nponopiuoHaabHe oTpeskaM AN u DN u, Ta-
KuUM ofpaszoM, BD = 2AB, T.e. TUIIOTeHy3a MeHbIlle KaTeTa, YTO HEBO3-

MoxHo. CrefoBaTelbHO, Touka N JIexuT Mexkay D u M. Torga, Tak Kax
BD. DN .1
AR NA P10

BD=1AB=2, AD=AB? BD’= 16 4=2V3.

ITockonbky M — cepeguta AN, a K — cepeauHa AC, oTpe3ok MK —
CcpefHAA JNUHUA TpeyroabHUKa ACN, 3Hauut, MK || CN, a Tak kak N —
cepeauHa DM u CN || BM, To CN — cpefHas IUHUA TpeyroabHuka DBM .

CrnezmoBatensHo, C —cepegunHa BD. Torna CD = %BD =1 u u3 upamo-
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YLOJBHOT'O TPEYIoJbHUKA ACD HaxoLuM, 4To

AC = VAD?+CD? = v12+1 = V/13.

6.21. IIpu kKakoM OTHOINeHUU OCHOBAHWU TPAMeln CyIleCTBYeT Mps-
Masi, Ha KOTOPOU IIecTh TOUEK MepeceueHts ¢ AUaroHaaaMu, 60KOBHIMHU
CTOPOHAMM U TPOJOKEHUAMU OCHOBAHUM Tpamnelly BLICEKAIOT IATh
DaBHBIX OTPE3KOB?

Omeem: 1:2.

D b C x J
Pewenue. IlycTh ykaszaHHad IpAMas Iie- [S A——A
pecekaeT IpoJO/DKeHNe OCHOBaHUA AB Tpa- I ;
nenuu ABCD B Touke E, GOKOBYIO CTOPO- I T
Hy AD —B Touke F, guaroHaib BD —B To4- FLs7H N

Ke G, auaroHanb AC —B Touke H, GOKOBYyIO
cTopoHy BC —B Touke I, IPOAO/DKEHNE OCHO- E A a B
BaHud CD — B Touke J.

O6osnauuMm AB =a, CD = b, CJ = x. V3 noaobus TpeyrolbHUKOB

IBE u ICJ "Haxoauwm, uto BE=CJ - % =4x, a 13 I0AOOUA TPEYrONbHIKOB

HE

HAE u HCJ —AE=CJ - =

2]
3X. U3 paBeHcTBa

4x = BE = AE+AB = §x+a

10
CIEAYET, UTO a = 5~ X.

3
V3 nogobus TpeyroibHUKoB GBE 1 GDJ ciliefiyet, uTo
GJ 2 8
X+b—DJ—BE-ﬁ —4X'§ =3X.
3uauuT, b= %x. CnemoBaTebHO,
AB _a_ 3% _,
CD b %x =

6.22. B tpanenuu ABCD ¢ 60k0BHIMU cTopoHaMu AB=9 u CD =5 6uc-
ceKTpuca yrmia D mepecekaeT OUCCEKTPUCH yIioB A ¥ C B Toukax M u N
COOTBETCTBeHHO, a BUCCeKTpHica yIvia B lepecekaeT Te ke /iBe OLICCeKTPU-
CHlL B TouKax L 1 K, npuuéM Touka K JIeXXUT Ha OCHOBaHUU AD.

a) B xakoM oTHommeHuu mnpsMmasd LN JeluT cTopoHy AB, a mpsamas
MK — ctopony BC?

6) Hatigute otHommenue MN : KL, ectu LM :KN=3:7.

Omeem:a)1:1;5:9;6) 5:21.

Pewenue. Tlockonbky BK — 6uccextpuca yriaa ABC, a npamele BC u AD
napasieabHrel, 10 LABK = /ZKBC = ZAKB, 1103TOMy TpeyroibHUK ABK
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paBHoGeApeHHHN. 3HauuT, AK = AB =9 u 6uccekTpuca AL 3Toro Tpe-
VTONBbHUKA ABJASETCA ero MeJUaHol U BeIcoToU, T.e. BL=KL u AL 1 BK.
AnanornyHo gokaxkeM, utro DK=CD=5, CN=KN u DN 1 CK.

Takum o6pazom, LN — cpefHsAd JUHUA TPeyroJbHUKa BKC, 03TOMY
npamMas LN napaiienbHa OCHOBAHMAM TpalellnH, a Touka E Iepece-
YeHUA OpAMBIX LN u AB—cepeguHa cTopoHBl AB. CleZjoBaTeNbHO,
AE:BE=1:1.

[lycth npsamas MK nepecekaeTca ¢ IpAMBIMU BC u LN B Toukax P u Q
cooTBeTcTBeHHO. [lockonbky LN || BC u LN || AD, To CP: PB=NQ : QL=
=DK:AK=5:9.

Otpes3ok MK Bu/ieH 13 Touek L 1 N 1107 IpAMBIM YIVIOM, 3HAYUT, TOUKU
L 1 N nexxatT Ha OKPYXXHOCTU ¢ fuaMeTpoM MK, 03TOMY TpPeyroJlbHUKU

MQL u NQK nozpo6unl mo aeym yriam. Torga MQ:NQ=LM : KN = %,

OTKyZa HaxoguM, uTo MQ=NQ- Q}\q/ %-NQ.

W3 mogobusa TpeyroabHuKoB MQN 1 LQK cieayeT, uTo

MN _MQ NQ 3 NQ 35 5

=@k OF 7 0-78 Zl

6.23. V3 Touku A IIpoBeZieHHl K OKPY:KHOCTHU JBe KacareJbHble (M U
N — TOUYKM KacaHUA) U CeKyllas, [lepeceKarolias 3Ty OKPYKHOCTb B TOU-
Kax B u C, a xopay MN —B Touke P. M3BecTHO, uTo0 AB:BC =2:3.
Hatigure AP : PC.

Omeem: 4: 3.

Pewenue. IlycTb O —IIeHTP OKPY>KHO-
cTy, a npAaMas AO mepecekaeT Xopay MN
B Touke K. Torma AK 1 MN. U3 npamo-
YLOJNBHOI'O TpeyroJbHuka AOM HaxoAuM,
uro AM?=A0-AK.

[lycte H —npoeknua Toukd O Ha Xop-
Ay BC. Torna H —cepepgunHa BC. Ilpamo-
YroJMbHBIE TPeYTOIbHUKYU AKP 11 AHO 1oZioGHBL 10 IBYM yIVIaM, TIO3TOMY

AK AH
AP = A0 OTKyAa AO-AK=AH-AP.
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Ilo TeopeMe 0 KacaTelbHOM U cekymeit AM? =AB- AC.
VI3 monyueHHEIX PABEHCTB CIEYET, UTO

AB-AC = AM? = AO-AK = AH - AP.
O6o3gaunum AB =2x, BC =3x. Torga
AC=AB+BC=5x, AH=3-(AB+AC)= Zx.

U3 paBeHcTBa AB:- AC = AH - AP HaxoZuM, 4To
_ AB-AC _ 2x-5x _ 20x

AP = T %X =
Torza pc:AC—APZSX—%:%X.
CnemoBaTebHO,
20x
AP _ 7., .4
PC = AGg T 3°

3a/1aq1/1 Ha AO0Ka3aT¢/JIbCTBO U BBIYHNCIICHHUEC

6.24.1. B napannenorpamme ABCD Touka M — cepe/iliHa CTOPOHEL AD,
P — Touka nepeceueHud oTpeska BM ¢ guaroHansro AC.

a) JlokaxxuTe, 4To npsAMas DP NpoXoJuT Uyepes cepeJuHy CTOPOHH AB.

6) BuccexTprica yria BAC mepecekaeT oTpe3ok BM B Touke Q. Hatizu-
Te oTHollleHUe PM : BQ, eciu AB:AC=1:3.

Omsgem: 1:1.

Pewenue. a) Tlycts O — 1leHTp mapaiiencrpamma ABCD. Torma AO
u BM — MeAuaHbl TpeyrolbHUKa ABD, a Tak Kak MeJWaHbl [IepeCceKaroTca
B OZIHOH TOYKe, TO IIpsAMas DP copepXUT TpeTbio MeAuaHy. CresoBaresb-
HO, 5Ta NpAMad IPOXOAUT Yepes cepeUHy CTOPOHH! AB.

6) Ilonoxum AB=a, AC=3a. Torza
2 3

2
AP—EAO—g-ECl—Cl,

3HAUUT, 6UccekTpuca AQ paBHOGEPEHHOTO TpeyTrolbHIKa ABP ABasgeTcs
ero MeJuaHon 1

B e ]
5BM = 3BM,

BQ=3BP =7
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a Tak Kak P — Touka [lepeceueHNa MeJuaH TpeyroibHuKa ABD, To PM =

1 PM
= gBM. ClleoBaTeIbHO, Q- il
6.25.1. Ha kateTe BC NpAMOYTOJIBHOI'O TPeYyrolbHUKa ABC ¢ IPAMEIM
yIJIOM IIpu BepmrHe C U ¢ yrnoM 30° npu BepliviHe A BHe TPeyroJbHUKa
TIOCTPOEH PaBHOCTOPOHHUU TpeyrolabHUK BCD. [IpaMmasa AD mepecekaer
cropony BC B Touke K.
a) Joxkaxkute, uto CK: KB=1:2.
6) [Ipamasd, npoxoasamias depes ToUKy K NepneHAUKyIApHO CD, nepe-
ceKaeT TUnoTeHy3y AB B Touke M. Haiizute oTHoutenue AM : MB.
Omsgem: 5:1.
Pewerue. a) Obosuauum BC =a. Torga BD =CD =a, AB=2a, a Tak
Kak /BCD =60° = ZABC, To CD || AB. 3Hauur, TpeyroibHUK DKC nofo-

6eH TpeyroabHUKY AKB, puuéM Ko3pPUITHEHT noAobusa paBeH /C;?), = %
CrezoBaTe/IbHO 2
ADBE "KB~ 2"

@
>

A

6) TTockonbKy npsiMble AB 1 CD napaanenbusl, KM | AB. V3 npsMo-
YLOJNBHOT'O TpeyroabHuka BMK Haxoaum, uTo

— ABR = L. 2B — LBG =L
MB = 5BK = 5-£BC = 3BC = 3a.

Torza
AM = AB—MB=2a—3a=2a.
CrnemoBarebHO,
aM _ 3.
MB " :

W=

6.26.1. Buccexkrpuca AD TpeyronpHuKa ABC fenuT ero Mejuady BM
[IOIIOJIAM.

a) JlokaxuTe, UTO IUIOWAE TPeyronbHuKa ACD BABoe GoJbllle IIOIIA-
AU TpeyrojabHukKa ABD.

6) B kakoM oTHOINeHUU MeZuaHa BM aenut 6ucceKTpucy AD?
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Omagem: 3:1. F
Pewenue. a) IlycTe P —Touka nepecedyeHus AD 1 BM. [\
/

Torna P — cepeguaa BM. Meauana AP TpeyronbHuka ABM \
ABNAeTCA ero OMCCEKTPUCOM, 3HAYUT, TPeyrolbHUK ABM | \_ZX
paBHOGeApeHnktt, AB=AM. ITostomy AC = 2AB. Tlo cBol- mb\
CTBY OUCCEKTPUCH TpeyroJbHUKa [\ D
BD _AB 1 /”K§X
Ch~ AC — 2 ¢
Cief0BaTeNBHO, A B
Saasn = BD = 1 \\ 7 I
Siaen GO 2 \ A
6) Yepes TOuKy A IPOBeéM IIPAMYIO, Ilapas- | N [\
JenpHyto BC. IlycTe »Ta mOpaMas IepeceKkaeTca \ \ , \Zx
c mpsAmol BM B Touke Q. V3 paBeHCTBa TPeyroib- 3,(\;, 3 \
HUKOB AMQ u CMB cnepgyert, uro AQ = BC, a us \ Mk. y\n
noAo6us TpeyroabHuKoB DPB 11 APQ —4TO X\

PD _BD BD 1 ¢
AP ~ AQ ~BC 3 A\ B

6.27.1. Ha ocHoBanuax AD u BC Tpanenuu ABCD OTMeudeHHl TOUKU
M u N cOOTBETCTBEHHO, a HAa OOKOBHIX cTopoHax ABu CD —touku K u L
cooTBeTcTBeHHO. [Ipu aToM DM : AM =CN :BN =BK:AK=CL:LD=1:2.

a) JlokaxkuTe, 4TO YeTHIPEXYTONbHUK KMLN — Tpanenus.

6) WzBecTHo, uto AD = 3BC. B KaKoM OTHOIIIeHUU AuaroHank BD Tpa-
neruu ABCD fgenuT 60KOBbIe CTOPOHBI Tpanenyu KMLN?

Omsgem: 2: 3.

Pewenue. a) TlockombKy % =

6L

cD?

Haau BD. AHanorunuHo npamaa KM Tawxke mnapaiiensHa BD. 3Hauwur,
Lo

NL || KM, a Tak Kak NL = '—3-5'1) nKM= %BD, To NL#KM. CinefoBaTeabHO,

KMLN — Tpanenud. -

B Z2b NbC B Zb NbC

npamMad NL mapasienbHa Luaro-

A 2d M d

6) Touku L u K zensat 60koBble cTopoHEl CD 1 AB Tpanenuu ABCD
B OJHOM U TOM ke oTHolneHuH, 3HauuT, KL || AD. Tlycts P u F — TouKu
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nepecevenus BD ¢ ML u KL cooTBeTcTBeHHO. TpeyronbHuk FDL nofobeH

TPEYroabHUKY BDC ¢ KO3QPUITHEHTOM 2 osToMy FL= %BC. Tpeyroiub-

3 ’
HUK FPL niofo6eH TpeyroabHUKYy DPM, mosToMy

wp_rL 3BC B
PM ~ MD~ Tap  “AD "

)

Wi

5.l
2

a Tak Kak BD || KM, To npsimast BD genuT 60KoByio cTopoHy KN Tpare-
1y KMLN B TOM e OTHOIIIEHUU.

6.28.1. Ha croporax AD u BC napaiienorpamma ABCD B3ATEL COOT-
BeTCTBeHHO ToukU M u N, npuuém M — cepeauHa AD, a BN:NC=1:3.

a) Jlokaxkurte, uTo psAmble AN u AC ensiT oTpe3ok BM Ha TpU paBHEIE
YacTu.

6) Hafizure miomagb 4eTHIPEXYTOAbHUKA, 06pa30BaHHOTO Iepece-
yeHUAMHU OpAMEIX AN, AC, BD u BC, ey oAb IapajjieaorpaM-
Ma ABCD pasHa 40.

Omaem: 9.

Pewenue. a) Tlycth oTpe3ok BM mepecekaeT
oTpe3ku AN U1 AC B Toukax P u Q COOTBETCTBEH-
7 Ho. [Tonoxxum BN =a, NC = 3a. Toraa AD=BC=
=4a, AM =MD = 2a. Tpeyronbuuku BPN 1 MPA

oZI00HHL ¢ KO3QPUITUEHTOM BN o _1
AM 2a 2’

BaN 3Ja I

Y /
/i

A 2a M 2a D

I1o-

§\~

5TOMy BP = %BM.
TpeyroabHUKU AQM u CQB noo6Hb ¢ K03(-

Al 2 1H03T0My QM= —BM.BHan/IT,

bUITUEeHTOM —— BC —da =3’

1
PQ = BM—~BP—QM = BM ~ :BM — 2BM = 3BM.

BaN 3a r CregoBatensHo, BP=PQ=QM.

N/ — 6) Ilycte O — LeHTp napauienorpamMmma, E —
I AE [ Touxa IepecedeHusa JAuaroHaau BD ¢ orpes-
|/ / KoM AN. TpebyeTca HallTu IJIOmMAJb YeTHIPEX-

'// /! s / yronpHUKa COEN.

| /4 > Tpeyronbauk BEN mogoGeH TpeyroJbHU-
& 4a f Ky DEAc KoaqacbI/IuI/IeHTOM ﬁll\; 462 = %, MO3TOMY
Ll = 1. Torzna L5 1 L =. 3HauuT
ED 4 BD-52B0" ’

Sapey _ BE BN _ 2
5

Sapoc  BO BC —

ey T
4710
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(cm. 1. 244 npunoxenud 2). CieZioBaTenbHO,
1

Scorn = Sapoc —SaBEN = SaBoc ESABOC ==

= T%SABOC = % ) %SABCD = %‘40 = 2.

6.29.1. Yepes Touky nepeceduernd O JuaroHasnel Tpanenyuy IpoBejeHa
npsaMas, napaielbHas 0CHOBAHUIO U llepeceKatoniasg 60KOBEE CTOPOHEL
B Toukax M u N.

a) Jlokaxkure, uto O — cepeAiniHa oTpe3ka MN.

6) Hatizure ocHoBaHUs, eCIU U3BECTHO, YTO OAHO U3 HUX BTpoe 60Jb-
e gpyroro, a MN =6.

Omeem: 4 u 12.

Pewenue. a) Ilyctb auaro"anu AC u BD Tpanenuu ABCD c ocHoBa-
HuaMu AD 1 BC mepeceKkaroTcs B Touke O, a IIpsaMas, [IPoXoJAliasa uepes
Touky O napajjelbHO OCHOBAHUAM, IlepeceKa-
eT 60KOBHIe CTOPOHH AB 1 CD B Toukax M u N
COOTBETCTBEHHO. M N

Tpeyronbauk AMO TofcGeH TpeyroabHU-

B [

Ky ABC ¢ koadduiieHToM % 3rauutr, OM =

A() AD
=BC - =BC - ADTEC TpeyronbHuk DNO

noz[o6eH TpeyroabHUKy DCB ¢ koabduiireHToM

—. 3Ha4ut, ON =BC- 9“ =BC- L Cie-

AD+BC
L[OBaTeJIbHO OM =ON.

6) Tonoxum BC =a, AD=3a. Torma OM =
AD

_ _Ab _ . _3a

= BC - AD+RC’ WU 3=a Tara Otcroza

HaxoguM, 4uTo a = 4. CiegoBareilbHo, BC =4

nAD=12. A Ja D

6.30.1. Touka nepeceueHUs HUCCEKTPUC YIJIOB NPpHU GoJbIIEM OCHOBA-
HUM Tpallellly JIeXXUT Ha MeHbIIeEM OCHOBaHUU.

a) JlokaxuTte, YTO MeHblllee OCHOBaHME PABHO CyMMe GOKOBLHIX CTO-
POH.

6) HatiguTe ymibl Tpameluu, eciu OTHOIIeHNe OCHOBAHUU Tpameluu
paBHO 3:2, a OTHOILIEHUE 6OKOBLIX CTOPOH paBHO 5: 3.

Omeem: 90°, 90°, arcsm 180°—arc51n%.

Pewenue. a) IlycTb 6I/ICC6KTpI/ICbI yoos 83 M C
npu BepumHax A u D Tpanenun ABCD ¢ oc-
HoBaHuAMU AD u BC (AD>BC) nepeceKaroT-
cd B TouKe M, Jexkallell Ha ocHoBaHuu BC. A D
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Torna ZAMB = /DAM = /BAM, 3HauuT, TpeyroibHUK ABM paBHO-
beapenHbti, BM = AB. Ananoruudo CM = CD. CiegoBartenbHo, BC =
=BM +CM =AB+CD.

6) Ilycts BC = 2x, AD = 3x, AB =3y,

B M, 8y C CD = 5y. Torma 5y + 3y = 2x. Orcopa
g =5 s 5 5y HaXoAuM, uTo Xx = 4y. 3Hauut, BC = 8y,
“k = AD=12y.

A 8y K 4y D Uepes Touky C NPOBefEM IPAMYLO, [a-

patenbHyr0 60KoBOM cropoHe AB. IlycTb
5Ta npamMad nepecekaeT AD B Touke K. Ilonyuum TpeyroabHUkK CKD co
CTOPOHAMU

CK = AB=3y, CD =5y,
DK = AD —AK = AD —BC = 12y — 8y = 4y.

DToT TpeyroabHUK CKD TOpPAMOYTOABHBEIN C MPAMBIM yIVIOM NPU Bep-
muHe K, Tak Kak

CD? = 25y% = 16y +9y% = DK+ CK?.
CnemoBaTebHO,

/CDK =arcsin o = aresin2,  ZBAD = ZCKD = 90".

6.31.1. BHeBNMCaHHAA OKPY)KHOCTb paBHOOEJPEHHOrO TPeyroJbHUKA
KacaeTcs ero O0KOBOM CTOPOHEL

a) JlokakuTe, 4TO pajulycC STOU OKPYKHOCTH paBeH BEICOTE TPeyrojb-
HUKa, OIyIIeHHOU Ha OCHOBaHUE.

6) M3BecTHO, UTO pajuyc 5Tol OKPY»KHOCTHU B NATH pa3 Goblile paju-
yca BIKMCAHHOM OKPY>KHOCTH TPeyroJbHUKA. B KakoM OTHOIIEHUN TOYKa
KacaHUs BIUCAHHOM OKPY:KHOCTU ¢ 60KOBOH CTOPOHOM TPeyrolbHUKA Je-
JIUT 3Ty CTOPOHY?

Omsgem: 1:3.

Pewenue. a) IlycTe BIMcaHHas OKPYXKHOCTB C IeHTpoM O Kacaercd
GokoBOM cTOpoHH AB U ocHoBauus BC paBHoGeJpeHHOr0 TPEYroabHU-
Ka ABC B Toukax M 1 H, a OKPY>KHOCTb ¢ IleHTpoM O KacaeTcsi GOKOBOM
CTOPOHEL AB, Npoo/skeHNs oCHOBaHUA BC B Touke D U IPOJODKEHUA
GokoBoli cToponsl AC B Touke E. Toria AH — BEIcoTa TpeyroabHuKa ABC.

LleHTp OKPY)XKHOCTH, BIIMICAHHOM B YIOJI, JISXKUT Ha ero OHUCCeKTpHCe,
noatoMmy AO, — 6uccektpuca yria BAE. B deTwlpéxyronbHuke AHDO,
yron HAO, OpsaMoll Kak yrol MexJy OGUCCeKTpUcaMU CMeXKHLIX YIVIOB
BAC u BAE, a Tak kak ZHDO, =/ZAHD =90°, To AHDO, — IpAMOYT0JIb-
HUK, nostomy O,D=AH.
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5r

|
D

6) TlycTb paguyc OKPYKHOCTU C TeHTpoM O paBeH r. Torga paguyc
OKPYKHOCTH C TleHTpoM O, paBeH 5r,

AH =0/D=5r, OA=AH—-OH =5r—r =4r.
V3 npAMOYTOJIBHOIO TpeyrolbHUKa AOM Haxo[uM, 4To
AM = VAO? - OM? = V16r2 —r2 = rv/T15.

[TpamMoyronbHble TpeyronbHUKU AOM 1 ABH moJoOHEL IO ABYM yIVIaM,

II03TOM M_ﬂ OTKVIa
Y oM ~ BH > OTKYA

OM-AH _ r-5r _ rvI5
AM h 3
ITo TeopeMe 006 OTpe3KaX KacaTe/lbHbIX, HpOBeL[éHHbIX K OKPY>XHOCTH U3

rv/15
3

BH =

ofiHOM Touky, BM =BH = . CnefoBaTebHO,

/15
BM 3

AM ~ /15

1
=

6.32.1. [lana Tpanenua ABCD ¢ ocHoBaHuAMU AD u BC. buccekTpuca
yria ADC IpoxoAuT depes cepeuHy G0KOBOM CTOPOHH AB.

a) JlokakuTe, YTO CyMMa OCHOBAHUM Tpaleluy paBHa O0KOBOU CTo-
pore CD.

6) Hatigure miomazp Tpanenun ABCD, ecii AB=8, BC=2u CD=10.

Omaeem: 40.

Pewenue. a) Tlycte M — cepeauna AB. [Ipogomxum GuccekTpucy DM
yria ADC [0 nepeceueHUA C IPOAO/KeHNEM ocHoBaHUA BC B Touke K.
[TockonbKy

/CKD = Z/ADK = ZCDK,
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TpeyronbHUK KCD paBHOGeapeHHEIN, KC = CD. V3 paBeHCTBA TPeyroib-
HUKOB AMD u BMK cneayet, uto BK = AD. CleZioBaTebHO,

CD = KC=BK+BC=AD+BC.

K B € B2C
Z
10
M M
’ ‘
[0 1 7
D A2P 6 D

6) [poBeném yepes BepmuHy C IPAMYIO, TapalelbHyI0 CTOPoHe AB.
[TycThb aTa mpAMas nepecekaeT ocHoBaHue AD B Touke P. Torga

CP=AB=8, AD=BK=CK-BC=CD-BC=10-2=38,
DP=AD—-AP=AD-BC=8-2=6.
Tpeyronbauk CPD NpAMOYTOABHBIMN, TaK Kak
CD* = 10* = 6* + 8% = DP? + PC*.
[TosTomy CP — BEIcoTa Tpanenuu. CiefoBaTelbHO,

Sanco = 5(AD +BC)CP = 3CD-CP = 5-10-8 = 40,

6.33.1. B TpeyronvHuke ABC Touka D AenuT CTOpoHY AB momnonam,
a Touka E nexxut Ha cTopoHe BC, npuuém oTpes3ok BE B 3 paza MeHbIIle
cTopoHHl BC. Otpesku AE u CD nepecekaroTed B Touke O, AE =5, OC =4.
a) Jlokaxkute, uTo CD = AE.
6) Hatizure ctopony AB, eciu ZAOC=120°.
Omaem: 24/7.
Pewenue. a) IlpoBeséM depes Touky C TpAMYyIo, apaiienbHyo AB,
U IPOJOJDKUM OTpe3oK AE [0 lepecedeHUA ¢ 3TON IPAMOM B Touke T. U3
nopobusa TpeyroabHUKOB CET u BEA ciepyert, uto CT =2AB=4AD. U3
nogo6usa TpeyroabHUKoB COT u DOA HaxXoAuM, UTO
CO TO cT .
OD ~ 0A ~ AD
ClemoBaTeNbHO,
CD=0C+0D=4+1=5=AE.
6) V32 Toro e mo/o6us Moaydaem, uTo

AO = AT = L(AE+FT) = L(AE+2AE) = 1 -3AE = £ 3.5 =
5 5 5 5
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[To TeopeMe KOCHMHYCOB U3 TpeyroabHUKa AOD HaxXoAUM, 4TO
AD? = AO?+ D0O? - 2A0-DOcos ZAOD =9+1—2-3-1-cos60° = 7.

CrenoBaTenbHo, AB=2AD =24/7.

6.34.1. Ha oTpeske BD BaaTa Touka C. BrccekTprica BL paBHoGeIpeH-
HOr'o TpeyroiabHuka ABC ¢ ocHoBanueM BC saBiaseTcsa 60KOBOM CTOPOHOHN
paBHOOEIPEHHOT0 TPEYroabHUKa BLD ¢ ocHoBaHUeM BD.

a) Jlokaxkure, uTo TpeyroabHUK DCL paBHOOEAPEHHLIH.

6) UMsBecrHo, uTO c0s LABC = % B kakoM oTHoWIeHUU npamad DL ze-
JIUT CTOPOHY AB?

Omeem: 9:16.

Pewerue. Ilepeutil cnoco6. a) O6osznauuMm /ABL=/CBL=a. Torga

ZACB = /ABC =2a, /BDL=/DBL=a,
a Tak KaKk ACB — BHeIITHUM yron TpeyroabHuka DCL, To
/DLC = LACB—-/ZCDL =2a—a = a.

3Hauurt, /DLC=/CDL. CnefoBaTenbHo, TpeyroabHUK DCL paBHoOepeH-
HBIH.
6) [lycTb AH — BEICOTA paBHOGepeHHOTO TpeyronabHuka ABC. Torga

H — cepeauna BC. BuccekTprica TpeyroJbHUKA JEMUT eT0 CTOPOHY HA OT-

PE3KH, MPOMOPIUOHANBHEE JBYM APYTHUM CTOPOHAM, MO3TOMY % = %,

d TaK KdK

BH 1
AR = cos LZABC = cos2a = 3
BC _2BH _2 GL._ 3 3 3
AR~ AR 3° 3HA4UT, 2L — 3> 103TOMY AL—gAC—gAB.

Ilycts npamasn DL nepecekaeT cTopoHY AB B Touke M. Torga
ZAML = 180° — ZMAL — ZALM = 180" — (180" — 4a) — a = 3a.
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AM
[IpUMeHUB TeOpeEMY CUHYCOB K TPEYTOMBHUKY AML, MOMYINM, UTO —— =

sin a
= sin3a”’ OTKYyAd
AM = ALsinag _  ALsina AlLsina _
M= Tsin3a T sinla+2a)  sinacosZatcosasina
_ AlLsina _ AL _
" sina(cos2a+2cos?a)  cos2a+1+cos2a
A __ A _3,-3.3AB=248B
_2c052a+1_2.§+1 5 55 25

3"auut, MB=AB - AM——AB ClefoBaTeNbHO, ﬂz 1—96.
Bmopoti cnoco6. 6) HOJIO)KI/IM BC =2x. Torga

CH=x, AB=AC=3x, AL=3AC=323x=2

CD=CL=2AC=23x=2x, BD=BC+CD=2x+gx = 2x.

5 5
AM BD CL
[lo Teopeme MeHenad WE OC AL 1, cienoBaTeNbBHO,
[¢] 9
AM _CD AL ¥ Ex_i
MB ~ BD CL ~— 1y 6, 16

wl:
::1|~,
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IToaroToBUTEILHBIE 3aJa4H

7.1. HaiizuTe 1wromaZb TPeyrOAbHUKA, BEPITHUHEL
KOTOPOTO — CePeIUHE CTOPOH TPEeYroJbHUKA ILIO- /\

maau 4. f \

Omeem: 1. :
Pewerue. CpeJiHre TUHUU Pa3zbUBalOT TPEYroJib- / \/" !

HUK Ha YE€TBIPE€ PABHEIX TPEYI'OJbHUKA.

7.2. Touku M u N paclofiodkeHEl Ha CTOpoHe BC TpeyroibHUKa ABC,
a Touka K —Ha cTopoHe AC, npruéM BM:MN:NC=1:1:2u CK:AK=
=1:4. V3BecTHo, UTO IJIOIMaAb TpeyroabHuka ABC paBHa 1. Haligure
IUIOIAb YeTEIpEXyroabHUKa AMNK.

Omasem: -i—g
Pewerue. Y TpeyronbHUKoB AMB u ABC o011as BH-
€OTa, IPOBe/iEHHAA U3 BePIIUHEL A, II03TOMY UX ILIOMIA- 8
JU OTHOCATCS KaK OCHOBAHMSA, 3HAYUT, /\
g _BM o 1. 1
AAMB — BC AABC — 4 I 4
Ananorm4gto
1 GK = 11 1
Saanc = 9 SAcNk = E‘SAANC =5'H T gm:

CnemoBaTebHO,

1 1 7 _ 13
Samnk = Saasc —Saamp—Sacnk = 1— 4710 1- 20 — 20°

7.3. Ha ctopone AB TpeyronbHUKa ABC B3ATH TOUKU M U N, NIpUYEM
AM :MN:NB=2:2:1, a Ha cTopoHe AC —Touka K, npuuém AK : KC=
= 1:2. Hatigure miomazb TpeyroibHUKa MNK, eciu miomaib TPeyroiab-
HuKka ABC paBHa 1.

Omeem: % B
Pewerue. CoeguHuMm K u B. Torzma N
Saakp = %SAABC: Samnk = %SAAKB' M
[ToaTomy
Samnk = %'%SAABC = 12_5 A K A
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7.4. Yepes Touku M u N, fendiie CTOpoHY AB TpeyroiabHuka ABC
Ha TPU paBHBIE YaCTH, IIPOBeJEHEl IPAMEIE, Tapa/lelbHEle CTOpOoHe BC.
HatiznTe miomazb 4acTul TpPEyroJbHUKA, 3aKAOUEHHON MeEXAY STHUMU
IPAMEIMY, eC/IU IUIoWIab TpeyroibHrKa ABC paBHa 1.

1
Omesem: 3
Pewenue. Ilyctb AM = MN = NB, Touku K u L 1e-

’kaT Ha cTopoHe AC u MK || NL || BC. Torma Tpeyronb-
HUK AMK mnozoGeH TpeyroabHUKy ABC ¢ KoappuIiu-

€HTOM %, a TpeyroiabHUK ANL mogobeH TpeyroabHU-
Ky ABC c koaddutirieHTOM 5, Cle/I0BATENBHO,

4 1 1 1
SurIN = Saant — Saamr = §SAABC = §SAABC = §SAABC =7
7.5. Ha ctopoHax AB, BC u AC TpeyronbHiUKa ABC B3ATEL TOUKU Cj,
Ay 1 By COOTBETCTBEHHO, [IPUYEM
AC;  BA,
C,B~ AC ™ BA 2
Hatizute miomaze TpeyronbHuka A;B,C;, eciu IIOMAaAb TPeyroJbHU-
Ka ABC pasHa 1.

CB, 1

Omeem: %

PetuteHuie. 3aMeTUM, UTO
BC, BA, | 2 1, 2

SacBa, = Ba B " Saasc = 3°35aBC = §-

AHaJIOTUYHO
SAI},A(‘, = SAB1CA1 %
£ = » CrnemoBaTebHO,
! : 2 1

SAA,H,(', =1-3- 9 =

7.6. CTopoHa TpeyroibHUKa paBHa 36. [Ipamas, napanienbHasa 5TON
CTOPOHE, JeIUT IIOIaAb TPeyroAbHUKa NononaM. Haliaure AnuHy oTpes-
Ka 3TOY MPAMOU, 3aKIF0UYEHHOI0 MeX Yy CTOPOHAMU TPeyrOJbHUKA.

Omeem: 18+/2.

Pewenue. YkazaHHaa npAMad oOTcCeKaeT OT JaH-
HOT'O TpEeYroJbHUKA IOJOOHBIM eMy TpeyroJbHUK,
IUIOIaZb KOTOPOrO0 OTHOCUTCA K IUIOWAAM JAHHOIO
kak 1 : 2. TlosToMy k03bIUITUEHT TOAOOUA paBeH

"
1

3 CJIEL[OBaTe.TIbHO, JJIHAa UCKOMOI'0 OTpe3Ka paBHa

<
N

3% -36=18v72.

Sl
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7.7. VI3 cepelUHE OCHOBAHUA TPeyroJbHUKA IUIOMAAN S MPOBeeHbl
IpsiMEle, MapajienbHble GOKOBEIM CTOpOHaM. Haiiure miomagb IOIy-
YeHHOT'0 TaKUM 06pasoM MapanienorpaMma.

Omaem: %S. c

Pewenue. Tlycte M — cepeAuiHa CTOpPOHBL AB Tpe- Z\
yroipHUKa ABC; P 1 Q — BepLINWHEL TapajuienorpaM- I
Ma MPCQ, npuHajiexxaure ctopoHaM AC u BC. Torga A
P u Q — cepeauntl cTopoH AC U BC. CleoBaTelbHO,

>

T
/
M

~

1
Swpcq = CQ-CPsin £C = 2BC- 3ACSIN LC = 3Spnc.

TpeHUpPOBOYHDbIE 3a4a4U

7.8. VI3 TOUKU Ha OCHOBAHUU TPEYIrOJAbHUKA NIPOBEJEHEl IIpAMELe, IIa-
paienbHble GOKOBHIM cTopoHaM. OHU pa3GUBalOT TPeyroJbHUK HA Ma-
pajleorpaMM U [iBa TPeyroJdbHUKA C IIoMAAAMU S, U S,. Hatigure mino-
azb napajienrorpaMma.

Omeem: 24 S S,.

Peuwterue. Tlycts E —TOUYKa Ha CTOpoHe AC TpeyroibHuka ABC, D
1 F — TOUYKM Ha cTopoHax AB U BC COOTBeTCTBeHHO, npuuém DE || BC u

EF || AB, SAADE :S] I/ISACFE :Sz. O@OSH&I‘H/IM SBDEF =5 TOFL[a SABDE = %S

Tpeyronbauku ADE u EFC o00HbL, IPUIEM K03d-

B
dunyenT noz06UA paBeH KBaL[paTHOMy KOPHIO U3 OTHO-

IIeHNA X HJIOH_[aLLEI/I L€ v/_,. , I03TOMY F

1¢ .
2" S ABDE BD EF Sy 2

S
b= ==~ Y5 s\
Orcioza HaxoAUM, 4To S=2+/5,S,. oA
7.9. B TpeyroabHUuKe ABC poBe/ieHt GrcceKTprck CF u AD. Hatizute
OTHOIIIeHYe IIoIajeil TpeyrolbHUKOB AFD 1 ABC, eciu AB: AC: BC =
=21:28:20.
Omeem: %
Pewerue. [To cBONCTBY BUCCEKTPUCH TPeYrONbHUKA
BD _AB_21_3 8
DC — AC ™~ 28 T 4°

~

3
[ToaTOMY Sappp = 7SAABC, a Tak Kak

AF _AC _ 28 _ 7 '
FB—~ CB 20 5’

g
™e
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TO
Z

3=
Saam = 7352480 = 713 ° 75

@ 5= ESAABC . ZSAABC'
7.10. TpeyronlbHUK U BIMCAHHEIY B Hero poM0O MMEIOT OOIIMI YIroJl.

CTOPOHBI TPEYI'OJbHUKA, 3aKJIIOYAIONIME 3TOT YIroJ, OTHOCATCA KaK m:n.
HafizuTe oTHOIeHWe WIOMAAN poMba K IIOMAAN TPEYTONIbHUKA.
2mn
(m+n)?’
Pewenue. Jluaronans poMm6a, IpoBeJéHHAsA 13 06IIeil ¢ TpeyroabHU-
KOM BePIIUHE, ABIAeTCA OUCCEKTPUCO TPeyroNbHUKA. [103TOMy oHa Je-

Omasem:

m
JINT CTOPOHY B OTHOIIEHNH —=.
CTopoHH poMba OTCEKAIOT OT TPEYTONBHUKA TT000HBIE eMY TPEYTob-

m
HUKU ¢ KoaddutipeHTamMu mogobus u ——. Ilo-
2 2

m--n m-+n
n m
-Su -S
(m+n)? (m+n): 7
e S—IUolaZb JAHHOI'O TPEYrOJbHUKA. 3HAYWT,
IIoMaAb pomMba paBHa

3TOMY UX IIJIOIMAaAX PABHEI

2 2

o _ 1 o _m - 2mn .S
(m+n)? m+n)? ° (m+n)?

7.11. /e npaAMEbIe, Iapaje/lbHEE OCHOBAHUAM TpAIlellNH, AeIAT Kak-
Ayio 13 GOKOBEIX CTOPOH Ha TPU paBHHE YacTU. Bed Tpamenus pasgeine-
Ha UMW Ha TpH 4acTu. Hatiaure mwiomazs cpefHel 4acTy, eIy IIoMaLn
KparHNX paBHbI S1uS;.

+S
Omegem: =2

Pewenue. HYCTB MN u KL —ykasaHHELe [IPAMEIE, [IapaJlIe/IbHElE OC-
HoBaHusaM AD u BC Tpanenuu ABCD (M u K nexxar Ha AB, N u L —
Ha CD); npamas, NpoxoAdmas yepe3 BeplinHy C MeHbBIIero OCHOBAHUA
napajunenbHo BoKoBoM cTopoHe AB, nepecekaeT MN, KL 1 AD B Toukax
P, Q 1 R COOTBETCTBEHHO.

O6o3HauMM IUICHIAAM PaBHHIX MapaiienorpamMmmoB MBCP, KMPQ u

AKQR 4epes a, a wiomazab Tpeyrojabarka CPN
yepes b. Torga

’\
r—%% SQPNL = 4b—b = 3b, SRQLD = 9b_4b = 5b,

2 ]'a 55 SlstBCN:a+b’ SZZSAKLD:a+5b'

A /? o CrefoBaresibHO,

2a+6b  a+b+a+5bS1+S,

SgZSKMNL:a+3b: 2 5
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7.12. YeTBIpEXYTONBHUK Pa3/ie€H AMaroHalIAMU Ha YeTHIpe TPeyroib-
Huka. [biomaau Tpéx u3 Hux paBHH 10, 20 u 30, u Kaxaasa MeHblIle ILI0-
IaZy 4eTBEPTOro TPeyroAbHUKA. Haliaure miomaab JaHHOIO YeTHIPEX-

YTONBHUKA.
Omeem: 120.
Pewenue. IlycTb M — TOUKa NepecedyeHUA gUa- A

roHanett AC 1 BD deTwpéxyronbHuka ABCD. Ecnu /WQ
/30 X 20
rl

Saamp =30, Saamp =10, Sacup = 20, /// \

B c

TO

BM _ Spaus 1 1 20 .,
WD Spap Sapuc = 3Sacup = 3 < 10.

CJIEL[OBaTe.TIbHO, 3TOT cnyqaﬁ HEBO3MOXKEH. Pa361/1paﬂ OCTaJIbHBEIE CJIy4dal,
Y6e>I(L[aEMCH, YTO BO3MOXXHEI TOJBKO JBa M3 HUX!:

Saams =20,  Spamp = 10,  Saemp =30

WIH
Saams =30,  Saamp =10,  Sacmp = 20.

B KaXkZi0M U3 BO3MOXKHBIX CJIydaeB S gy = 60.

CrefoBatenbHo, S pep =10+ 20+ 304+ 60=120.

7.13. [1omazay TpeyroJbHUKOB, 00pa3oBaHHEIX OTpPe3KaMU JAHUaroHa-
Jiell Tpaleluy U €€ OCHOBaHUAMH, PaBHEL S| U S,. Hatiaure miomaap Tpa-
[IeIUH.

Omsem: (VS| ++/S,)2.

Pewenue. [lycth K — TouKa TlepecedeHus guaroHaneri AC u BD Tpa-
neiuri ABCD U Sppgre = S1, Spaaxp = Sy. V3 mogobus TpeyroabHUKOB
BKC u DKA cienyer, uTo

CK _ Y5,
A \/S_z’ B [
IIO3TOMY
JE
Saapr = _52‘51 = v515;.
1
AHAJOTHYHO S;
5 M ! \
SADKC= \/T?‘Sl= 8182. A D
21
ClefoBaTeNbHO,

SABCD = Sl +Sz+2\/5152 — (\/S—]"‘ \/E;)Z
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7.14. Tlnomans Tpaneruu ABCD paeHa 30. Touka P — cepeayina GoKo-
Boii cTropoHbl AB. Touka R Ha cTopoHe CD BhIGpaHa Tak, uTo 2CD =3RD.
[Tpamele AR u PD miepecekaroTcd B TouKe Q. HatiauTe mioniaab Tpeyroib-
HuKa APQ, eciu AD = 2BC.

Omasem: %

Pewenue. Ilyctb BC=a, AD = 2a; h —BrIcoTa JaHHol Tpanenuu. To-
raa

Otcroza HaxoauM, uTo ah = 20.
[lycte T — TOUKa IepecedeHUs NpAMEIX AR 1 BC. V3 mogobus Tpe-
yronbHUKOB CRT u DRA HaxoJuM, uTo

C a T, 1 i
Ci
CT = E-AD— EAD =da.
[Tostomy BT = AD, a ABTD —napainie-
JIOTpaMM.
V3 mopobus TpeyroibHUKOB APQ u
TDQ HaxoAuM, 4YTO
\ . B _ AP . AP 3
A Fa D QD —TD _ AB 2
ClefoBaTeNbHO,
1 11 h 1 1 1 10
SAAPQ = §SAAPD = §§AD§ = EAD'h— gah = 6'20 =g

7.15. JlaH BBINYKJILIN YeTHIPEXYTOJBHUK ILIomazu S. Hatiaure mio-
IIab YeTHIPEXYTOJbHUKA C BeplIMHAMU B cepeJiHaX CTOPOH JaHHOIO.

Omasem: ]35.

Pewenue. Iepeaviil cnocob. Tlyetb dq 1 dy —
JUAroHAIM JaHHOTO YeTHIPEXYTONbHUKA, o —
yron Mexxay HUMU. YeTHIpEXYTOMBHUK C Bep-
IMUHAMU B CepeJIMHAaX CTOPOH JAHHOTO — I1a-

paNIenorpaMMm CO CTOPOHAMU %dl u %dz U yT-
JIOM @ MexIy HUMU. Ero mwiomazb paBHa

1 0. o . H# . T |
Edl-zdzsma— 5 k2d1d251na) =55

Bmopoii cnoco6. IlycTb S—IuiomaZb AAHHOTO YeTHIPEXYToIbHUKA
ABCD, s—molajb 4eTHPEXYTOAbHUKA, BepLINHEL KOTOPOr'o — cepe-
ZuHel K, L, M u N ctopoH AB, BC, CD 11 AD COOTBETCTBEHHO.
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[Tockonbky KL 1 MN — cpeJiHUe JUHUU TPeyroabHUKOB ABC u ADC,
TO

1 1
SakBL = ZSAABC’ Sampn = ZSAADC'

[ToaTomy

1 1 1 1
SaxpL+Sampn = 7Saasc + 7Saanc = 7(Saapc +Saanc) = 7S-
AHanorudHo y
Sakan TSamcr = 7S

CiemoBaTeNbHO,

1 ] 1
$ = S—Sakpr~ Sampn —Sakan ~ Samcr = S— 78— 75= 35S

7.16. JlaH BHIIYKJIBIN YeTHIPEXYTONBHUK IIOMAAU S. BHYTpU Hero BH-
fupaeTcs TOUKA U 0TOOpaXkaeTcs CUMMETPUYHO OTHOCUTENLHO CcepeluH
ero cTopoH. [lonyuaroTcd deThIpe BEPIIMHEL HOBOI'O UETHIPEXYTOJLHUKA.
Hatigute ero miomagsb.

Omeem: 2S.

Pewenue. Ilycts M, N, K 1 L — cepeJIHEL CTOPOH COOTBETCTBEHHO AB,
BC, CD u AD deTHpéxyroipHuka ABCD, P — Touka BHYTPU 3TOr'O YeThl-
péxyroabuuka; X, Y, Z u T — o6pa3sn
TOUKU P IIpU CUMMETPUU OTHOCUTEILEHO
Touek M, N, K 1 L COOTBEeTCTBEHHO.

Torga MN —cpefHAsa JIVWHUA Tpe-
yroiabHuka XPY . [losaToMy

Saxpy = 4Samnp-

3anucaB aHaJOTMYHLIE paBeHCTBA AJIA
TpeyrolbHukoB YPZ, ZPT u TPX, nony-
YKM, 4TO

Sxyzr = 4(Samnp + Sankp + Sakrp +Sarmp) = 4Synkis

a Tak Kak Iulolazb napajuienorpaMMma MNKL BABOe MeHBIle IUIOIIAAU
YeTBHIPEXYroJIbHUKA ABCD, TO

1
SXYZT = 4SMNKL = 4 ES = 2S.

7.17. B tpanernuu ABCD (BC || AD) auaroHanu MepeceKaloTcsl B TOU-
ke M, BC =b, AD =a. HatiiuTe oTHOIIeHMe IIOIIAAM TpEYroabHUKa ABM
K iowmazay Tpamnenun ABCD.

. ab
Omeem: EENS5th
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Peuwenue. 3 mogobusa TpeyronbHUKOB BMC 1 DMA ciefiyeT, 4To

BM _BC _b
MD — AD — a’
IIo3TOMYy

BM b BM b .

BD — a1b° SaaBM = Bp "Saasp = 71 Saasp-

[TycTb h — BHICOTA Tpanernuu. Torza

B b C __ath, - ! Sassp _ _a
Sacp = 5 *h,  Saapp = 5ah, B WAE
il ClezoBaTeIbHO,
- SaasM . B Saasp _ b _a _ _ab
A a D Sagcp  a+b Sppep  a+b a+b  (a+b)?

7.18. B paBHoGezpennoM TpeyronbHuKe ABC G0OKOBHE CTOPOHH BC
u AC B iBa pa3a bonbIlle ocHOBaHUA AB. BUCCeKTPUCH YTJIOB IPU OCHOBA-
HUU IepecekaroTed B Touke M. Kakyro yacTe TpeyroiabHrKa ABC cocTas-
JIAeT WIoIaAb TpeyrojibHuka AMB?

1
Omasem: T

Pewenue. [TycTb AA; u BB, — 6UCCEKTPUCH YIVIOB IIPU OCHOBAHUU AB
TpeyronbHUKa ABC. TToCKOIBKY

BA, AB

1
£ AT AC  2°
TO

BA; = 2BC,

1
Saasa, = §SAABC-
[TockonbKy BM —- GUcceKTprica TPeyrolbHUKA BAA,, TO

AM _ BA, 2 3
AM - AB — 30 AM=3AA,.

CinezoBaTeNIbHO,

b 1
Saame = 5a48a, = TSassc-

7.19. B TpeyronbHuke ABC, IIOIIAAL KOTOPOro paBHa S, IPOBEJEHE
Guccekrpuca CE u MeZuaHa BD, nepecekarolidecs B Touke O. HatiauTte
IUIOITaAb YeTHpéxXyroabuuka ADOE, 3Hasi, uto BC=a, AC=b.

Omeem: —28a+D)S

" 2(a+b)2a+b)’
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Pewerue. Tlo CBOWCTBY GUCCEKTPUCH TPEYTONbHU-

BO =G = 20 HOBTOMY L1 AHaIOrnuuHo
S I A BD  2a+b’
B _o HOBTOMY . Torga
EA b’ AB™ +b
. BO BE _2a_ _a_ 1o
ABOE = BD) "BA°AMBD T 24 1h ‘a+b 2
P
(2a+b)(a+Db)’
S o o a’s _lgfq_ 2a° \ b(3a+b)S
ADOE — 9 (2a+b)(a+b) — 2 (2a+b)(a-+ b)) 2(2a+b)(a+b)"

7.20. B IpAMOYToJbHOM TPEyroJbHUKe CHYC MEHBIIIEr0 YIJIa PABeH %
[TepnengukyaapHO TUIOTeHYy3e MpOoBeJeHa IpsAMas, pasbupatomias Tpe-
VTOIBHUK Ha /B€ PABHOBEMKYE YaCTU. B KaKOM OTHOIIEHUM 5Ta IpAMasn
JEeJIUT TUIOTEHY3Y?

Omegem: 2:1.

Pewenue. IlycTb M —ToOuKa Ha TUIOTeHy3e AB IPAMOYTOJIBHOIO

TpeyroibHuka ABC, sin/A = %, N —rtouka Ha kaTteTe AC, MIN | AB

U Saamn = 55a4BC-
O6osuauum BC =t. Torzaa

BC
sin/ZA

AB = =L=3e 3t

Tpeyronpauk ANM mnofoGeH TpeyroabHUKy ABC ¢ ko3d-
buIMeHTOM, PABHBIM KBAJPATHOMY KOPHIO U3 OTHOIIEHNS

IIomajes, T. e. —, 3HA4YUT, MN = —.
mazer, 73 75
V3 npAMOYToNbHOTO TpeyroibHUKa ANM Haxo[uM, 4To
_ _MN__ _ — JANT—MIN? = 4/ 9; =
N = A =3MN = f’ AN?— MN
nostoMmy MB=AB — AM =3t — 2t =t. Clle[jloBaTeIbHO,
AM 2t
MBT 1t %

7.21. Ha ctropoHax AB u AD mapannenorpamma ABCD B3ATH TOUYKU
M u N Tak, uto npambie MC 1 NC pa3GuBaioT napaiienorpaMm Ha TpU
paBHOBeJUKHe yacTu. Haiizure MN, eciu BD =d.

Omaem: %d.

Pewerue. [T0CKONIBKY

Saapc = Sacpa>  Sampe = §SAA1;(;,
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TO o AnanormuyHo U ClegoBaTenb
8 £ MB ~ 2 ND — 2 A -

HO, TPEYroabHUK AMN 1no/io6eH TpeyroabHUKy ABD

€ K03OPUIIUEHTOM — 4 Al

1
A5 5. [TosTomy

M
1

7.22. B TpeyrombHuke ABC yron A paseH 45°, a yron C ocTpeifi. M3
cepeAUuHEl CTOPOHHL BC ollyIlleH nepleHAUKyIAp NM Ha cTopoHy AC. Ilino-
maau TpeyroabHUKoB NMC u ABC oTHocaTcs kak 1: 8. HalizuTe yrib
TpeyroibHuka ABC.

y Omeem: 45°, 90°, 45°.
Pewenue. TTOCKONIBKY
K Savwe _ CN CM _ 1 €M _ 1
) M Sose  BC AC T2°AC T &
"A Ly
B N r AC 4

[lyctb BK —BEICOTa TpeyroibHuka ABC. Torza
NM — cpegHdaa nuHuA tpeyronvHuka BKC. [Tostomy KM = MC u AK =
=KC, T. e. TpeyronbHUK ABC paBHOGeApeHHLIN. ClleJ0BaTENbHO,

/C =45°, /B=090°.

7.23. B tpeyronpHuKe ABC 13 Touku E cTOpoHHBl BC IpoBesieHa NIpA-
Mas, apajiiesbHas BeIlcoTe BD U nepecekaromas cTopoHy AC B Touke F.

OTpe3ok EF AenuT TpeyroibHUK ABC Ha /iBe PAaBHOBEJUKUE QUIYPHL.

Hafiaute EF, ecniui BD =6 AD Z

>DC 7
Omesem: 9\/;.

Peuwenue. 3aMeTHM, 4TO
Sacer _ CE CF _ 1

8 Sacsa  CB AC — 27
E a Tak KakK AC:;CD, TO
GE GF.. 1
6 CB 2cp 2
OTcroza HaxoAUM, YTO
A D JF r CE CF _ 9
CB CD 14

W3 nogobus TpeyroabHukos CEF u CBD ciefiyet, uTo E ;}

(CE\2 9 CE_ 3 gp— BD-CE_ 6-3 18 _9@
cB) ~ 14 TB~ Az’ =~ /13 v V7
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7.24. Uepes HEKOTOPYIO TOUKY, B3ATYIO BHYTPU TPEYTroOJbHUKA, [IPOBe-
JleHBEl TpU NpsAMEle, IapajielbHble CTOPOHAM. DTU IpsAMBle pa3GHBaioT
TPEYroJbHUK Ha IIeCTb YacTel, TPU U3 KOTOPHIX — TPEeYTOIbHUKU C ILIO-
magamMu S,, Sy, S;. HatiauTe miomaab JaHHOTO TPEYTOAbHUKA.

Omaem: (vVS; + VS, + V/S3)2.

Pewterue. KaXABIM 13 TOMYYUBIINXCA TPEYIOJIBHUKOB II0J400€H JaHHO-

V8 VS, VS,
MYy C K0O3bUITUEeHTOM COOTBETCTBeHHO —, —=, —=, [/le S — HCKOMad
VS V8 /S
oAb JAaHHOT'O TPeyrolbHrKa ABC.
O603HAYUM CTOPOHHI 3TUX TPEYTOJbHUKOB, ITapaieibHble cTopoHe BC

TpeyroibHUKa ABC, uepes a, b u ¢ cooTtBeTcTBeHHO. Toraa a + b +c=BC,
V5, a VS, b «/_:3: c

B 3 CBC 5 BC
CJI0KUB IIOWIEHHO MOCIeHUE TPU PABEHCTBA, ITIOTYYM

VS + VS +VS  atbtc - A
Ve =—%c =1
Otcroza HAXOAUM, UTO AN
S e e e JSN/S\
V8 =8 + V5, +V5,. /——ﬂ/"\ N\
CrefoBaTenbHO, / / N N\
S = (VS + V& + V52 Ba b L

7.25. B paBHoGeapeHHOM TpeyroiabHuke ABC (AB = BC) npoBejeHa
buccexkTpuca AD. ITnomaau TpeyroabHUKOB ABD u ADC paBHHL COOTBET-
CTBEHHO S| U S,. HatiauTe AC.
24/85(S1+S,)

Vasi-s]

Pewerue. O6osHauuM AB=BC =y, AC =x. Ilyctb BK — BHICOTA Tpe-

yroiabHUKa ABC. Torza

Omasem:

_1 _l. e 2 S _BD_ AB_y
Sz+51—2AcBK—2X\/}/ = 4 Sz S AR

BpraSI/IM Yy U3 BTOPOI'O paBEHCTBA U [IOJCTABKM B IIEPBOE.
[Tocie Bo3Be/leHUA o0beux yacTeti B KBaparT IIOJTy4YM
4 2 2
><(445—;§_5.9 = 4(S, +5,)%
OTcrofia HaxoAuM, 9TO
24/5,(5,+5))
TS
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7.26. JlparoHaau BBHIIYKJIOIO YeTHIPEXYTroJbHUKA ABCD mnepeceka-
I0TCA B TOuke E. V3BeCTHO, UTO IUIOIIAJb KaXKAOIO U3 TPEYTrOJbHUKOB
ABE u DCE paBHa 1, mwiomazab BCero 4eTHIPEXYIOAbHUKA He MIPeBOCX0-
aut 4, AD = 3. Hatigute ctopony BC.

Omeem: 3.

Pewenue. TpeyronbHUkU ABD 1 ACD paBHOBE/IUKU, TaK Kak

SaaBp = SaaBe +Sanep = Sapce +Saaep = Saacp-
Torma ux BEICOTHI, OMyIlleHHHIe Ha 0bIlee ocHoBaHUe AD, paBHHL. Ciefo-
BaTeJbHO, BC || AD.
[Tycts BC = x. U3 mozo6us TpeyroabHUKoB BEC 1 DEA

B x [ CJleayer,uTo
BE _BC _x
ED — AD 3’

IIo3TOMYy

. _ BE _x .  _DE _ 3
Sapec = Ty "Sabce = 3> Sapea = R *SaaBE = %

[To ycnoBuio 3a4aul S ppep < 4, IO3TOMY

friga
C Zpyroii CTOPOHEL, CyMMa JByX B3alIMHO OGPATHAIX [OJIOKUTETbHEIX Ul-
CceJI He MEHEBIITe 2, HPI/ILIéM PaBEHCTBO AOCTUT'AE€TCA TOrJd U TOJIBKO TOr A4,
KOrZia KaXKJ0€ 13 3THUX YHUCEJT PABHO 1. CﬂeﬂOBaTeﬂbHO,

4222 £=2-1 x=3

7.27. VI3 TOUKYU P, PaCIONOXEHHON BHYTPU OCTPOYTOIBHOIO TPEYIOJb-
HUKa ABC, OIyIeHE NeprIeHAUKYIAPE Ha ero CTOPOHH. JIJIMHEL CTOPOH
U OIIYIIEHHEBIX Ha HUX IIEPIIEHAVKYIAPOB COOTBETCTBEHHO PABHEI d U k,
b u m, c u n. Haliaure oTHOIIEHMe IUIOIAA1 TPeyroibHuKa ABC K ILIo-
maan TPEYroJbHUKA, BEPIIMHAMK KOTOPOr'o CAYXKaT OCHOBAHUA IIEPIICH-
JVIKYIAPOB.

abce

kmc+nma+knb’
Pewenue. Ilyctb K, M 1 N — oCHOBaHUA Iep-

MEeHAUKYAAPOB, ONYIIEHHBIX U3 TOUKU P Ha CTOPO-
"l BC =a, AC =b, AB=c cooTBeTCTBeHHO; PK =k,
PM=m, PN=n. Torga

Omesem:

Saxmn = Samen +Sarpn + Sampr =
= $mnsin(180° — LA) + 3knsin(180° — ZB) + 3kmsin(180° — £C) =

:%OnnﬁnAA+knﬁnAB+kmﬁn4C)
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CrnemoBaTebHO,
Suauy  3mnsin/A+knsinZB+kmsin ZC)
Sansc %bcsinZA N
o fepy  SDLB o SILLC b £
| omuebkne G0 ke GOL matkn-tAkme s ng 4 knb 4 kme
- bc - bc . abc

,sinZB b sin/ZC ¢ .
(Sh7A= 3’ SmZA— g IO TeOpeMe CHHYCOB).

7.28. V13 Touku P, paclonokeHHOM BHYTPU OCTPOYT'OJBHOIO TPEYroJlb-
HUKa ABC, OmyllleHHl IIeplleHAUKYIAPEL Ha CTOPOHEL AB, BC u CA. Ilep-
MeHAUKYIAPHL COOTBETCTBEHHO PaBHH [, m, n. BEUNCINUTe IIOMAAb Tpe-

yroiabHUKa ABC, ecnu yrinsl BAC, ABC 1 ACB COOTBETCTBEHHO PaBHH «,

puy.

Pt (1 siny—ijmsipa +.nsin[5)2

2sinasin fsiny

Peuwtenue. IIpoBeiéM uepes TOUKY P NpaAMEIe, Tapa/elbHEle CTOPOHAM
TpeyronbHUKa ABC. OHU pa3o0blOT TpeyroJbHUK ABC Ha IecThb YacTeld,
TPU U3 KOTOPHIX — TPEYrONbHUKY ¢ yIVIaMU a, f3, v U BEICOTaMu [, m, n.
Ecau miomazan aTUX TPeyrolbHUKOB PaBHBL COOTBETCTBEHHO Sq, Sy U S,
TO Saape = (VS + VS, + VS2)? (eMm. 3agauy 7.24). TTocKoIbKy

_ P(ctga+ctgf)  Psin(a+f)  [*sin(180°—y)

Sy = = - - = - c
1 2 2sin o sin f 2sinasinf
*siny [?sin®y
T 2sinasinf ~ 2sinasinfsiny’
: : ) 5 e
_ misina_ m’sin’a _n’sinf n*sin’f
27 2sinysinf T 2sinysinfsina’ “° " 2sinasiny  2sinasinysinf’
TO

(Isiny +msin a + nsin )2
2sinasin fsiny

Saasc = (V81 + V534 VS5;3)% =
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7.29. Jlan napaunenorpaMmm ABCD. [lpaman, npoxojdiasd uyepes Bep-
umHy C, mepecekaet pAaMble AB 1 AD B Toukax K u L. Iliomazu tpe-
yronpHUKoB KBC 1 CDL paBHH p U q. HaliiuTe mioimaab napajaieaorpam-
ma ABCD.

Omsem: 2,/pq.

Pewenue. PaceMoTpuM ciydali, Korjia Touka L JeXUT Ha cTopoHe AD.
[lycts S —miomazZb TpeyroabHuka AKL. Torza koadduiiuenT mogobus

D r TpeyroabHIKkoB AKL 11 BKC paBeH 5}5 a Tpe-
yroabHUKOB AKL u DCL — 2 [TosTomy
L V=V JP-V3
p .
. ) y 8 3 Y
K A B =g %) "

OTcrofa HaxoAuM, UYTO
q=WP-VS? VS=/P-T.
CiefoBaTeNbHO,

Sapcp =P—S+q=p—(/P—yD*+q=2yPq.
AHanornyHo A ciydad, Korzia Touka L JIeXKUT Ha NPOAODKEHUH CTO-
poHHL AD.

7.30. Ha 6okoBbIX cTopoHax AD u BC Tpanenuu ABCD B3ATEL TOUKU
P 1 Q coOTBeTCTBEHHO, NMpuuéM AP : PD =3:2. OTpe3ok PQ pa3buBaer
TpallellMio Ha YaCTH, OfHa U3 KOTOPHIX I10 IUIOIAaAY BABOe O0JIbIle APYTo.
HafiauTe otHomeHue CQ : QB, ecniu AB: CD=3:2.
K Omsgem: 13:23.
A Petuenue. TIpogomKyM GOKOBEIE CTOPOHEL TPa-
[\ [enuy o IepeceyeHUA B Touke K. Tpeyross-
/ \ HUK KDC mozoGeH TpeyroibHUKy KAB ¢ ko3d-

(1)I/IL[I/IEHTOM %% = 3Ha4MT K— = % [Tonoxum

3 > KA
s \ KD = 2x, AK = 3x. Torma AD = x, a Tak Kak
AP:PD=3:2,TO

PD=2AD=2x, KP=KD+PD=2x+%2x="2x.

\ 5 5 >
p
El '\ HPEL[HOJIOH(I/IM, 4qTO IIOIMajab LIeTprEX}/'I"OJ'IBHI/I-
A

Ka PDCQ BABOe Goibllle oAU YeTHPEXYTONb-
HUKA APQB. O603HaUUM S g =S. TorAa

/3\ 0] 9 5
Sakas=\3 ) Saknc=7S, Sapcp=75-5=%5,
Zs 2.2 3¢ § ) 11 S AKDC S 6
SpocQ=35aBc0 =3 75=§5, Sakr@=5+§S=E S g S HSTIT
6
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a Tak Kak
Sakpc _ KD KC _ 2 KC _5 KC _ 6
Sarq  KP KQ 12 KQ ~ 6 KQ 11’
KC 36
° %Q =55 Torza Touka Q JEXUT Ha NPOACKEHUU CTOPOHEL BC 3a
KC 2 _36
TOUKY B, Tak Kak 